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ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ

Πλήγμα στις βιομηχανίες
Η κινεζική οικονομία φτερνίζεται και η Ευρώπη κρυο-
λογεί και η αιτία είναι ο σινοαμερικανικός εμπορικός
πόλεμος. Και βέβαια τις επιπτώσεις του κρυολογήμα-
τος θα υποστούν ορισμένα από τα πλέον ηχηρά ονόμα-
τα της ευρωπαϊκής βιομηχανίας και κυρίως οι αυτοκινη-
τοβιομηχανίες που έχουνμεγάλη έκθεση στη δεύτερη
οικονομία του κόσμου. Σελ. 10

ΠΕΝΤΑΓΩΝΟ

Ετοιμάζει τον «σούπερ στρατιώτη»
Σε νέα γενιά από «σούπερ στρατιώτες», πιο δυνατούς
και πιο ανθεκτικούς, επενδύει το αμερικανικό Πεντάγω-
νο εξοπλίζοντας τους στρατιώτες με εξωσκελετούς. Οι
εξωσκελετοί, που βρίσκονται σε πειραματικό στάδιο, θα
μεγιστοποιούν την κινητικότητα και την αποδοτικότητα
των στρατιωτών και θα περιορίζουν τους μυοσκελετι-
κούς τραυματισμούς. Σελ. 12

ΕΛΛΑΔΑ

Σχέδιο για «καλή» και «κακή» Folli
Ο διαχωρισμός της Folli Follie σε «καλή» και «κακή» α-
ποτελεί τη βάση του σχεδίου εξυγίανσης που προτεί-
νουν οι ομολογιούχοι. Στην «καλή» FF θα μεταβιβα-
στεί το υγιές ενεργητικό με αντάλλαγμα τη διαγραφή
μεγάλου μέρους των υποχρεώσεων προς τους ομολο-
γιούχους και πρόσθετη χρηματοδότηση 40 εκατ. από
τους πιστωτές. Σελ. 18

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ο ρυθμός ανάπτυξης της Κύπρου είναι
στο 3,9% - 4%. Η ανεργία έχει πέσει
σε μονοψήφια πλέον ποσοστά, στο
7,5%. Τα Μη Εξυπηρετούμενα Δάνεια
στο νησί μετά τις πωλήσεις τραπεζών
και δανείων έφτασαν στα 11,5 δισε-
κατομμύρια ευρώ. Η Κύπρος βρίσκεται
σε επενδυτική βαθμίδα από τον Σε-
πτέμβριο και το αξιόχρεό της είναι πλέ-
ον επιλέξιμο από τους επενδυτές. Το
πλεόνασμα της Κύπρου, σύμφωνα με
τα προκαταρκτικά δημοσιονομικά α-
ποτελέσματα των πρώτων 10 μηνών
του έτους, ανέρχονται στα 852 εκα-
τομμύρια ευρώ. Τα παραπάνω είναι
σίγουρα επιτυχίες της Κυβέρνησης,
αλλά σίγουρα και επιτυχίες των Κυ-

πρίων και όχι μόνο πολιτών που ζουν
και συνδράμουν οικονομικά στο κράτος.
Όταν ένα κράτος έχει πολύ καλούς οι-
κονομικούς δείκτες πρέπει να μην το
περηφανεύεται μόνο, να προχωρά σε
συγκεκριμένες ενέργειες, αλλά και να
διασφαλίσει πως θα συνεχίσει να έχει
τους πολύ θετικούς αυτούς δείκτες.
Αρκετή κριτική δέχεται η Κυβέρνηση
πως τα περισσότερα χρήματα από το
πλεόνασμα προέρχονται από το Πρό-
γραμμα Πολιτογραφήσεων Ξένων Ε-
πενδυτών. Οι Οίκοι αξιολόγησης το
θέτουν «λεπτά», λέγοντας μεν πως με-
γάλο κομμάτι της οικονομικής ανά-
πτυξης της Κύπρου οφείλεται στον κα-
τασκευαστικό τομέα, αλλά αναφέρουν

πως θα πρέπει να προσέξει από τον
συγκεκριμένο τομέα. Τα ΜΕΔ εξάλλου
και ο ρόλος τους ως το μεγαλύτερο
πρόβλημα της Κύπρου είναι πλέον δε-
δομένος. Δεν γίνεται να κατηγορήσεις
τους πολίτες που ζητούν επιδόματα
και επαναφορές μισθών, πόσω μάλλον
όταν βλέπουν αυτούς τους τόσο θετι-
κούς δείκτες. Και η Κυβέρνηση, δεν
μπορεί να αρνηθεί επιδόματα και αυ-
ξήσεις έχοντας 852 εκατ. πλεόνασμα
και ρυθμούς ανάπτυξης της τάξης του
4%.  Το κράτος όμως πρέπει να πείσει
πως τα χρήματα που έχει δεν προέρ-
χονται μόνο από τα διαβατήρια, αλλά
προέρχονται από άλλους τομείς, πιο
υγιείς, όπως αυτούς του τουρισμού,

της εκπαίδευσης, της ναυτιλίας. Γιατί
αν πράγματι προέρχεται μεγάλο μέρος
των χρημάτων και της ανάπτυξης από
τα διαβατήρια τότε αν για οποιοδήποτε
λόγο σταματήσει το Πρόγραμμα, η ό-
ποια Κυβέρνηση δεν θα μπορέσει να
αποδώσει τους μισθούς, τα επιδόματα
και τα έργα που συμφώνησε σε εποχές
που τα οικονομικά της χώρας ήταν
πολύ καλά, αλλά εκ του αποτελέσματος
όχι σταθερά. Το ότι υπάρχει πλεόνασμα
τόσων εκατομμυρίων ευρώ είναι α-
ναμφισβήτητα μια επιτυχία, όμως θα
πρέπει το κράτος να αποφασίσει πως
θα το αξιοποιήσει με τον καλύτερο δυ-
νατό βαθμό και με έργα που θα δίνουν
αξία στην χώρα.

Η ΕΕ επένδυσε
200 δισ. ευρώ
στην καινοτομία
Τα τελευταία 30 χρόνια η Ευρω-
παϊκή Ένωση έχει επενδύσει 200
δισ. ευρώ στην έρευνα και την
καινοτομία. Από το Galileo, το ευ-
ρωπαϊκό GPS, μέχρι το Casper, το
ρομπότ που βοηθά παιδιά να κα-
ταπολεμήσουν τον καρκίνο, πρω-
τοπόρα προϊόντα έχουν συμβάλει
καθοριστικά στη βελτίωση της κα-
θημερινής ζωής. Και τα βήματα
είναι ραγδαία. Σελ. 11

Πρέπει να μας πείσουν

Μπαράζ προσλήψεων στο Δημόσιο
Σε μια πενταετία έχουν αυξηθεί κατά 6.104 οι έκτακτοι υπάλληλοι – Ανεβαίνει ξανά το κρατικό μισθολόγιο

“BDO. What matters to you, matters to us”

Audit | Tax | Compliance | Restructuring and insolvency | Fund Services

Επελαύνουν
τα σούπερ μάρκετ
στην Ελλάδα
Επέστρεψαν οι καταναλωτές

Στην «αγκαλιά» των σούπερ μάρκετ επέστρεψε
το 2017 σημαντικός αριθμός των καταναλωτών
που την περίοδο 2014-2016 είχε στραφεί προς
τα εξειδικευμένα καταστήματα τροφίμων (π.χ.
κρεοπωλεία, ιχθυοπωλεία, οπωροπωλεία,
κ.ο.κ.), στροφή που αποδείχθηκε συγκυριακή
και είχε ως βασική αιτία την υπολειτουργία
έως και κατάρρευσητων δικτύων των αλυσίδων
«Μαρινόπουλος» και «Βερόπουλος». Σελ. 15
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Αυξάνεται και πάλι ο αριθμός των δη-
μοσίων υπαλλήλων και φθάνει στα
προ του 2013 επίπεδα. Τη μερίδα του
λέοντος στην αύξηση αυτή έχουν οι
έκτακτοι υπάλληλοι, ο αριθμός των ο-
ποίων έχει αυξηθεί κατά 6.104 σε μια

πενταετία. Σύμφωνα με τα τελευταία
δημοσιευμένα αποτελέσματα της Στα-
τιστικής Υπηρεσίας για το εργατικό
δυναμικό της Κυβέρνησης, τον Οκτώ-
βριο του 2018 οι δημόσιοι υπάλληλοι
(μόνιμοι και έκτακτοι) έφταναν τα

51.670 πρόσωπα, με το έκτακτο προ-
σωπικό να έχει φτάσει στις16.579, σε
σχέση με 15.813 τον αντίστοιχο μήνα
του 2017. Ταυτόχρονα, ανεβαίνει και
το κόστος του κρατικού μισθολογίου,
το οποίο μέχρι την εφαρμογή του μνη-

μονίου ανερχόταν στο 15,6% του ΑΕΠ,
ποσοστό πολύ πιο υψηλό από το μέσο
όρο για τα κράτη της ευρωζώνης που
είναι 9,9%. Η Κύπρος κατάφερε να το
μειώσει στο 12,8%, αλλά σήμερα ανε-
βαίνει ξανά με σταθερούς ρυθμούς

και βρίσκεται στο 13,2%. Η Δημόσια
Υπηρεσία αρχίζει να μεγαλώνει ξανά
δίχως να έχουν επέλθει οι όποιες με-
ταρρυθμίσεις, συνεχίζοντας σε ένα
περιβάλλον και με δομέςπου υπάρχουν
από το 1960. Σελ. 7

Συμμαχία Μόσχας-Ριάντ για έλεγχο του πετρελαίου

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ

Επεξεργάζονται νέα
πακέτα ενόψει ΓεΣΥ
Νέα πακέτα υγείας επεξεργάζονται οι α-
σφαλιστικές εταιρείες ενόψει του ΓεΣΥ.
Ήδη ορισμένες έχουν ετοιμάσει νέα προϊ-
όντα τα οποία θα καλύπτουν ανάγκες που
πιθανώς δεν θα καλύπτει το ΓεΣΥ. Ένα α-
πό τα σενάρια που επικρατεί είναι οι α-
σφαλιστικές να μειώσουν γύρω στα μισά
την τιμή των ασφαλιστικών τους πακέτων
και θα καλύπτουν στους ασθενείς την εν-
δονοσοκομειακή φροντίδα υγείας. Σελ. 4

Καταργούν τα ταμεία και
στα μεγάλα καταστήματα

Η Amazon δοκιμάζει την τεχνολογία που
έχει αναπτύξει για αγορές σε καταστήμα-
τα χωρίς ταμεία σε πολύ μεγαλύτερα κα-
ταστήματα, σύμφωνα με τη Wall Street
Journal. Πρόκειται για προσπάθεια να γί-
νουν οι αγορές σε σούπερ μάρκετ και γε-
νικά σε καταστήματα λιανικών πωλήσεων
πιο άνετες για τους καταναλωτές και ανα-
μένεται να αποτελέσει το επόμενο πεδίο
μάχης μεταξύ των μεγάλων πολυεθνικών
εταιρειών. Σελ. 9

Σε αύξηση έως και 5% οδήγησαν τις τιμές του πετρελαίου Σαουδική Αραβία και Ρωσία, αποφασίζοντας να παρατείνουν το 2019 τη συμμαχία τους για τον έλεγχο της
αγοράς πετρελαίου. Μέχρι στιγμής η τόνωση που έχει λάβει η αγορά είναι κυρίως ψυχολογικής φύσης, καθώς καμία από τις δύο υπερδυνάμεις του πετρελαίου δεν έ-
χει ακόμη δεσμευθεί επισήμως για το ποια θα είναι τα επίπεδα της παραγωγής της τους επόμενους μήνες. Σελ. 9

Απογείωση
αεροπορικών
ναύλων λόγω
και των εορτών
Ενδιαφέρον και από Γαλλία
Στα ύψη έχουν φθάσει οι τιμές των
αεροπορικών εισιτηρίων για τους
τρεις δημοφιλέστερους προορισμούς.
Στις αρχές Νοεμβρίου για την Αθήνα
είχε καταγραφεί ως η φθηνότερη τιμή
τα 203 ευρώ και η ψηλότερη 2.336
ευρώ, ενώ οι τιμές για Θεσσαλονίκη
είχαν κυμανθεί από 280 ως  3.532 ευ-
ρώ. Για το Λονδίνο οι τιμές ξεκινούσαν
από 491 ευρώ και έφταναν τα 4.744
ευρώ. Οι τιμές μειώθηκαν λίγο στα
μέσα Νοεμβρίου αλλά αυξήθηκαν λό-
γω εορτών. Σελ. 4

Και οι ΗΠΑ
στο κάδρο
των τριμερών
συνεργασιών
Ενδιαφέρον και από Γαλλία
Εντείνονται οι πληροφορίες για συμ-
μετοχή των ΗΠΑ στην τριμερή με
Ισραήλ. Αυτό αναμένεται να διαφανεί
στις 20 Δεκεμβρίου όταν το Ισραήλ
θα φιλοξενήσει την επόμενη Σύνοδο
σε επίπεδο ηγετών. Πηγές της «Κ»
αφήνουν ανοιχτό το ενδεχόμενο στο
Ισραήλ να ανακοινωθεί επίσημα η
συμμετοχή των ΗΠΑ. Ενδιαφέρον
και από τη Γαλλία. Σελ. 5

Δεν υπάρχουν
ευκαιριακές
εξυπηρετήσεις
Αλλάζει η παροχή υπηρεσιών
Αλλάζει συνεχώς η παροχή επαγγελ-
ματικών υπηρεσιών στην Κύπρο. Α-
ναμένεται ότι το όλο σκηνικό θα ξε-
καθαρίσει έως το 2020. Οι εταιρείες
που ήταν εγγεγραμμένες στην Κύπρο
πριν από την περίοδο της κρίσης α-
νέρχονταν στις 320.000, ενώ τώρα
έχουν παραμείνει περίπου οι μισές,
στις 150 – 160 χιλιάδες. Η ανταλλαγή
πληροφοριών άλλαξε τα δεδομένα
ενώ δεν υπάρχουν ευκαιριακές εξυ-
πηρετήσεις. Σελ. 8

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Σελ. 6

Ψάχνουν σχέδιο β́ στον
Ενδιάμεσο για τις Ευρωεκλογές.

Αγκυρα και τ/κ Δεξιά βάζουν
στο περιθώριο τον Ακιντζί.
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Τρύπες στο νερό…

Του  ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Μια νεροποντή της μισής ώρας χρειάζεται και πνιγόμαστε.
Κάθε χρόνο είναι περίπου η ίδια ιστορία. Κλαίμε για την α-
νομβρία ή την χαμηλή βροχόπτωση και ξαφνικά τραβάει ο
ουρανός το καζανάκι και λουζόμαστε όπου και αν είμαστε.
Η είδηση για το μετέπειτα είναι και αυτή σχεδόν copy –
paste από χρόνο σε χρόνο: «Η καταιγίδα πλημμύρισε σπίτια
και υποστατικά. Η πυροσβεστική κλήθηκε σε δεκάδες πε-
ριπτώσεις για άντληση όμβριων υδάτων από υπόγεια που
γέμισαν με νερό ή για να απεγκλωβίσει άτομα που έμειναν
παγιδευμένα μέσα στα αυτοκίνητά τους που ακινητοποιή-
θηκαν σε δρόμους – χείμαρρους. Μάλιστα σε τουλάχιστον
δύο περιπτώσεις αυτοκίνητα παρασύρθηκαν σε χαντάκια
και κινδύνεψαν ανθρώπινες ζωές…». Και μετά ακολουθούν
τα τηλεοπτικά πλάνα της πραγματικής μιζέριας που εκπέ-
μπουμε, όπου βλέπουμε πραγματικά ταλαιπωρημένους συ-
νανθρώπους μας να κλαίνε για την καταστροφή της περιουσίας
τους, αλλά και να κατηγορούν γενικώς και αορίστως για
την παντελή έλλειψη διοικητικής πρόνοιας στη δημιουργία
αντιπλημμυρικών έργων και τον καθαρισμό των οχετών.
Μετά από λίγες μέρες βγάζει λιακάδα και όπως εμφανίζεται
ο ήλιος έτσι εξαφανίζεται και η ευαισθησία από όλους.

Το θέμα είναι πολυσύνθετο και οργανικά προσομοιάζει
αυτού της πυραμίδας. Στην κορυφή της πυραμίδας φαντάζομαι
θα πρέπει να είναι το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων
και Περιβάλλοντος και στη βάση όλοι εμείς. Αλλά επειδή
εδώ είναι η Κύπρος, φαίνεται να υπάρχουν δύο, τρεις,
τέσσερις και βάλε Αρχές με, πολλές φορές, αντικρουόμενες
πολιτικές με αποτέλεσμα να επικρατεί σχεδόν …αναρχία
σε όλα τα επίπεδα της πυραμίδας.  Μπορεί να ακούομαι υ-
περβολικός, αλλά νομίζω απλά κρίνω εκ του αποτελέσματος.
Και το αποτέλεσμα είναι πως πλημμυρίζουμε. Οι οχετοί που
έχουμε υπογείως φαίνεται να μην είναι ικανοποιητικού δια-
μετρήματος για να απορροφούν τα ορμητικά νερά όταν
αυτά προκύψουν. Μετά, δεν φαίνεται να υπάρχει ικανοποι-
ητική πρόνοια καθαρισμού των απολήξεων και των οχετών
από φύλλα, κλαδιά και ό,τι σκουπίδι φανταστείς με αποτέλεσμα
να παθαίνουν κανονικό έμφραγμα και να μην απορροφούν
ικανοποιητικά όταν παραστεί ανάγκη. Ακολούθως, είναι
πραγματικά απορίας άξιον το πού καταλήγουν όλα αυτά τα
νερά που μεταφέρονται μέσω των οχετών και τι διαχείριση
γίνεται όλου αυτού του όγκου νερού. Το σίγουρο είναι πως
δεν έχουμε ένα άρτιο κύκλωμα διοχέτευσης του νερού. Στη
συνέχεια έχουμε όλους εμάς τους ασυνείδητους πολίτες
που μπαζώνουμε τους χείμαρρους, τα ρυάκια και τα «αρκάτζια»
επειδή θεωρούμε πως, πρώτον είναι πιο χαμηλά από το
επίπεδο του δρόμου και άρα τα σκουπίδια μας δεν θα
φαίνονται από τους περαστικούς (ένα ανέξοδο μέτρο απόρ-
ριψης σκυβάλων και κλαδεμάτων), και δεύτερον, αφού
σπάνια βρέχει και έχουν αποξηραθεί … «ποιος σ’ αρωτά…
». Τέλος έχουμε και τα κακοσχεδιασμένα ή/ και κακά εκτε-
λεσμένα ιδιωτικά και δημόσια έργα που είναι ανεπαρκή
στο να κρατήσουν τα νερά εκτός υπογείων και εκτός κτηρίων,
σπιτιών και υποστατικών. Πολλές μελέτες (και γι’ αυτό το
θέμα) γίνονται και μένουν (και αυτές) σε συρτάρια. Η φράση
έχει καταντήσει μπανάλ. Πιστεύω πως πρωτεύοντα ρόλο
στην αποτυχία μας είναι πως αντιμετωπίζουμε τα όμβρια
ύδατα σαν απόβλητο και όχι σαν ένα ζωτικό στοιχείο της
ύπαρξής μας. Και όταν το βλέπουμε σαν απόβλητο, έτσι του
συμπεριφερόμαστε: ως ένα κρεβάτι που δεν το θέλουμε
εμείς και το πετάμε απέναντι και ας το πάρουν άλλοι
παρακάτω. Αν το βλέπαμε ως ζωτικό στοιχείο της ύπαρξής
μας, τότε όλοι θα ήμασταν αναγκασμένοι να σχεδιάζουμε
και να εκτελούμε τα έργα μας – ανεξαρτήτως κλίμακας –
με το σωστό τρόπο και προς ένα πραγματικά κοινό σκοπό.

Δυστυχώς όσα διαπιστώθηκαν εδώ (όπως και αλλού) θα
πετύχουν μιαν απόλυτη τρύπα στο νερό κάποιου υπογείου.
Μέχρι του χρόνου λοιπόν που θα τύχει ξανά…

Ο Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS είναι CEO, APS Andreou Property
Strategy - Chartered Surveyors.

Η μάχη για το ευρωψηφοδέλτιο συνεχίζεται
με φανερά πια τα πυρά σε κάποια κόμματα.
Και στον ΔΗΣΥ και στο ΔΗΚΟ αλλά και στο Α-
ΚΕΛ υπάρχουν παρατράγουδα. 
Από Συναγερμικό στέλεχος μαθαίνω ότι "η
κατάσταση στην Πινδάρου έχει μπερδευτεί
τόσο πολύ που και ο ψύχραιμος Φούλης τα
βρίσκει σκούρα". Κάποιοι τον κατηγορούν
μάλιστα ότι "επωφελείται από τη σύγχυση
και ίσως και να την επιδιώκει".

Η ΔΗΚΟαναθρεμμένη Φωτούλα μου έλεγε
χθες πως είναι μύθος ότι κόπασε ο θόρυβος
για την Αναστασία. Κάποιοι υποστηρίζουν ότι
το θέμα με την υποψηφιότητά της δεν έχει
κλείσει και επανέρχεται συχνά-πυκνά εν εί-
δει... δημοσκόπησης. "Κάποιοι φοβούνται
πολύ ότι στο τέλος θα είναι υποψήφια και θα
χάσουν κάθε πιθανότητα", μου ανέφερε.

Η κυρία Γιαννούλλα, η οποία ως γνωστόν α-
κούει όλα όσα ψιθυρίζονται στους διαδρό-
μους του ΑΚΕΛ και ακόμα περισσότερα, μου
αποκάλυψε πως κομματική ομάδα προωθεί
για την Ευρωβουλή τρία γνωστά στελέχη τα
οποία ο κύριος Άντρος πιστεύει ότι δεν έχουν
ελπίδες εκλογής". Όπως μου είπε, εαν συνε-
χιστεί η πίεση για προώθηση των στελεχών
δεν αποκλείεται να υπάρξει ακόμα και σύ-
γκρουση.

Πιο... απλά φαίνεται να είναι τα πράγματα
στην ΕΔΕΚ που βιώνει το δικό της δράμα.
"Μη μου τους κύκλους τάραττε" ήταν το σχό-
λιό του στην ερώτησή μου αν έχουν πέσει ο-
νόματα στο τραπέζι. Και συνέχισε: " Ίσως κα-
τά βάθος κάποιοι να φοβούνται πως με την ε-
ξέλιξη που πήραν τα πράγματα μπορεί μέχρι
τις ευρωεκλογές να μην υπάρχει ούτε το τρα-
πέζι, ούτε τα ονόματα που θα πέσουν".

Γύρω στα τρία εκατομμύρια είναι τα ποσά
που πάνε στους περίπου 150 πολυσυνταξιού-
χους του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα, δηλα-
δή αυτών της κεντρικής κυβέρνησης αλλά και
των ημικρατικών οργανισμών και της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης. Ο Μεγάλος Αρχηγός Φούλης
που εκτός από weatherboy μετατράπηκε και
σε Ηρακλή Πουαρό, έβαλε στόχο να τους
βρει όλους. Έναν προς έναν. Την είδηση μου
επιβεβαίωσε η Μάνταμ του Φούλη, η οποία
υποστηρίζει ότι ο Μεγάλος Αρχηγός έθεσε
εμμέσως πλην σαφώς χρονοδιάγραμα στην
Γενική Λογίστρια Ρέα Γεωργίου να βρει όλα
τα ονόματα και να του τα στείλει για να συζη-
τηθεί το θέμα στην Κοινοβουλευτική Επιτρο-
πή Οικονομικών όπου προεδρεύει. "Είναι α-
ποφασισμένος να προωθήσει το θέμα για νο-

μοθετική ρύθμιση στη Βουλή το συντομότε-
ρο. Μάλλον στις αρχές του νέου έτους και σί-
γουρα πριν από τις ευρωεκλογές" μου ανέ-
φερε. 

Η Ρέα Γεωργίου καλείται να βρει τους πολυ-
συνταξιούχους των ημικρατικών οργανισμών
και τις τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι πολυσυντα-
ξιούχοι της κεντρικής κυβέρνησης υπάρχουν
στον κατάλογο του Φούλη και των άλλων
βουλευτών. Τους αποκάλυψε πριν από ένα
περίπου μήνα ο Χάρης Γεωργιάδης, ύστερα
από αίτημα του Περδίκη. Πρόκειται για 43 ά-
τομα με διπλές και τριπλές συντάξεις από το
Δημόσιο και με κόστος γύρω στις €845.000.

Το θέμα συζητήθηκε πολύ στον ΔΗΣΥ μεταξύ
στελεχών. Κάποιος μάλιστα, όπως μου αποκά-
λυψε η Μάνταμ του Φούλη συγχάρηκε τον Α-
βέρωφ για την πρωτοβουλία του με μια σπό-
ντα: "Ευτυχώς που ζήτησε να γίνει η έρευνα
από την Ρέα και όχι από την Χρυσταλλού!"

Μιας και αναφέρθηκα στην Διοικήτρια Χρυ-
σταλλού, δεν μπορώ παρά να εκφράσω την
απέραντη αλληλεγγύη και θλίψη μου στη
γυναίκα αυτή. Θυματοποιήθηκε όσο καμιά
άλλη στη σύγχρονη ιστορία της Κύπρου. Ί-
σως και στην κυπριακή ιστορία διαχρονικά.
Διάβαζα το παράπονό της και άθελά μου έ-
τρεχαν τα μάτια μου. Όπως παλιά πάθαινε η
μάνα μου που παρακολουθούσε ταινία της
Μάρθας Βούρτση. Μια ολόκληρη κοινωνία
να της κάνει bulling επειδή θα ερευνούσε
τα Μη Εξυπηρετούμενα δάνεια των πολιτι-
κών; Κι αν ερευνούσε και τις διπλές, τριπλές
συντάξεις; Θα την έκαιγαν σαν μάγισσα στην
ατέλειωτη Πλατεία Ελευθερίας; Πόσα να
μαρτυρήσει αυτή η γυναίκα; Αγία Χρυσταλ-
λού υπάρχει ή να μαζέψουμε υπογραφες
για αγιοποίηση;

Διαβάσατε πως το βίωσε το δράμα η Διοική-
τρια; "Τότε είχε γίνει τέτοιος σάλος, υπήρχε
τέτοιο μίσος εναντίον μου και απ’ εκεί που

ήμουν στα ψηλά ως Γενικός Ελεγκτής, το ί-
διο πρόσωπο βρέθηκα να με μισά μια κοι-
νωνία, γιατί θα έκανα ελέγχους στα ΜΕΔ
των ΠΕΠ και στους όρους τους ευνοϊκούς ή
αν υπήρχαν όροι ευνοϊκοί". 

Ευτυχώς δηλαδή που δεν έκανε τους ελέγ-
χους! Φανταστήκατε να τους έκανε κιόλας;
Αν μη τι άλλο έχει τώρα ένα meaculpa να ε-
πικαλείται. Και μπράβο της που διεκδίκησε
και πέτυχε ψηλότερο συμβόλαιο απ  όσα έ-
παιρναν οι προηγούμενοι. Μετά από το μί-
σος και τη θυματοποίηση που βίωσε, χαλάλι,
χαλάλι, χαλάλι.

ΚΟΥΪΖ: Ποιος πολιτικός αρχηγός ανησυχεί
πολύ ότι η Λουτ πιθανόν να μην έρθει στη
Λευκωσία μετά τις επισκέψεις της σε Αθή-
να και Άγκυρα; Το διαλαλεί μάλιστα στις ε-
παφές του αφήνοντας να νοηθεί ότι η ευθύ-
νει για μια τέτοια εξέλιξη θα βαραίνει τον
Healthy;

Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓOΡΑΣ

Ο Μ Η Ρ Ο Υ   Σ Ε Β Ε Ρ Η

Η Αγία Χρυσταλλού και οι διπλές, τριπλές συντάξεις
&

«Πόσα να αντέξει το πλάσμαν».

Τα πράγματα είναι σοβαρά. Η λίστα του Διεθνούς Νομισματικού
Ταμείου με το κατά κεφαλήν εισόδημα ανά χώρα επιβεβαιώνει
τη συντριπτική οπισθοχώρηση της Ελλάδας. Χώρες που
θεωρούσαμε το ίδιο «φτωχές» (ή το ίδιο «πλούσιες», εξαρτάται
από το πόσο μισοάδειο ή μισογεμάτο βλέπει κανείς το
ποτήρι) έχουν αλλάξει κατηγορία και βρίσκονται ξεκάθαρα
μπροστά μας. Χώρες που μάθαμε να αντιμετωπίζουμε με
υπεροψία είτε μας πλησιάζουν, είτε μας έχουν ήδη ξεπεράσει.
Φυσικά, αν δει κανείς τα πράγματα με την ευρυχωρία που
προσφέρει ο κατακερματισμένος πλανήτης μας με τις 193
χώρες-μέλη του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, η 40ή θέση
που απολαμβάνει η Ελλάδα ύστερα από 10 χρόνια ανελέητης
ύφεσης, με 18.637 δολάρια, δεν ακούγεται άσχημη. Αρκεί
να μην προχωρήσει σε συγκρίσεις που αποδεικνύονται όλες
δυσάρεστες.

Το παράδειγμα των χωρών που βρέθηκαν τη δεκαετία
του 2010 σε πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής είναι
χαρακτηριστικό. Η Πορτογαλία, σταθερά φτωχότερη της
Ελλάδας σε όλη τη μεταπολεμική περίοδο, μας προσπέρασε
σε κατά κεφαλήν ΑΕΠ και βρίσκεται πλέον τέσσερις θέσεις
ψηλότερα ημών στην παγκόσμια κατάταξη (36η, 21.158
δολ.). Η Κύπρος είναι ακόμα πιο ψηλά (32η, 25.380), ενώ η
Ιρλανδία όχι μόνο έχει επιστρέψει στους εξωπραγματικούς
ρυθμούς ανάπτυξης πριν από τα προβλήματα με το τραπεζικό
της σύστημα, αλλά απολαμβάνει την 5η θέση σε όλο τον
κόσμο, με μέσο εισόδημα τις 68.710 δολάρια. Θα ήταν ωραίο
αστείο (αν δεν ήμασταν οι αρνητικοί πρωταγωνιστές της ι-
στορίας), αλλά το 1980 η απόσταση που μας χώριζε από την
Ιρλανδία ήταν μόλις 347 δολάρια (έναντι 50.000 σήμερα!).
Την ίδια χρονιά η Πορτογαλία μάς έβλεπε με τα κιάλια ενώ
βρισκόμασταν ξεκάθαρα στο ίδιο γκρουπ με μεγάλες ευρω-
παϊκές χώρες όπως η Ισπανία (5.903 έναντι 6.113 των Ιβήρων).
Τα πράγματα δεν γίνονται καλύτερα αν εστιάσουμε στα οι-
κονομικά άλματα των κρατών της Ανατολικής Ευρώπης.
Ηδη μας έχουν ξεπεράσει χώρες όπως η Σλοβενία (23.654),
η Δημοκρατία της Τσεχίας (20.041) και η Εσθονία (19.735).
Παρεμπιπτόντως, η δυναμική της Σλοβενίας μάς στερεί και
τον τίτλο τής (κάποτε) ισχυρότερης οικονομίας της βαλκανικής
χερσονήσου. Συνοπτικά: οι βεβαιότητες μιας γενιάς έγιναν
σκόνη.

Η αριθμητική 
μιας γενιάς

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΡΗΓΟΠΟΥΛΟΥ

Σήμερα το απόγευμα (Τετάρτη 5/12) στο Ξε-
νοδοχείο Χίλτον Λευκωσίας λαμβάνει χώρα
η 25η Δημοπρασία κυπριακών και ελλαδικών
Έργων Τέχνης από τον Οίκο Ψαθάρη. Συ-
νολικά θα δημοπρατηθούν 128 έργα τέχνης,
εκ των οποίων τα 117 είναι πίνακες, σχέδια,
υδατογραφίες, χαρακτικά και γλυπτά. Έ-
ντεκα από τα εκθέματα είναι χάρτες της
Κύπρου του 15ου και 16ου αιώνα. 

Στα ακριβότερα από τα έργα που πρόκειται
να δημοπρατηθούν περιλαμβάνονται τα
έργα «Life Line» του Χριστόφορου Σάββα
με τιμή εκκίνησης €19.000 – 25.000, καθώς
και το έργο του Μιχαήλ Κάσιαλου» Γυναίκα
Σέρνει Νήματα και Γυναίκα στο Δουλάππιν»
το οποίο έχει εκτιμηθεί στις €16.000 – 21.000.
Το έργο «Σοφία Κύριλλου και Αίγες» του Τη-
λέμαχου Κάνθου είναι επίσης από τα ση-
μαντικότερα της δημοπρασίας και θεωρείται
από τα ακριβά αποκτήματα της συλλογής,
και έχει εκτιμηθεί στις €10.000 – 15.000.

Ο Νίκος Ψαθάρης, διευθύνων σύμβουλος
του Οίκου Ψαθάρη, σημειώνει για τα έργα
της 25ης Δημοπρασίας «από το ‘Μυστικό’
του Αδαμάντιου Διαμαντή μέχρι την ‘Πε-
ταλούδα’ του Δημήτρη Γέρου, η τωρινή
συλλογή αποτελεί μια εικαστική διείσδυση
στην εξέλιξη της κυπριακής και της ελλη-
νικής ζωγραφικής και τις επιδράσεις που
δέχθηκε από τα πρωτοποριακά κινήματα
του 20ού αιώνα». Η 25η Δημοπρασία Ψα-
θάρη αποτελεί εξαιρετική επενδυτική ευ-
καιρία για Κύπριους και όχι μόνο συλλέκτες
και ρέκτες της τέχνης. Η επενδυτική αξία
των σπουδαίων έργων τέχνης που δημο-
πρατούνται ιδιαίτερα σε καιρούς λιτότητας
ολοένα και αυξάνεται και είναι βέβαιο ότι
θα βρουν τον δρόμο τους σε συλλογές Κυ-
πρίων και Ελλαδιτών επενδυτών και όπως
σημειώνει ο Νίκος Ψαθάρης «πολλά έργα
επιστρέφουν στην αγορά, ενώ η δημοπρα-
τική αγορά τέχνης της Κύπρου αποδεικνύε-
ται ενδιαφέρουσα για τους επενδυτές όχι
μόνο στην Κύπρο και την Ελλάδα, αλλά και
για τους Έλληνες και Κύπριους επενδυτές

και φιλότεχνους του εξωτερικού». σημειώνει
ο Νίκος Ψαθάρης. Ο Οίκος Ψαθάρη είναι
από τους πρώτους οίκους δημοπρασιών
στην Κύπρο και η τιμή της εκτίμησης των
περισσοτέρων έργων που δημοπρατούνται
από τον Οίκο θεωρείται σχεδόν πάντοτε
δελεαστική υποσχόμενη εύλογο έως μεγάλο
περιθώριο ανόδου. 

Τα περιζήτητα έργα
Στα περιζήτητα έργα της 25ης δημο-

πρασίας, βρίσκεται ο πίνακας «Η Γέννηση
Ενός Αγγέλου» του Χρίστου Χρίστου (€6.000
- 9.000), και το έργο «Χωρίς Τίτλο» (€5.500
- 8.000) του σουρεαλιστή Γιώργου Δέρπαπα,
ενός από τους σημαντικότερους Έλληνες
εκπροσώπους του φανταστικού ρεαλισμού,
ο πίνακας «το Ζευγάρι» με εκτιμώμενη τιμή
(€4.700 - 7.000) του Γιάννη Γαΐτη, το «Τοπίο»
(€4.500 – 6.000) του σπουδαίου Γιώργου
Γουναρόπουλου, το έργο «Καΐκι και Λου-
λούδια» (€4.500 - 6.000) του Σπύρου Βασι-
λείου, το «Μπλε Λουλούδι» του Χρίστου
Καρά (€3.000 - 5.000), το «Ιστιοφόρο» (€2.500
– 3.000) του Αιμίλιου Προσαλέντη, το έργο
«Ύπνος (€2.800 – 3.500) του Πολύκλειτου
Ρέγκου, το έργο «Θεατές» του Εδουάρδου
Σακαγιάν (€3.700 - 5.000), η «Πεταλούδα»

(€2.000 – 3.000) του Δημήτρη Γέρου, το
«Χωριάτικο Σπίτι» (€1.400 – 2.000) του Ε-
παμεινώνδα Θωμόπουλου, «Χωρίς Τίτλο»
του Στέλιου Βότση (€2.500 - 3.000), και η

«Μητρότης «(€1.800 – 2.300) του Σπύρου
Βικάτου.

Το «Μυστικό» του Διαμαντή
Το έργο του Αδαμάντιου Διαμαντή το

«Μυστικό» αναμένεται ότι θα είναι η αιχμή
του δόρατος της 25ης Δημοπρασίας του
Οίκου Ψαθάρη στη Λευκωσία. Ο Διαμαντής,
ο οποίος σπούδασε στο Λονδίνο στις αρχές
του 20ού αιώνα, συγκέρασε στο «Μυστικό»
στοιχεία παραδοσιακής ζωγραφικής με μια
γλυπτική στρογγυλότητα που παραπέμπει
στον Henry Moore και μια υφέρπουσα σου-
ρεαλιστική τάση με αναφορές στον Magritte,
του Βέλγου σουρεαλιστή καλλιτέχνη. Το
«Μυστικό» έχει εκτιμηθεί στις €23.000 –
28.000 και είναι το ακριβότερο απόκτημα
της συλλογής που θα δημοπρατηθεί στο
ξενοδοχείο Χίλτον στην Λευκωσία.  

Γενικές Πληροφορίες: Οίκος Δημοπρασιών
Ψαθάρης, επικοινωνία τηλέφωνα: +357
24621109, +357 99 564131, e-mail:
psatharisauctions@cytanet.com.cy
Όλα τα έργα παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα:
www.psatharis-auctions.com.cy
Πληροφορίες: Ξενοδοχείο HILTON, Λευκω-
σία: Τετάρτη 5 Δεκεμβρίου, 7:00 μ.μ. 

Δημοπρασία Εργων Τέχνης από τον Οίκο Ψαθάρη

Το έργο «Σοφία Κύριλλου και Αίγες» του Τη-
λέμαχου Κάνθου είναι επίσης από τα σημα-
ντικότερα της δημοπρασίας και θεωρείται α-
πό τα ακριβά αποκτήματα της συλλογής, και
έχει εκτιμηθεί στις €10.000 – 15.000.

Το έργο του Μιχαήλ Κάσιαλου» Γυναίκα Σέρνει Νήματα και Γυναίκα
στο Δουλάππιν» το οποίο έχει εκτιμηθεί στις €16.000 – 21.000.

Το «Μυστικό» του Αδ. Διαμαντή έχει εκτιμηθεί στις €23.000 –
28.000 και είναι το ακριβότερο απόκτημα της συλλογής.
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Του ΝΙΚΟΛΑ ΠΕΤΡΟΥ

Όλο και πιο κοντά βρίσκεται η Κύπρος
για υποδοχή της μεγαλύτερης μεταρ-
ρύθμισης στον τομέα της υγείας, το
ΓεΣΥ. Στο πλαίσιο των προσπαθειών
που καταβάλλουν το Υπουργείο Υγείας
και ο Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας
προκειμένου να γεφυρωθεί το χάσμα
με τον Παγκύπριο Ιατρικό Σύλλογο,
φαίνεται ότι ο Κύπριος πολίτης δεν
είναι ακόμα επαρκώς ενημερωμένος
αναφορικά με το ΓεΣΥ, πόσω μάλλον
για να πάρει απόφαση τι θα πράξει με
τα ασφαλιστικά συμβόλαια που δια-
τηρεί.  Όπως συνάγεται από έρευνα
που έγινε από τη Cypronetwork, με
δείγματα από 1.000 νοικοκυριά, οι δι-
καιούχοι του συστήματος έχουν άγνοια
για το τι είναι το ΓεΣΥ, ενώ αρκετοί εξ
αυτών δεν έχουν αποφασίσει πώς θα
κινηθούν αναφορικά με τα συμβόλαια
υγείας που διατηρούν στις ασφαλιστι-
κές εταιρείες. Πιο συγκεκριμένα, το

40% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι θα
διατηρήσει το συμβόλαιό του σε συν-
θήκες ΓεΣΥ, ενώ μόλις ένας στους δέκα
είπε ότι θα το διακόψει. Από την άλλη
το 14% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι
θα χρησιμοποιήσει άλλο συμβόλαιο
που να καλύπτει τα κενά του Συστή-
ματος, ενώ το 33% δεν έχει ακόμη α-
ποφασίσει τι θα κάνει με το υφιστάμενο
συμβόλαιό του. Όσον αφορά την ενη-

μέρωση, το 45% δήλωσε ότι δεν είναι
«καθόλου ενημερωμένο», ενώ μόλις
το 3% δήλωσε πως είναι «πολύ μέχρι
πάρα πολύ ενημερωμένο». Αξίζει να
αναφερθεί σε αυτό το σημείο ότι ο Ορ-
γανισμός Ασφάλισης Υγείας αναμένεται
το προσεχές διάστημα να ξεκινήσει
καμπάνια ενημέρωσης μέσω της οποίας
θα προχωρήσει σε ενδελεχή ενημέ-
ρωση του κοινού σχετικά με τις υπη-
ρεσίες που θα παρέχονται κατά τις
δύο φάσεις του  Γενικού Συστήματος
Υγείας. Έχοντας υπόψη τα προανα-
φερόμενα δεδομένα η «Κ» ήρθε σε ε-
παφή με αρμόδιους φορείς και κατα-
γράφει το κλίμα που επικρατεί στις
τάξεις των ασφαλιστικών εταιρειών
ενόψει της εφαρμογής του ΓεΣΥ.

Στο περίμενε οι ασφαλιστικές 
Θολό είναι το τοπίο στο παρόν στά-

διο σχετικά με το πώς θα κινηθούν οι
ασφαλιστικές εταιρείες νοουμένου ότι
την 1η Ιουνίου 2019 έχει προγραμμα-
τιστεί να μπει σε εφαρμογή η πρώτη
φάση του ΓεΣΥ. Αυτό που διαφαίνεται
μέχρι στιγμής είναι ότι οι ασφαλιστικές
εταιρείες τελούν σε στάση αναμονής
για τις προθέσεις των ιδιωτών ιατρών
αναφορικά με το αν θα ενταχθούν ή
όχι στο Σύστημα. Από εκεί και πέρα,
χωρίς να γνωρίζουν με σιγουριά ποια
θα είναι τελικώς η στάση των γιατρών
αλλά και ποιες θα είναι οι ανάγκες της
αγοράς όταν το Σχέδιο Υγείας τεθεί
σε εφαρμογή, όλα τα ενδεχόμενα πα-
ραμένουν ανοικτά. Επίσης, υπάρχει
γενική αισιοδοξία ότι μεγάλο ποσοστό
των πολιτών είναι ικανοποιημένοι με
τα Σχέδια Υγείας που διατηρούν με
τις ασφαλιστικές εταιρείες και θα θε-
λήσουν να τα διατηρήσουν και μετά
την εισαγωγή του ΓεΣΥ. Από την άλλη,

αρκετές ασφαλιστικές εταιρείες εξε-
τάζουν διάφορα σενάρια για το πώς
θα κινηθούν με κάποιες εξ αυτών να
έχουν ήδη ετοιμάσει νέα προϊόντα τα
οποία θα καλύπτουν ανάγκες που πι-
θανώς δεν θα καλύπτει το ΓεΣΥ. Όπως
πληροφορείται η «Κ», ένα από τα σε-
νάρια που επικρατεί είναι οι ασφαλι-
στικές να μειώσουν γύρω στα μισά

την τιμή των ασφαλιστικών τους πα-
κέτων όταν αρχίσει η πρώτη φάση του
ΓεΣΥ και θα καλύπτουν στους ασθενείς
την ενδονοσοκομειακή φροντίδα υ-
γείας. Και τούτο γιατί μέχρι την 1η Ι-
ουνίου του 2020 οπότε, σύμφωνα με
τον προγραμματισμό, το σύστημα θα
τεθεί σε πλήρη εφαρμογή, θα καλύ-
πτεται μόνο η εξωνοσοκομειακή φρο-

ντίδα. Όταν λοιπόν ξεκινήσει η δεύτερη
φάση, οι εν λόγω ασφαλιστικές δεν α-
ποκλείεται να επενδύσουν σε προ-
γράμματα που να περιλαμβάνουν σο-
βαρές ασθένειες και την παραπομπή
τους στο εξωτερικό στις περιπτώσεις
που θα χρειαστεί, συγκεκριμενοποι-
ώντας έτσι το target group των ασθε-
νών.

Προς νέα δεδομένα
Το δικό του σχόλιο έδωσε στην «Κ»

για την κατάσταση που επικρατεί στις
ασφαλιστικές εταιρείες, ο Γενικός Δι-
ευθυντής της ΟΕΒ Μιχάλης Αντωνίου.
Δήλωσε, μεταξύ άλλων, ότι το σίγουρο
είναι ότι οι ασφαλιστικές που ασχο-
λούνται με τον κλάδο της υγείας προ-
ετοιμάζονται για τα νέα δεδομένα,
προσθέτοντας δε πως είναι μια βιομη-
χανία η οποία προσαρμόζεται στις α-
νάγκες της αγοράς. Και πρόσθεσε: «Εί-
μαστε σίγουροι ότι ο κάθε επιχειρη-
ματίας που έχει συμβόλαιο με μια α-
σφαλιστική εταιρεία για να καλύπτει
το προσωπικό του θα συζητήσει με
τον ασφαλιστή του για να δει ποια θα
είναι τα νέα δεδομένα και τι μπορεί
να γίνει σε περιβάλλον ΓεΣΥ. Το σκη-
νικό δεν είναι ξεκάθαρο ακόμα σε βαθ-
μό που να μπορείς να πεις κάτι πιο συ-
γκεκριμένο». Εξάλλου, οι ασφαλιστικές,
συμπλήρωσε, προετοιμάζονται για όλα
τα ενδεχόμενα και μπορούν να ικανο-
ποιήσουν και να αντιμετωπίσουν τις
οποιεσδήποτε ανάγκες τους τεθούν.
«Οι ασφαλιστικές ετοιμάζουν νέα πα-
κέτα», υπογράμμισε. Κληθείς να σχο-
λιάσει κατά πόσο ο κόσμος είναι ενή-
μερος για το ΓεΣΥ, ο κ. Αντωνίου είπε
πως ο κόσμος δεν είναι ακόμα ενημε-
ρωμένος, σημειώνοντας, παράλληλα,
πως την ερχόμενη Πέμπτη η ΟΕΒ διορ-
γανώνει εκδήλωση στο Κέντρο Φιλο-
ξενίας για το ΓεΣΥ, στην οποία θα γίνει
ενημέρωση του κοινού για την πορεία
του ΓεΣΥ και σε ποιο σημείο βρίσκεται.
«Στην εκδήλωση θα παρευρεθούν γύρω
στους 200 Διευθυντές και στελέχη των
τμημάτων ανθρώπινου δυναμικού, ε-
πιχειρήσεων και οργανισμών, ενώ το
«παρών» τους θα δώσουν οι ασφαλιστές
και ο ΟΑΥ», κατέληξε. 

Εξετάζουν νέα πακέτα υγείας οι ασφαλιστικές εταιρείες
Δεν τους ανησυχεί η πρώτη φάση του ΓεΣΥ, αλλά προβληματίζονται για τη δεύτερη - Δεν αποκλείουν και μείωση ασφαλίστρων

Σε στάση αναμονής οι ασφαλιστικές εταιρείες μέχρι να διαφανούν οι ανάγκες της αγοράς. 

<<<<<<<

Ο κόσμος δεν είναι ακόμα
ενημερωμένος για το ΓεΣΥ,
δήλωσε στην «Κ» ο Μιχά-
λης Αντωνίου.

Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Το κενό που άφησε πίσω της η Cobalt
πληρώνει ακόμα κυριολεκτικά το κυ-
πριακό επιβατικό κοινό, που είδε μέσα
σε μερικά εικοσιτετράωρα τις τιμές των
αεροπορικών εισιτηρίων να εκτοξεύ-
ονται για τους τρεις δημοφιλέστερους
προορισμούς από τα κυπριακά αερο-
δρόμια : την Αθήνα, την Θεσσαλονίκη
και το Λονδίνο. Συγκεκριμένα περί τα
τέλη Οκτωβρίου, αρχές Νοεμβρίου (29
Οκτωβρίου- 3 Νοεμβρίου) για την Αθήνα
είχε καταγραφεί ως η φθηνότερη τιμή
τα 203 ευρώ και η ψηλότερη 2336 ευρώ,
ενώ οι τιμές για Θεσσαλονίκη είχε κυ-
μανθεί από 280 ευρώ- 3532. Για το Λον-
δίνο οι τιμές ξεκινούσαν από 491 ευρώ
και έφταναν τα 4744 ευρώ. Οι τιμές που
κατέγραψε ο σύνδεσμος καταναλωτών
για το τελευταίο δεκαήμερο Οκτωβρίου,
για Αθήνα, ξεκινούσαν από 203- 1550
ευρώ, για Θεσσαλονίκη οι τιμές Οκτω-
βρίου ξεκινούσαν από 380- 1856 ευρώ,
ενώ για Λονδίνο από 491- 2158 ευρώ.
Τον Νοέμβριο οι τιμές σημείωσαν μεί-
ωση. Από 164-1088 ευρώ ήταν οι τιμές
εισιτηρίων για Αθήνα, 124- 703 για Θεσ-

σαλονίκη και 220- 1513 ευρώ για Λον-
δίνο. Από την πλευρά της η υπουργός
Μεταφορών Βασιλική Αναστασιάδου
επισήμανε ότι το κενό των πτήσεων
και εξυπηρέτησης του επιβατικού κοινού
στην μετά Cobalt εποχή έχει καλυφθεί,
περίπου κατά 90%, εντούτοις οι τιμές
των εισιτηρίων παραμένουν σε πιο
ψηλά επίπεδα. Εκφράζει την εκτίμηση
ότι μέχρι το καλοκαίρι η πορεία των τι-
μών θα είναι πτωτική. Ξεκαθαρίζει ω-
στόσο ότι από την στιγμή που απου-
σιάζει από την αγορά ένας παίκτης που
να προσφέρει χαμηλές τιμές στα επίπεδα
της Cobalt, το ταξιδιωτικό κόστος για
τους επιβάτες εντός Κύπρου θα παρα-
μείνει λίγο πιο ακριβό. Κάτι που υπο-
γραμμίζει και από την πλευρά του ο Α-
ντώνης Ορθοδόξου Group Managing
Director του ομίλου εταιρειών
Orthodoxou, ότι δηλαδή οι χαμηλές
τιμές της Cobalt εποχής, έχουν περάσει
ανεπιστρεπτί.

Τιμές τον Δεκέμβρη
Σε γενικές γραμμές, και ενώ υπήρχαν

οι εκτιμήσεις περί  ρύθμισης της αγοράς,
εντούτοις, από τον Οκτώβριο που οι τι-
μές εκτοξεύθηκαν στα ύψη και μετά
μια σχετική ισορροπία μέσα στον Νο-
έμβριο, οι γιορτές έχουν ακριβύνει και
πάλι τα αεροπορικά εισιτήρια. Φυσικά
η αυξημένη ζήτηση κατά την περίοδο

των γιορτών είναι λογικό να φέρει και
αύξηση των τιμών, ωστόσο φέτος που
η αγορά  φαίνεται ότι ακόμα προσπαθεί
να συνέλθει μετά τον αιφνίδιο θάνατο
της Cobalt, τα εισιτήρια είναι ακόμα
πιο ακριβά. Αναζητώντας τις τιμές των
εισιτηρίων στις ενδεικτικές ημερομηνίες
από 14 Δεκεμβρίου μέχρι 18 Δεκεμβρίου
που συνήθως επιστρέφουν στην Κύπρο
οι φοιτητές για τις γιορτές των Χρι-
στουγέννων,  το φθηνότερο εισιτήριο
ανέρχεται στα 298,69 ευρώ και το α-
κριβότερο τα 1817 ευρώ. Για την πρώτη
εβδομάδα μετά το τέλος των γιορτών,
οι τιμές μειώνονται, ωστόσο ξεκινούν
από τα 239,41 ευρώ και φτάνουν μέχρι
τα 1817 ευρώ. Για τις ημερομηνίες από
28 Δεκεμβρίου μέχρι 2 Ιανουαρίου οι
τιμές των εισιτηρίων ξεκινούν από 350
ευρώ, και φτάνουν μέχρι τα 1858 ευρώ,
ενώ πιο ακριβά θα πληρώσουν όσοι θέ-
λουν να κάνουν Χριστούγεννα στην Α-
θήνα καθώς τα εισιτήρια με ενδεικτική
ημερομηνία τις 22-26 Δεκεμβρίου, κο-
στίζουν από 430 ευρώ μέχρι τα 1817
ευρώ. 

Θεσσαλονίκη και Λονδίνο
Για την Θεσσαλονίκη, οι αντίστοιχες

τιμές για τις ημερομηνίες 22-26 Δεκεμ-
βρίου ξεκινούν από 379 ευρώ και φτά-
νουν τα 853 ευρώ. Πολύ ακριβά θα πλη-
ρώσουν όσοι θέλουν να κάνουν Πρω-
τοχρονιά στην Θεσσαλονίκη, καθώς
για τις ημερομηνίες από 28 Δεκεμβρίου
μέχρι την Τετάρτη 2 Ιανουαρίου, οι
τιμές ξεκινούν από 500 ευρώ και φτά-
νουν τα 862 ευρώ. Παράλληλα, τις μέρες
λίγο πριν τις γιορτές, δηλαδή από 14-
18 Δεκεμβρίου, οι τιμές ξεκινούν από
240 και φτάνουν τα 847 ευρώ.

Για την περίπτωση του Λονδίνου,
το φθηνότερο εισιτήριο τον Οκτώβριο
ήταν 491 ευρώ με οροφή τα 2158. Το
Νοέμβριο σημειώθηκε αισθητή μείωση
με τα εισιτήρια να ξεκινούν  από 220-
1513 ευρώ. Για τις 14-18 Δεκεμβρίου οι
τιμές ξεκινούν από 440 και φτάνουν
2344 ευρώ. Για  όσους θέλουν να κάνουν
Πρωτοχρονιά στο Λονδίνο θα πρέπει
να προετοιμαστούν ότι τα εισιτήρια
για τις ημερομηνίες 28 Δεκεμβρίου
μέχρι 2 Ιανουαρίου  τα αεροπορικά κυ-
μαίνονται από 630-4082 ευρώ, ενώ τα
Χριστούγεννα (22/12-26/12), στοιχίζουν
ακόμα πιο ακριβά με τις τιμές να ξεκι-
νούν από 764-883 ευρώ.

Ακριβή η τελευταία στιγμή
Τρεις είναι οι παράγοντες τους ο-

ποίους μπορεί να ελέγξει ο καταναλωτής
ώστε να πετύχει την χαμηλότερη τιμή
στο εισιτήριο του. Ο πρώτος έχει να
κάνει με τον επιλεγόμενο προορισμό,
ο δεύτερος με το πόσο έγκαιρα θα γίνει
η αγορά των εισιτηρίων και τρίτο ποια
περίοδο θα επιλέξει να ταξιδέψει. Είναι
επομένως λογικό ότι οι τιμές θα ανε-
βαίνουν κατά την περίοδο των γιορτών,
σημειώνει ο  Μάριος Δρουσιώτης, μέλος
του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλω-
τών,  επισημαίνοντας ωστόσο ότι οι
τιμές όπως διαμορφώνονται είναι σχεδόν
απαγορευτικές για ένα μέσο πορτοφόλι.
Το καλύτερο είναι οι επιβάτες να κλεί-

νουν τα εισιτήρια τους όσο το δυνατό
πιο γρήγορα, ει δυνατόν από μήνες
πριν, επισημαίνει, καθώς την περίοδο
των γιορτών η αγορά καθιστά τις απο-
φάσεις της τελευταίας στιγμής σχεδόν
απαγορευτικές. 

Τα πλάνα των εταιρειών
Σε κινήσεις για αλλαγή του πτητικού

τους προγράμματος με στόχο να αντα-
ποκρίνεται στις ανάγκες του επιβατικού
κοινού και στις απαιτήσεις που προέ-
κυψαν μετά την απουσία των καθημε-
ρινών πτήσεων που προσέφερε η Cobalt
προχωρούν οι εταιρείες. Πιο πρόσφατη,
η συμφωνία για χρήση κοινού κώδικα
στις πτήσεις μεταξύ των εταιρειών

Cyprus Airways και Blue Air, συμφωνία
η οποία έγινε με στόχο να δοθούν πε-
ρισσότερες επιλογές στον επιβάτη για
την Θεσσαλονίκη και την Αθήνα. Η
συμφωνία τέθηκε σε εφαρμογή από τις
3 Δεκεμβρίου, και ουσιαστικά σημαίνει
ότι ο επιβάτης θα μπορεί να βρίσκει
στις σελίδες αναζήτησης εισιτηρίων
και των δύο εταιρειών τις επιλογές για
τη  Αθήνα και την Θεσσαλονίκη. Πα-
ράλληλα η εταιρεία Blue Air εξετάζει
το τελευταίο διάστημα την προσθήκη
πτήσεων προς το αεροδρόμιο του Λού-
τον, στο οποίο επί του παρόντος πραγ-
ματοποιούνται πτήσεις τέσσερις μέρες
την εβδομάδα. Στόχος της εταιρείας
είναι οι πτήσεις να γίνουν επί καθημε-
ρινής βάσης, ωστόσο το κατά πόσο το
συγκεκριμένο πλάνο θα μπορεί να υ-
λοποιηθεί θα το κρίνουν οι εξελίξεις
στο κεφάλαιο αύξηση του στόλου της
εταιρείας. Εν προκειμένω, υπάρχουν
σε εξέλιξη προσπάθειες για προσθήκη
και τρίτου αεροσκάφους στον στόλο
της εταιρείας στην Κύπρο, τύπου Boeing
737800. Παρά το γεγονός ότι δεν έχουν
ληφθεί ακόμα οριστικές αποφάσεις ε-
ντούτοις ο στόχος είναι το νέο αερο-
σκάφος να προλάβει να ενισχύσει τον
στόλο της εταιρείας λίγο πριν τον Πάσχα
στις 28 Απριλίου, περί τις αρχές του
ιδίου μήνα. 

Ψηλές πτήσεις στις τιμές των εισιτηρίων
Από 300 ευρώ τα αεροπορικά εισιτήρια για Αθήνα τον Δεκέμβριο, ακριβότερα για Θεσσαλονίκη και Λονδίνο

Σε βολιδοσκόπηση της κατάστασης
ώστε να εντάξει στο πτητικό της
πρόγραμμα πτήσεις από και προς
Αθήνα και Θεσσαλονίκη, προχώρησε
η εταιρεία TUS, η οποία ωστόσο έ-
κρινε τελικά μια τέτοια κίνηση α-
σύμφορη, καθώς η αγορά μεταφορών
χαρακτηρίζεται ακόμα από αστάθεια.
Στους παράγοντες οι οποίοι απώ-
θησαν την εταιρεία στο να εμπλακεί
στα συγκεκριμένα δρομολόγια, ήταν
και η προαναφερόμενη συμφωνία
μεταξύ Blue Air και Cyprus Airways.
Μιλώντας στην «Κ» ο CEO της TUS
AIR Michael Weinstein εξέφρασε
την έκπληξη του για την απόφαση
της Κυπριακής Δημοκρατίας να ε-
πιτρέψει σε δύο ανταγωνιστές να
συμπράξουν για τις πτήσεις προς
Αθήνα και Θεσσαλονίκη, από την
στιγμή που κάτι τέτοιο, όπως ανα-
φέρει, λειτουργεί αρνητικά για τον
ανταγωνισμό της αγοράς. 
«Ουσιαστικά αυτή την στιγμή υπάρ-
χουν μόνο δύο πόλοι στην κυπριακή
αγορά μεταφορών, ο ανταγωνισμός
είναι πολύ μικρός και είναι δύσκολο
για οποιαδήποτε άλλη εταιρεία να

μπει σε αυτό τον τομέα της αγο-
ράς».

Παρόλα αυτά, οι προορισμοί Α-
θήνας και Θεσσαλονίκης δεν βγαί-
νουν οριστικά από τα πλάνα της ε-
ταιρείας, που επανεξετάζει τις επι-
λογές της για ένταξη των συγκεκρι-
μένων δρομολογίων για την πασχα-
λινή περίοδο. 

Από τον Απρίλη πάντως η εται-
ρεία αναμένεται να προσθέσει άλλο
ένα προορισμό και πέρα από το Τελ
Αβίβ θα ανοίξει ξανά φτερά για τα
Ιωάννινα, δρομολόγιο το οποίο είχε
διακόψει τους τελευταίους μήνες.
Η επέκταση του πτητικού προγράμ-
ματος χρειάζεται αναπόφευκτα και
αύξηση του στόλου, κάτι που εξε-
τάζει το τελευταίο διάστημα η δι-
εύθυνση της εταιρείας, που προσα-
νατολίζεται στην αγορά αεροσκαφών
Airbus ή Boeing.

Καλύτερη εικόνα για τα νέα δρο-
μολόγια της εταιρείας αναμένεται
να δοθεί μέσα από την παρουσίαση
του καλοκαιρινού της προγράμμα-
τος, που αναμένεται τις επόμενες
ημέρες. 

<<<<<<<

Η αγορά δεν ευνοεί τις 
αποφάσεις της τελευταίας
στιγμής για διακοπές εκτός
Κύπρου κατά την περίοδο
των εορτών. Έτσι, όσο πλη-
σιάζουν τα Χριστούγεννα,
οι τιμές των αεροπορικών
εισιτηρίων ολοένα και ανε-
βαίνουν.

<<<<<<<

Τα δρομολόγια Αθήνας και
Θεσσαλονίκης μελετά και η
TUS, η οποία ωστόσο δεν
θα μπει στο παιχνίδι πριν
από το Πάσχα. Δεν βλέπει
με καλό μάτι την συμφωνία
Blue Air- Cyprus Airways.

Με το κλείσιμο της Cobalt, οι τιμές των αεροπορικών εισιτηρίων εκτοξεύθηκαν τον Οκτώβριο. Η υπουργός Μεταφορών εκτιμά ότι μέχρι το καλοκαίρι η αναστάτωση που έφε-
ρε με το κλείσιμο της η Cobalt και στις τιμές των εισιτηρίων θα καταλαγιάσει, ωστόσο τα επίπεδα των τιμών δεν θα επανέλθουν στα επίπεδα 2017.

Αντιδράσεις από TUS
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Μια δημόσια αναφορά του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας Νίκου Αναστασιάδη για την προο-
πτική μετάλλαξης των τριμερών συνεργασιών
που έχουν οικοδομηθεί στην περιοχή της Α-
νατολικής Μεσογείου αναδεικνύει την ανα-
βάθμιση των γεωστρατηγικού χαρακτήρα της
ευρύτερης περιοχής. Από το βήμα του 6ου Ε-
νεργειακού Συμποσίου που διοργανώθηκε στη
Λευκωσία, ο Νίκος Αναστασιάδης άφησε να
φανεί ξεκάθαρα πως υπάρχουν όλες οι προο-
πτικές ενδυνάμωσης των περιφερειακών συ-
νεργασιών κάνοντας συγκεκριμένες αναφορές
στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής αλλά και
στην Γαλλία. Με θετική στάση στην προοπτική
ένταξης των δυο χωρών σε υπάρχουσες τριμερείς
συνεργασίες, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
ήταν ιδιαίτερα δεικτικός για το ενδιαφέρον
των ΗΠΑ για την τριμερή Κύπρου-Ελλάδας-Ισ-
ραήλ. Μάλιστα ο Νίκος Αναστασιάδης έδειξε
πως αναμένει «ότι σύντομα θα επιβεβαιωθεί
και εμπράκτως» το ενδιαφέρον που υπάρχει.
Η συγκεκριμένη αναφορά του Προέδρου της

Δημοκρατίας ενδεχομένως να αποδειχθεί πως
δεν ήταν τυχαία. Οι πληροφορίες που υπάρχουν
θέλουν τη συμμετοχή των ΗΠΑ στην τριμερή
με Ισραήλ να έχει κλειδώσει, κάτι που κατά
πάσα πιθανότητα θα διαφανεί  στις 20 Δεκεμ-
βρίου όταν το Ισραήλ θα φιλοξενήσει την ε-
πόμενη Σύνοδο σε επίπεδο ηγετών. Πηγές της
«Κ» αφήνουν ανοιχτό το ενδεχόμενο στο Ισραήλ
να ανακοινωθεί επίσημα η συμμετοχή των
ΗΠΑ με αναφορά στην κοινή διακήρυξη των
τριών ηγετών. Οι ίδιες πηγές απέδιδαν την α-
πουσία των Αμερικανών σε ζητήματα προγραμ-
ματισμού. Ενδιαφέρον όπως είπε υπάρχει και
από πλευράς Γαλλίας για συμμετοχή στην άλλη
τριμερή αυτή της Κύπρου-Ελλάδας-Αιγύπτου
χωρίς επιπρόσθετες αναφορές. Για το ενδιαφέρον
των ΗΠΑ να έχουν ουσιαστική παρουσία στις
περιφερειακές συνεργασίες που έχουν οικο-
δομηθεί είχε γράψει τον περασμένο Σεπτέμβριο
η «Κ». Το συγκεκριμένο θέμα είχε βρεθεί και
στην ατζέντα του τελευταίου ταξιδιού του Υ-
πουργού Εξωτερικών Νίκου Χριστοδουλίδη
στην Ουάσιγκτον. Μάλιστα όπως είχε αποκα-
λύψει  ο κύπριος ΥΠΕΞ μετέφερε μήνυμα-πρό-
ταση μετά από συνεννόηση με άλλα κράτη που
μετέχουν στις τριμερείς. 

Σύνοδος των 7
Από τις ενδιαφέρουσες εξελίξεις πάντα στο

διπλωματικό πεδίο που αναδεικνύει το ρόλο
που μπορεί να διαδραματίσει η Κύπρος ως πυ-
λώνας σταθερότητας και ειρήνης στην περιοχή
είναι η επόμενη Σύνοδος των 7 Μεσογειακών
χωρών που είναι προγραμματισμένη να πραγ-
ματοποιηθεί τον επόμενο μήνα στη Λευκωσία.
Με  φορτωμένο το πρόγραμμα των διπλωμα-
τικών δραστηριοτήτων για το επόμενο διάστημα

από πλευράς Λευκωσίας διευκρινίζεται και πάλι
πως οι περιφερειακές συνεργασίες που οικο-
δομούνται στην περιοχή δεν έχουν στόχο την
απομόνωση του οποιουδήποτε κράτους. Επί
του προκειμένου ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
φρόντισε να στείλει ένα ξεκάθαρο μήνυμα προς
την Τουρκία. Διαψεύδοντας τις απόψεις εκείνες
που θέλουν την Τουρκία σε καθεστώς απομό-
νωσης ο Νίκος Αναστασιάδης διαβεβαίωσε πως
«ουδείς από τους εταίρους τις τριμερείς συνερ-
γασίες ή όπως αυτές θα εξελιχθούν, έχει ως
στόχο την Τουρκία ή τον αποκλεισμό της από
τη συνεργασία, προκειμένου να πετύχουμε τα
καλύτερα δυνατά». Συνάμα ο Νίκος Αναστα-
σιάδης φρόντισε να υποδείξει προς την Άγκυρα
χωρίς να την κατονομάζει πως διεθνές δίκαιο
δεν είναι το δίκαιο που ισχυρίζονται όσοι δεν
υπογράφουν διεθνείς συμβάσεις και περιορί-
ζονται στα δάκτυλα του ενός χεριού όπως είπε
χαρακτηριστικά. Εδώ ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας υπέδειξε προς την Άγκυρα πως Διεθνές
Δίκαιο είναι εκείνο όπως η Σύμβαση για το
Δίκαιο της Θάλασσας του 1982. 

Οι στόχοι
Με τις δραστηριότητες εντός της ΑΟΖ να συ-

νεχίζονται απρόσκοπτα, την παραχώρηση του
τεμαχίου 7 να εξελίσσεται ομαλά αλλά και τις
διαδικασίες με το κοίτασμα «Αφροδίτη» να προ-
χωρούν, οι ενεργειακοί σχεδιασμοί της Λευκωσίας
επικεντρώνονται σε τρείς άξονες.

-Στην αξιοποίηση του υδρογονανθρακικού
πλούτου στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη
της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

-Στην άρση της ενεργειακής απομόνωσης
της Κυπριακής Δημοκρατίας, με την παράλληλη
συμβολή στις προσπάθειες της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης για εξεύρεση εναλλακτικών ενεργειακών
πηγών και διαδρόμων.

-Στη στενή ενεργειακή συνεργασία με τις
γειτονικές χώρες, με πλήρη σεβασμό του διεθνούς
δικαίου και ειδικότερα της Σύμβασης των Ηνω-
μένων Εθνών για το Δίκαιο της Θαλάσσης.

Μεσόγειος –Ε.Ε.
Ο ευρωπαϊκός προσανατολισμός στους ενερ-

γειακούς σχεδιασμούς της Δημοκρατίας αντι-
κατοπτρίζεται πρώτον στους ενεργειακούς δια-
δρόμους και δεύτερον και πολύ σημαντικό στην
διασύνδεση των ηλεκτρικών δικτύων της Κύπρου
με τα Ευρωπαϊκά. Εδώ η Κύπρος ίσως να είναι
από τις τελευταίες χώρες μέλη της Ε.Ε. που πα-
ραμένει σε ενεργειακή απομόνωση. Η στόχος
της διασύνδεσης με την Ευρώπη περνά μέσα
από δυο ηλεκτρικά καλώδια που θα ξεκινούν
από την Ανατολική Μεσόγειο και θα έχουν κα-
τάληξη την Ελλάδα. Το πρώτο είναι αυτό που
θα ξεκινά από το Ισραήλ και το δεύτερο από
την Αίγυπτο. Στο γενικότερο θέμα των πηγών
ενέργειας και οι διάδρομοι του ΦΑ προς την Ευ-
ρώπη. Παρά τις περί του αντιθέτου απόψεις  σε
πολιτικό επίπεδο και η Κύπρος κινείται υπο-
στηριχτικά στον αγωγό EastMed με το σκεπτικό
ότι είναι ένα έργο το οποίο δίνει  μια επιπλέον
επιλογή για την εμπορική αξιοποίηση των πρό-
σφατων και μελλοντικών ανακαλύψεων φυσικού
αερίου στην ανατολική Μεσόγειο. Σε ευρωπαϊκό
επίπεδο στήριξη έχει δοθεί στην ενίσχυση της
εσωτερικής αγοράς ενέργειας  με την  χρημα-
τοδότηση του έργου Cyprus Gas 2 EU, με 101
εκατ. ευρώ για τον ελλιμενισμό πλωτής μονάδας
αποθήκευσης και αεριοποίησης φυσικού αερίου
(FSRU), καθώς και κατασκευής χερσαίων υπο-
δομών για την παροχή φυσικού αερίου στη μο-
νάδα ηλεκτροπαραγωγής στο Βασιλικό.
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Στο κάδρο 
των τριμερών 
συνεργασιών 
και οι ΗΠΑ
Η τριμερής του Ισραήλ ανακατεύει τη γεωστρατηγική  
τράπουλα της περιοχής ανοίγοντας την πόρτα  προς δυσμάς

Στην τριμερή σύνοδο των ηγετών Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ στις 20 Δεκεμβρίου θα επισημοποιηθεί η συμμετοχή των ΗΠΑ στην τριμερή συνεργασία με ενδε-
χόμενη αναφορά στην διακήρυξη που θα υιοθετηθεί στο Ισραήλ.

Α Π Ο Ψ Η / Tου ΠΑΥΛΟΥ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Ο Ρ. Κένεντι και η στατιστική
«Το ΑΕΠ μετράει τα πάντα εκτός από αυτά
που έχουν αξία στη ζωή» είπε ο Ρόμπερτ Κέ-
νεντι το 1968, κατά την περίοδο των προ-
κριματικών εκλογών για το χρίσμα των Δη-
μοκρατικών λίγο πριν από τη δολοφονία του
στο Λος Αντζελες. Πενήντα χρόνια μετά, το
ΑΕΠ δεν μετράει σχεδόν τίποτα. Οι δυτικές
κοινωνίες μαστίζονται από οικονομική δυ-
σπραγία και θυμό, την ίδια ώρα που οι λαϊ-
κιστές σαρώνουν σχεδόν παντού. Γιατί οι
λαοί εκλέγουν διάφορα «νούμερα», την ίδια
ώρα που τα νούμερα των δημοσκοπήσεων
προβλέπουν την ήττα τους και τα οικονομικά
στοιχεία αποτυπώνουν σταθερή ανάπτυξη
και χαμηλή ανεργία;

Ο επικεφαλής οικονομολόγος της Τράπεζας
της Αγγλίας Αντι Χαλντέιν έχει πει περίπου
το εξής: Αν σε μια χώρα το 1% του πληθυσμού
κατέχει το 10% του εθνικού πλούτου και μέσα
σε έναν χρόνο ο πλούτος αυτός αυξηθεί κατά
50% ενώ το υπόλοιπο 90% του εθνικού πλού-
του που κατέχει το 99% του πληθυσμού δεν
αυξηθεί καθόλου, τότε οι πολιτικοί θα πανη-
γυρίζουν για την αύξηση του ΑΕΠ κατά 5%,
ενώ το 99% των πολιτών δεν θα έχει διαπι-
στώσει κανένα όφελος. Την ίδια ώρα, οι δη-
μοσκοπήσεις θα υποεκτιμούν την απήχηση
των κομμάτων που διαμαρτύρονται για την
ανισότητα, γιατί θα διενεργούνται σε λαν-

θασμένο δείγμα – δηλαδή σε όσους είναι δια-
τεθειμένοι να απαντήσουν στα ερωτηματο-
λόγια (που πλέον είναι ελάχιστοι) από εκείνους
που διαθέτουν και απαντούν σε σταθερό τη-
λέφωνο (οι οποίοι αποτελούν υποσύνολο του
πληθυσμού).

Δύο ακόμα παραδείγματα που έχει ανα-
δείξει ο Γάλλος οικονομολόγος Τομά Πικετί
συμπληρώνουν την εικόνα. Το 1960, στις
ΗΠΑ το ποσοστό των ανδρών 25-54 ετών
που ήταν άνεργοι (2%) ήταν περίπου ίδιο με
το ποσοστό εκείνων που δεν αναζητούσαν
εργασία (5%). Το 2015, το ποσοστό των ε-
νεργών εργαζομένων που έχουν παραιτηθεί
από κάθε προσπάθεια αναζήτησης εργασίας
είναι τριπλάσιο από το επίσημο ποσοστό α-
νεργίας (15% έναντι 5%). Παράλληλα, η σω-
ρευτική αύξηση του ΑΕΠ των ΗΠΑ μεταξύ
2000-2014 ήταν σχεδόν 30%, αλλά για το
90% των πολιτών το ΑΕΠ αυξήθηκε μόνο
κατά 5% κι αυτό μόνο εάν συμπεριληφθούν
τα κάθε λογής κρατικά επιδόματα.

Ολα αυτά σημαίνουν ότι είναι άμεση α-
νάγκη για νέους κανόνες και μεθόδους στη
στατιστική. Μπορεί «όλα αυτά που αξίζουν
στη ζωή» να συνεχίσουν να παραμένουν ά-
πιαστα για τους στατιστικολόγους, αλλά του-
λάχιστον θα περιοριστούν οι δυσάρεστες εκ-
πλήξεις για όλα τα υπόλοιπα.

Α Π Ο Ψ Η / Του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΛΛΙΣ

Υγιείς επιχειρήσεις, όχι δημόσιες παροχές
Καθώς το πολιτικό σύστημα σχε-
διάζει την «επόμενη μέρα» της ελ-
ληνικής οικονομίας, θα έπρεπε να
έχει καταστεί σαφές σε όλους ότι
ο μόνος τρόπος για να ανακάμψει
πραγματικά η χώρα, να έρθουν
ξένες επενδύσεις και να αναπτυ-
χθεί η εγχώρια επιχειρηματικό-
τητα, είναι να διασφαλισθεί η εύ-
ρυθμη λειτουργία του ιδιωτικού
τομέα. Χωρίς εμπόδια (γραφειο-
κρατία, διαπλοκή) και βαρίδια (υ-
περβολικοί φόροι και εισφορές).

Κάποιοι, όμηροι ιδεοληψιών,
αδυνατούν να αντιληφθούν ότι
το Δημόσιο πρέπει να συρρικνωθεί,
διότι απλούστατα επιβαρύνει υ-
περβολικά την ιδιωτική οικονομία,
που αποτελεί την ατμομηχανή της
ανάπτυξης.

Ο ρόλος του κράτους είναι να
οργανώνει τη σωστή και με κα-
νόνες λειτουργία της αγοράς, ό-
πως και να στηρίζει κάποια, πολύ
χαμηλά, εισοδήματα μέσω και
της ενίσχυσης πολύ προσεκτικά
επιλεγμένων κοινωνικών ομά-
δων. 

Διότι παρά τις καλές προθέσεις

κάποιων, όσο «χαλαρώνουν» τα
κριτήρια των επιδοτήσεων, τόσο
αλλοιώνεται η στόχευση του μη-
χανισμού ο οποίος λειτουργεί
διαστρεβλωτικά στερώντας πό-
ρους από δημόσιες επενδύσεις
και άλλους τομείς όπου υπάρχουν
ανάγκες. Και, τελικά, αυτοί που
ζημιώνονται είναι οι απλοί μι-
σθωτοί και οι ελεύθεροι επαγ-
γελματίες, που καλούνται να κα-
λύψουν τα κενά.

Από την αντίθεση στα μη κρα-
τικά πανεπιστήμια μέχρι τη σπου-
δή να ανακοινώσει προσλήψεις
10.000 στο Δημόσιο, για να κα-
λύψουν το «κενό» που θα άφηναν
οι κληρικοί, η κυβέρνηση αποδει-

κνύει την εμμονή της υπέρ του
Δημοσίου, το οποίο παρεμπιπτό-
ντως, εμφανίζεται, σύμφωνα με
το σύστημα «Εργάνη», να παρα-
μένει ο καλύτερος εργοδότης.

Ακόμη και στη διάρκεια της κρί-
σης (2014-2017) υπήρξε σημαντική
αύξηση του μέσου μηνιαίου μισθού
των δημοσίων υπαλλήλων κατά
σχεδόν 17%, σε αντίθεση, φυσικά,
με τους εργαζομένους στον ιδιω-
τικό τομέα, ο μέσος μισθός των
οποίων παρουσίασε μείωση κατά
περίπου 3%, με σχεδόν έναν στους
τέσσερις απασχολουμένους να
λαμβάνει κάτω από 500 ευρώ τον
μήνα.

Ο διογκούμενος δημόσιος το-
μέας αποτελεί συνταγή αδιεξόδου.
Για να πετύχει η οικονομία τους
αναγκαίους υψηλούς ρυθμούς α-
νάπτυξης πρέπει το κράτος να
συρρικνωθεί. Απαιτείται μείωση
δαπανών, που στις πλείστες των
περιπτώσεων δεν σημαίνει λιγό-
τερη κοινωνική πρόνοια, αλλά
περιορισμό σπατάλης.

Για κάποιους είναι δύσκολο
να το αντιληφθούν, αλλά το κρά-

τος σπάνια παράγει πλούτο. Δεν
είναι αυτός ο ρόλος του. Δεν είναι
καινοτόμο, ευέλικτο, γρήγορο.
Μόνο η ιδιωτική πρωτοβουλία
μπορεί να «τρέξει» την οικονομία
και να μεγαλώσει την πίτα.

Η δημιουργία νέων, βιώσιμων
θέσεων εργασίας και η πραγμα-
τική αύξηση μισθών θα έρθουν
στο πλαίσιο μιας πολιτικής που
θα βελτιώνει το επιχειρηματικό
περιβάλλον μέσα από μειώσεις
φόρων και εισφορών, αλλά και
μια –διακομματική θα ήλπιζε κά-
ποιος– στόχευση σε συγκεκρι-
μένους τομείς όπου η χώρα ήδη
διαθέτει, ή μπορεί να αποκτήσει,
συγκριτικά πλεονεκτήματα.

Στόχος, λοιπόν, πρέπει να είναι
η στήριξη της επιχειρηματικότη-
τας. Της υγιούς, ναι. Χωρίς δοσο-
ληψίες και εξυπηρετήσεις ημετέ-
ρων, ναι. Με κανόνες και ελέγχους,
ναι. Αλλά ο δρόμος προς μια ου-
σιαστική και χωρίς αστερίσκους
κανονικότητα είναι οι ιδιωτικές
εταιρείες και η ελεύθερη οικονομία,
όχι οι δημόσιες παροχές και ο κρα-
τισμός.

<<<<<<<

Οι ενεργειακοί σχεδιασμοί της
Δημοκρατίας κινούνται σε τρεις
άξονες : στην αξιοποίηση των υ-
δρογονανθράκων της ΑΟΖ, στην
άρση της ενεργειακής απομόνω-
σης της Κύπρου και στη στενή ε-
νεργειακή συνεργασία με τις γει-
τονικές χώρες.

<<<<<<<

Aυτοί που ζημιώνονται
είναι οι απλοί μισθωτοί
και οι ελεύθεροι επαγ-
γελματίες, που καλού-
νται να καλύψουν 
τα κενά.
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Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Μπορεί η συμπόρευση ΔΗΚΟ-Ελένης
Θεοχάρους να θεωρείτο σχεδόν βέβαιη
στο κόμμα του Κέντρου, μετά από ε-
παφές που είχε η κα Θεοχάρους με
τον Νικόλα Παπαδόπουλο, ωστόσο η
Πρόεδρος της Αλληλεγγύης παράλληλα
δεν έχει εγκαταλείψει τις προσπάθειες
τριμερούς στον Ενδιάμεσο. Την πε-
ρασμένη βδομάδα απέστειλε νέα ε-
πιστολή σε ΕΔΕΚ και Οικολόγους με
στόχο τη σύναψη τριμερούς συνερ-
γασίας (αφήνοντας εκτός κάδρου τη
Συμμαχία Πολιτών) για κοινό ψηφο-
δέλτιο στις ευρωεκλογές. Παρασκη-
νιακές επαφές και κινήσεις βεβαίως
γίνονται από όλους. 

Η ΕΔΕΚ φαίνεται να βλέπει θετι-
κότερα το ενδεχόμενο συνεργασίας
με τους Οικολόγους θέτοντας χρονο-
διάγραμμα, ενώ οι τελευταίοι δεν βιά-
ζονται, μεταθέτοντας την όποια τελική
απόφαση στα τέλη του Γενάρη, βλέ-
ποντας ως θετικότερη μία συνεργασία
τριών ή και περισσότερων. Η Συμμαχία
Πολιτών θέλει να κλειδώσει συνερ-
γασία με τους Οικολόγους, ωστόσο
μπροστά στα νέα δεδομένα δεν απο-
κλείει να καταλήξει και σε αυτόνομη
πορεία. 

Το συμπέρασμα που εξάγεται από
τις τελευταίες εξελίξεις είναι πως κανείς
δεν εμπιστεύεται κανέναν με την κάθε
πολιτική δύναμη να προσπαθεί να

έχει και σχέδιο β’ για την κάθοδο των
ευρωεκλογών. 

Το δίπορτο 
Η «Κ» έχει αναφέρει στο παρελθόν

ότι ο Πρόεδρος του ΔΗΚΟ Νικόλας Πα-
παδόπουλος είχε συναντήσεις και τη-
λεφωνικές επικοινωνίες με την Πρό-
εδρο της Αλληλεγγύης Ελένη Θεοχά-
ρους για το ενδεχόμενο συμπερίληψής
της στο ψηφοδέλτιο του κόμματος.
Κάτι για το οποίο ενημέρωσε τη γραμ-
ματεία, σε πρόσφατη συνεδρία και η
οποία τον εξουσιοδότησε να συνεχίσει
τις διαβουλεύσεις θέτοντας ως χρονο-

διάγραμμα το τέλος του χρόνου.   Ήδη
κατά την χθεσινή συνεδρία του εκτε-
λεστικού γραφείου του ΔΗΚΟ, ο Νι-
κόλας Παπαδόπουλος ξεκαθάρισε πως
το ψηφοδέλτιο θα ολοκληρωθεί αρχές
Ιανουαρίου και πως στα μέσα του Δε-
κέμβρη θα περιμένει μία τελική απά-
ντηση από την κα. Θεοχάρους. Υπεν-
θυμίζεται πως για το κόμμα του Κέ-
ντρου θεωρείται δεδομένο πως στο
ενδεχόμενο καθόδου της Ελένης Θε-

οχάρους θα είναι υπό την ομπρέλα του
ΔΗΚΟ και όχι συνεργασίας ΔΗΚΟ-Αλ-
ληλεγγύης. Η εν λόγω προϋπόθεση
φέρνει σε δυσκολία την Αλληλεγγύη,
καθώς στην ουσία αναιρείται το κόμμα
και αυτό είναι κάτι που δυσκολεύει
μία τέτοια πρόταση να περάσει στα
συλλογικά σώματα του κόμματος. Σε
αυτό το πλαίσιο η Ελένη Θεοχάρους
δεν έχει εγκαταλείψει το ενδεχόμενο
τριμερούς συνεργασίας. Γι΄ αυτό ακρι-
βώς τον λόγο πέραν της πρώτης επι-
στολής που απέστειλε για κοινή πορεία
των τεσσάρων κομμάτων του χώρου,
απέστειλε προ ημερών επιστολή σε Ε-

ΔΕΚ και Οικολόγους για πορεία των
τριών με κοινό ψηφοδέλτιο. 

Τον Γενάρη οι Οικολόγοι
Στο Κίνημα Οικολόγων πάντως δεν

βιάζονται για την όποια απόφαση γύρω
από τις συνεργασίες. Ο Πρόεδρος των
Οικολόγων Γιώργος Περδίκης είχε α-
ναφέρει σε συνέντευξή του στην «Κ»
ότι σε αντίθεση με το 2014, οι Οικολόγοι
δεν θα βιαστούν να λάβουν απόφαση
συνεργασίας και σύμφωνα με έγκυρες
πηγές το κόμμα θα πάρει το χρόνο του
μεταφέροντας την τελική απόφαση
στα μέσα Ιανουαρίου. Κάτι τέτοιο βε-

βαίως δυσκολεύει ιδιαίτερα την ΕΔΕΚ,
που μέσω επιστολής έχει παρουσιάσει
πρόταση στον Γιώργο Περδίκη και του
ζητά να δώσει μία απάντηση μέχρι το
τέλος Νοεμβρίου. Πρόταση στην οποία
δεν απάντησε η ηγεσία των Πρασίνων.
Και αυτό γιατί όπως μαθαίνει η «Κ» οι
όροι που έθεσε η ΕΔΕΚ ήταν ακριβώς
οι ίδιοι με αυτούς του 2014. Δηλαδή
ψηφοδέλτιο με τέσσερις υποψήφιους
από την ΕΔΕΚ και δύο από τους Οικο-
λόγους. Στο κίνημα Οικολόγων θεωρούν
πως οι δυναμικές έχουν αλλάξει από
το 2014, καθώς η ΕΔΕΚ δεν έχει την
δύναμη που είχε άλλοτε ενώ και οι Οι-
κολόγοι έχουν ενισχυθεί. Καθόλου τυ-
χαίο ότι ο Γιώργος Περδίκης στην συ-
ζήτηση συνεργασίας είχε θέσει το εν-
δεχόμενο  εκ περιτροπής θητείας αλλά
και αλλαγή από την ομάδα των Σοσια-
λιστών σε αυτή των Πρασίνων.  Κάτι
το οποίο είδε ως κόκκινη γραμμή η Ε-
ΔΕΚ, καθώς κάτι τέτοιο σύμφωνα με
τον Μαρίνο Σιζόπουλο θα πλήξει έτι
περαιτέρω την αξιοπιστία των κομμά-
των απέναντι στο εκλογικό κοινό. 

Πάντως από την πλευρά του ο Μα-
ρίνος Σιζόπουλος φαίνεται να είναι ι-
διαίτερα αισιόδοξος για το πώς θα κι-
νηθεί η ΕΔΕΚ στις επικείμενες εκλογές.
Ενδεικτικό ότι σε πρόσφατες δηλώσεις
του ανέφερε πως οι Σοσιαλιστές διεκ-
δικούν την πέμπτη έδρα και όχι την έ-
κτη, με ό,τι κι αν αυτό συνεπάγεται. Η
ΕΔΕΚ έχει ήδη κάνει επαφές με τους

Οικολόγους ενώ εκκρεμεί το πώς θα
κινηθεί στη νέα προσπάθεια της Ελένης
Θεοχάρους για τριμερή με τους Οικο-
λόγους. Ο Μαρίνος Σιζόπουλος φέρεται
να έβλεπε θετικά και τη συμπόρευση
με την Αλληλεγγύη αλλά και με τους
Οικολόγους, αποκλείοντας ωστόσο την
πρόταση που έβλεπαν θετικά οι άλλες
δύο πολιτικές δυνάμεις για εκ περιτρο-
πής θητεία (πρόταση που όπως λέγεται
δεν βρίσκει αντίθετο και τον νυν ευ-
ρωβουλευτή της ΕΔΕΚ Δημήτρη Πα-
παδάκη). Σύμφωνα πάντως με πηγές
της «Κ» ο Πρόεδρος της ΕΔΕΚ είναι έ-
τοιμος και για αυτόνομη πορεία. Έχει
ήδη μιλήσει με στελέχη για να απαρ-
τίζουν το ψηφοδέλτιο του κόμματος
ακόμα και στο ενδεχόμενο που οδηγηθεί
στην εκλογική μάχη χωρίς συνοδοι-
πόρο. 

Τα σενάρια
Για τους Πράσινους το καλύτερο

σενάριο θα ήταν μία συμπόρευση των
τεσσάρων με τη συμμετοχή πολιτικών
προσώπων που δεν θα είναι αρχηγοί
κομμάτων. Αμέσως επόμενη καλύτερη
πρόταση είναι η σύναψη τριμερούς
καθώς όπως λένε κομματικές πηγές,
κάτι τέτοιο αυξάνει το ενδεχόμενο
κατάκτησης της έκτης έδρας. Από τα
σενάρια των Οικολόγων απομακρύ-
νεται μία διμερής συνεργασία ή και
αυτόνομη κάθοδος, χωρίς ωστόσο να
αποκλείεται. 

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Ενώπιον πολλών προκλήσεων σε διά-
φορα επίπεδα βρίσκεται ο ηγέτης της
τουρκοκυπριακής κοινότητας. Ο Μου-
σταφά Ακιντζί βρίσκεται σε ανοικτή
αντιπαράθεση με την Αγκυρα και τις
τουρκοκυπριακές πολιτικές δυνάμεις.
Κι αυτό την ώρα που το Κυπριακό βρί-
σκεται σε κρίσιμη καμπή, ενώ στα α-
νοιχτά της Κύπρου επικρατεί μεγάλη
ένταση με αφορμή τις εξελίξεις στο
ζήτημα της ΑΟΖ. 

Στη νέα περίοδο, η Άγκυρα εμφα-
νίζεται έτοιμη να συζητήσει όλα τα
ενδεχόμενα στο Κυπριακό, με τον Υ-
πουργό Εξωτερικών Μεβλούτ Τσαβού-
σογλου να φτάνει στο σημείο να δη-
λώνει ότι η ομοσπονδία πλέον αποτελεί
προσωπική άποψη του Μουσταφά Α-
κιντζί. 

Πυρά και αυστηρή κριτική δέχεται
ο Μουσταφά Ακιντζί και στο εσωτερικό
της κοινότητάς του. Οι δυνάμεις της
τ/κ Δεξιάς τού ασκούν κριτική με το
σκεπτικό ότι η επιμονή του στην ομο-
σπονδιακή λύση αποτελεί πλήγμα για
την στρατηγική της τ/κ πλευράς. Ο δε
Αντιπρόεδρος της «κυβέρνησης» και
«Υπουργός Εξωτερικών» θέτει νέες
κόκκινες γραμμές στο Κυπριακό, οι ο-
ποίες δεν βρίσκουν σύμφωνο το «Προ-
εδρικό». 

Το «εκρηκτικό» τοπίο για το «Προ-
εδρικό» του Ακιντζί έρχεται να ολο-
κληρώσει η γενική εικόνα αναβρασμού
που επικρατεί στο εσωτερικό του τ/κ
σοσιαλδημοκρατικού κινήματος, το
οποίο τον ανέδειξε το 2015 στην ηγεσία
της τ/κ κοινότητας. 

Η επιμονή στην ομοσπονδία
Μια βασική διαφορά της ηγεσίας

του Ακιντζί με την Άγκυρα και τις βα-

σικές πολιτικές δυνάμεις της τ/κ κοι-
νότητας, είναι η επιμονή του στην ο-
μοσπονδιακή λύση. Το τελευταίο διά-
στημα, ο Ακιντζί, με κάθε ευκαιρία
που του δίδεται, ξεκαθαρίζει ότι δεν
θεωρεί άλλη λύση εφικτή εκτός από
αυτήν της ομοσπονδίας. 

Παρά τις πιέσεις που δέχεται από
πολλές κατευθύνσεις, παραμένει πιστός
στην πάγια γραμμή του στο Κυπριακό
και «φρενάρει» κάθε είδους συζήτηση
στην τ/κ κοινότητα με κεντρικό άξονα
τις εναλλακτικές αναζητήσεις στο Κυ-
πριακό. 

Καταβάλλοντας μεγάλη προσπάθεια
για να κρατήσει το ενδιαφέρον της
κοινότητάς του εστιασμένο στην ο-
μοσπονδιακή λύση, ο Ακιντζί επιμένει
στη σημασία σειράς προϋποθέσεων
για την επανέναρξη των συνομιλιών.
Ζητά άμεση συμφωνία στο επίμαχο
ζήτημα των «terms of reference» και

του χρονοδιαγράμματος. Παράλληλα,
αναμένει από την ε/κ πλευρά να ξε-
καθαρίσει την θέση της στο ζήτημα
της αποκεντρωμένης ομοσπονδίας και
της πολιτικής ισότητας. Εφόσον συμβεί
αυτό, ο Ακιντζί ευελπιστεί ότι μέσα
σε σύντομο χρονικό διάστημα, οι ε-
μπλεκόμενες πλευρές θα συνεχίσουν
τη διεθνή διάσκεψη που διακόπηκε

το 2017 στο Κραν Μοντάνα. Για να
συμβεί αυτό, ο Ακιντζί στηρίζει τις ελ-
πίδες του στον ΟΗΕ και την επιστροφή
της συνεργάτιδας του Γενικού Γραμ-
ματέα του οργανισμού στο νησί.

Οι σχέσεις με την Άγκυρα
Στο Κυπριακό, η Άγκυρα έχει δια-

φορετική άποψη. Ο ίδιος ο κ. Τσαβού-

σογλου τονίζει ότι η Τουρκία, στη νέα
περίοδο, είναι έτοιμη να συζητήσει με
την ε/κ πλευρά κάθε είδους εναλλα-
κτική φόρμουλα και λύση. Σε ό,τι αφορά
την προοπτική της ομοσπονδιακής
λύσης, η Άγκυρα προβάλλει την άποψη
ότι αυτό το σχέδιο πλέον αποτελεί μο-
νάχα προσωπική άποψη του τ/κ ηγέτη. 

Το χάσμα στις σχέσεις του «Προε-

δρικού» με την Άγκυρα μεγαλώνει
μέρα με τη μέρα, και η τουρκική πλευ-
ρά, με πολύ προσεκτικές κινήσεις,
τηρεί αποστάσεις από την ηγεσία του
κ. Ακιντζί. Έτσι, στη νέα περίοδο, η
τουρκική κυβέρνηση, από την μια, πα-
ρακάμπτει το «Προεδρικό» και συνο-
μιλεί απευθείας με την ε/κ πλευρά.
Από την άλλη, περιορίζει τις επαφές
της με το «Προεδρικό». Χαρακτηριστική
είναι η περίπτωση του Προέδρου της
Τουρκίας, ο οποίος εδώ και μήνες δεν
έχει επικοινωνήσει με τον Ακιντζί,
παρά τις ευκαιρίες που προέκυψαν
κατά διαστήματα.

Βολές εκ των έσω
Στη νέα περίοδο, εκτός από την Ά-

γκυρα, το «Προεδρικό» αντιμετωπίζει
και τα πυρά από το εσωτερικό.Η τ/κ
Δεξιά, η «κυβέρνηση» βάλλουν κατά
του Τ/Κ ηγέτη.

Ο νέος ηγέτης της τ/κ Δεξιάς, ο
Ερσίν Τατάρ, ισχυρίζεται ότι πλέον ο
κ. Ακιντζί δεν εκφράζει τις θέσεις της
πλειοψηφίας της τ/κ κοινότητας. Σύμ-
φωνα με τον ίδιον, την παρούσα στιγμή,
τον κ. Ακιντζί υποστηρίζει περίπου το
10% των πολιτικών δυνάμεων της τ/κ
κοινότητας. 

Από την πλευρά του, ο Αντιπρόεδρος
της «κυβέρνησης», Κουντρέτ Όζερσαϊ,
στα πλαίσια της προετοιμασίας της α-
νακοίνωσης της υποψηφιότητάς του
για την ηγεσία της κοινότητάς του,
προειδοποιεί τον κ. Ακιντζί ότι ο κα-
θορισμός ενός χρονοδιαγράμματος εν-
δέχεται να μην είναι αρκετός για την
συνέχιση των συνομιλιών. Σύμφωνα
με τον ίδιον, σε περίπτωση που η ε/κ
πλευρά δεν αποδεχθεί πλήρως την
αρχή της πολιτικής ισότητας, τότε οι
δυο κοινότητες δεν θα έχουν άλλη ε-
πιλογή παρά να εστιάσουν στην βελ-

τίωση των σχέσεων τους σε περιορι-
σμένου αριθμού πεδία. 

Όλα αυτά συμβαίνουν την στιγμή
που η ηγεσία του τ/κ σοσιαλδημοκρα-
τικού κινήματος βρίσκεται αντιμέτωπη
με σοβαρά προβλήματα σε δυο βασικά
πεδία. Πρώτον, το «Υπουργείο Εθνικής
Παιδείας», το οποίο ελέγχει το κίνημα,
έχει έρθει σε ανοιχτή ρήξη με την Ά-
γκυρα, με την τουρκική πλευρά να πε-
ριορίζει τα κονδύλια προς το τ/κ εκ-
παιδευτικό σύστημα. Στο επίκεντρο
της ρήξης βρίσκονται κυρίως ιδεολο-
γικές διαφορές. 

Δεύτερον, στο εσωτερικό του Κόμ-
ματος Κοινοτικής Δημοκρατίας επι-
κρατεί αναστάτωση, με τον ηγέτη του
κινήματος, Τζεμάλ Όζγιγιτ, που αντι-
μετωπίζει προβλήματα υγείας, να μην
καταφέρνει να επιβληθεί σε μερίδες
του κόμματος που ζητούν αλλαγή η-
γεσίας και πολιτικής γραμμής.

Η αναμέτρηση του 2020
Η κρίσιμη καμπή στο Κυπριακό, η

μετωπική σύγκρουση με την Άγκυρα,
την τ/κ Δεξιά και ο αναβρασμός στο
εσωτερικό του κινήματός του, φέρνουν
τον κ. Ακιντζί αντιμέτωπο με σειρά
προβλημάτων και προκλήσεων εν όψει
των «προεδρικών εκλογών» του 2020. 

Το σίγουρο είναι ότι σε περίπτωση
που το Κυπριακό οδηγηθεί σε τελικό
αδιέξοδο, ο ίδιος ή ένας άλλος υποψήφιος
των προοδευτικών τμημάτων της τ/κ
κοινότητας, θα κληθεί να αντιμετωπίσει
σειρά προβλημάτων και εμποδίων. Στην
καλύτερη περίπτωση, σε αυτή δηλαδή
που συνεχιστούν οι συνομιλίες ή ακόμη
προλάβει η λύση τις «εκλογές», ο κ. Α-
κιντζί θα κληθεί να ξεπεράσει τους εν-
δοιασμούς της Άγκυρας, των τ/κ πολι-
τικών δυνάμεων και να διατηρήσει τις
ισορροπίες στο κίνημα του.

Ολοι ψάχνουν σχέδιο β΄ στον ενδιάμεσο χώρο
Παρασκήνιο, διαφορετικές επιστολές και χωριστές επαφές για συνεργασία των κομμάτων ενόψει των ευρωεκλογών Μαΐου

Βάζουν στο περιθώριο τον Μουσταφά Ακιντζί
Αγκυρα και τουρκοκυπριακές πολιτικές δυνάμεις προσπαθούν να τον απομονώσουν και βάλλουν εναντίον του

<<<<<<<

Η τουρκική κυβέρνηση, 
από την μια, παρακάμπτει
τον Ακιντζί και συνομιλεί 
απευθείας με την ε/κ 
πλευρά και, από την άλλη,
περιορίζει τις επαφές 
της με τον Τ/Κ ηγέτη.

Παρά τις πιέσεις που δέχεται από πολλές κατευθύνσεις, ο Ακιντζί παραμένει πιστός
στην πάγια γραμμή του στο Κυπριακό και «φρενάρει» κάθε είδους συζήτηση στην τ/κ
κοινότητα με κεντρικό άξονα τις εναλλακτικές αναζητήσεις στο Κυπριακό. 

Βλέπει Σενέρ και Πλατή ο Λιλλήκας 
Στη δυσκολότερη θέση βρίσκεται αναμφίβολα η Συμμαχία Πολιτών, καθώς
πλην των Οικολόγων και η Αλληλεγγύη αλλά και η ΕΔΕΚ, βλέπουν αρνητικά το
ενδεχόμενο συνεργασίας με τον Γιώργο Λιλλήκα, το κάθε κόμμα για τους δι-
κούς του λόγους. Καθόλου τυχαία και η τοποθέτηση του κ. Λιλλήκα σε συνέ-
ντευξή του στον «Φιλελεύθερο» ότι κάποιοι προσπαθούν να απομονώσουν τη
Συμμαχία. Η Συμμαχία Πολιτών πάντως είναι η πρώτη που δεν έθεσε όρους
στο ενδεχόμενο συνεργασίας και βλέπει ιδιαίτερα θετικά το ενδεχόμενο κοι-
νής πορείας με τους Οικολόγους. Είναι βεβαίως έτοιμη και για μια αυτόνομη
κάθοδο η οποία σίγουρα θα είναι δύσκολη δεδομένων και των οργανωτικών
δυσκολιών που αντιμετωπίζει το κόμμα. Στόχος  είναι να κλειδώσουν τη συ-
μπόρευση με τον Σενέρ Λεβέντ, ο οποίος βάσει του «Politico» βρίσκεται στη
λίστα των 28 προσωπικοτήτων που θα διαμορφώσουν την Ευρώπη το 2019. Α-
πό το κάδρο βεβαίως δεν λείπει και ο Στέλιος Πλατής,  επικεφαλής του Κινή-
ματος Ελπίδα, με τον οποίο ο κ. Λιλλήκας συζητά το τελευταίο διάστημα για το
ενδεχόμενο συνεργασίας. 

<<<<<<<

Ο Νικόλας Παπαδόπουλος
θα ζητήσει τελική απάντη-
ση από την Ελένη Θεοχά-
ρους στα μέσα Δεκεμβρίου. 

Η Ελένη Θεοχάρους συζητά την κάθοδό της με το ΔΗΚΟ, αλλά
την ίδια στιγμή απέστειλε επιστολή σε ΕΔΕΚ-Οικολόγους με
στόχο σύναψη τριμερούς για τις ευρωεκλογές.

Ο Γιώργος Περδίκης είναι έτοιμος να συζητήσει κάθοδο
τριών, ωστόσο την τελική απόφαση θα λάβει στα μέσα
Ιανουαρίου. 

Ο Μαρίνος Σιζόπουλος έχει αποστείλει πρόταση στους Οικολό-
γους με τους ίδιους όρους του 2014 θέτοντας χρονοδιάγραμμα
το τέλος Νοεμβρίου.

Ο Γιώργος Λιλλήκας είναι προετοιμασμένος και για το ενδεχό-
μενο αυτόνομης καθόδου προσπαθώντας να προσεγγίσει Λε-
βέντ και Πλατή.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Η απόφαση του 2011 για πάγωμα των
προσλήψεων στον δημόσιο τομέα έ-
φερε τα πάνω κάτω στην Κύπρο, με
την Τρόικα το 2013 όχι μόνο να επι-
κροτεί την απόφαση, αλλά να την κλει-
δώνει και ως προαπαιτούμενο για το
πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρ-
μογής που θα ακολουθούσε η χώρα.
Το πακέτο του μνημονίου που υπέ-
γραψε η Κύπρος, προνοούσε την κα-
τάργηση της Αυτόματης Τιμαριθμικής
Προσαρμογής στο δημόσιο τομέα (στον
ιδιωτικό δινόταν επιλεκτικά), την πα-
γοποίηση των μισθών στον ευρύτερο
δημόσιο, αλλά και τις προσλήψεις. Μέ-
τρα που εφαρμόστηκαν κατά γράμμα
ώστε να μπορέσει η Κύπρος να εξέλθει
του μνημονίου τον Μάρτιο του 2016.
Ωστόσο, ολοένα και περισσότερο τα
δεδομένα δείχνουν να μεγαλώνει ξανά
ο δημόσιος τομέας. Αυτή τη φορά όμως,
με έκτακτους υπαλλήλους. Σύμφωνα
με τα τελευταία δημοσιευμένα απο-
τελέσματα της Στατιστικής Υπηρεσίας

για το εργατικό δυναμικό της Κυβέρ-
νησης, τον Οκτώβριο του 2018 οι δη-
μόσιοι υπάλληλοι (μόνιμοι και έκτακτοι)
έφταναν τα 51.670 πρόσωπα, με το έ-
κτακτο προσωπικό να έχει φτάσει
στις16.579, σε σχέση με 15.813 τον α-
ντίστοιχο μήνα του 2017. Οι μόνιμοι
υπάλληλοι φτάνουν πλέον τα 35.091
πρόσωπα. Στα στοιχεία της Στατιστικής
Υπηρεσίας του 2013 που ανέτρεξε η
«Κ»  φαίνεται πως οι δημόσιοι υπάλ-
ληλοι (μόνιμοι και έκτακτοι) ήταν λι-
γότεροι από αυτούς του Οκτωβρίου
2018 (49.723 πρόσωπα) με τους 39.248
να είναι μόνιμοι και οι έκτακτοι στους
10.475. Δηλαδή, ναι μεν μειώθηκαν οι
μόνιμοι υπάλληλοι σε μια πενταετία
κατά 4.157, αλλά οι έκτακτοι αυξήθηκαν

κατά 6.104. Συνοψίζοντας, οι δημόσιοι
υπάλληλοι, περιλαμβανομένου και του
ωρομίσθιου προσωπικού,  που απα-
σχολούνται στη δημόσια υπηρεσία,
στην εκπαίδευση και στις δυνάμεις α-
σφαλείας έχουν αυξηθεί από το 2013
κατά 1.947. Μόνο οι έκτακτοι ωρομί-
σθιοι υπάλληλοι δεν έχουν αυξηθεί
από το 2013 σύμφωνα με τα στοιχεία
που έχει στη διάθεσή της η «Κ», αφού
το 2013 ήταν στους 1.898 και το 2018
μειώθηκαν στους 1.865. Από την άλλη,
το 2013, στη δημόσια υπηρεσία οι έ-
κτακτοι έχουν αυξηθεί στους 5.830
από 4.976, ενώ στην εκπαιδευτική υ-
πηρεσία έχουν φτάσει τους 3.431 από
2.011.Τέλος, στις δυνάμεις ασφαλείας
σημειώθηκε σημαντική αύξηση στον

αριθμό των απασχολουμένων λόγω
της δημιουργίας των συμβασιούχων
οπλιτών ( ΣΥΟΠ). Συγκεκριμένα, από
1590 έχουν αυξηθεί τους 5.453.

Συνολικά, το εργατικό δυναμικό
της Κυβέρνησης του Οκτωβρίου του
2018 μπορεί να συγκριθεί αριθμητικά
με αυτό του αντίστοιχου μήνα των
ετών 2010 – 2012. Τον Οκτώβριο του
2010 το σύνολο του εργατικού δυνα-
μικού της Κυβέρνησης ανερχόταν
στους 52.604, με 42.226 μόνιμους και
10.378 έκτακτους. Το 2011 το συνολικό
δυναμικό ξεπερνούσε κατά πολύ το
δυναμικό του 2018, φτάνοντας τους
53.255 υπαλλήλους, με 42.701 μόνιμους
και 10.554 έκτακτους. Το 2012 το συ-
νολικό δυναμικό -ήταν και η τελευταία

χρονιά που άρχιζε με «πέντε»- φτάνο-
ντας τον Οκτώβριο του 2012 τους
51.378 υπαλλήλους, με 41.249 μόνιμους
και 10.129 έκτακτους. Το 2013 έως και
το 2016 κυμαίνονταν από 48.000 –
49.000, ενώ άνω των 50 χιλιάδων έ-
φτασαν ξανά το 2017.

Ανεβαίνει το μισθολόγιο
Το κόστος του κρατικού μισθολογίου

της Κύπρου μέχρι την εφαρμογή του
μνημονίου ανερχόταν στο 15,6% του
ΑΕΠ, ποσοστό πολύ πιο υψηλό από το
μέσο ευρωπαϊκό όρο για τα κράτη της
ευρωζώνης που είναι 9,9%. Η Κύπρος
κατάφερε εν μέσω μνημονίου να μειώσει
το κρατικό μισθολόγιο στο 12,8%, αλλά
πλέον ανεβαίνει ξανά με σταθερούς

ρυθμούς. Τη δεδομένη στιγμή βρίσκεται
στο 13,2%. Ο στόχος είναι να υπάρχει
καθοδική πορεία του κρατικού μισθο-
λογίου ως ποσοστό του ΑΕΠ, κάτι όμως
που όπως δείχνουν τα στοιχεία δεν
είναι εφικτό και απομακρύνεται ξανά
η Κύπρος από το ποσοστό του 9,9%
των χωρών της Ευρωζώνης.

Μεταρρύθμιση στο συρτάρι
Να σημειωθεί ότι τα πιο πάνω λαμ-

βάνουν χώρα σε μια χρονική στιγμή
που η Κυβέρνηση έχει ήδη συμφωνήσει
την επαναφορά της Αυτόματης Τιμα-
ριθμικής Προσαρμογής (ασχέτως του
ότι δεν παραχωρείται διότι τώρα θα
μείωνε και δεν θα αύξανε τους μισθούς
λόγω των τάσεων του πληθωρισμού

κατά τα τελευταία τρία τρίμηνα), έχει
συμφωνήσει την σταδιακή μείωση του
ποσοστού των αποκοπών του δημόσιου
τομέα μέχρι το 2023, ενώ γίνονται και
σκέψεις μαζί με κόμματα για παροχή
πακέτου κοινωνικών ωφελημάτων ύ-
ψους 100 εκατ. ευρώ. 

Ένα από τα μέτρα τα οποία όμως
είχαν συμφωνηθεί με την Τρόικα και
η Κύπρος εξήλθε του μνημονίου δίχως
να υλοποιήσει, είναι η μεταρρύθμιση
της Δημόσιας Υπηρεσίας. 

Μόνο ένα από τα συνολικά έξι νο-
μοσχέδια που είχε ετοιμάσει ο τότε υ-
φυπουργός παρά τω Προέδρω Κων-
σταντίνος Πετρίδης και που θα μεταρ-
ρύθμιζαν την Δημόσια Υπηρεσία πέ-
ρασε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.
Οι Οίκοι αξιολόγησης, αλλά και οι Θε-
σμοί (Διεθνές Νομισματικό Ταμείο –
Ευρωπαϊκή Επιτροπή) έχουν πολλάκις
επισημάνει σε εκθέσεις τους για την
Κύπρο την αναγκαιότητα της συνέχι-
σης των μεταρρυθμίσεων που «άφησε
στη μέση». 

Μία μεταρρύθμιση που η Κύπρος
έχει αφήσει όχι απλώς στη «μέση»,
αλλά στην «άκρη», είναι αυτή της Δη-
μόσιας Υπηρεσίας. Τα νομοσχέδια για
τη Δημόσια Υπηρεσία «πηγαινοέρχο-
νται» από το 2015 και με αρκετές στά-
σεις στη Νομική Υπηρεσία για νομο-
τεχνικό έλεγχο. Το καλοκαίρι του 2017
είχε διαρρεύσει ότι η Κυβέρνηση θα
έφερνε νέα νομοσχέδια για να συνε-
χιστεί εκ νέου η μεταρρυθμιστική προ-
σπάθεια, ωστόσο ακόμα δεν έχει κα-
τατεθεί το οτιδήποτε. Το μόνο νομο-
σχέδιο που είχε εγκριθεί αφορά την
εναλλαξιμότητα και τις αποσπάσεις
των δημοσίων υπαλλήλων. Άρα, η Δη-
μόσια Υπηρεσία αρχίζει να μεγαλώνει
ξανά δίχως να έχουν επέλθει οι όποιες
μεταρρυθμίσεις, συνεχίζοντας σε ένα
περιβάλλον και με δομές που υπάρχουν
από το 1960.

Μείωση κατά 5.000
Μνημονιακή υποχρέωση της Κύ-

πρου απέναντι στην Τρόικα ήταν η
μείωση των Δημοσίων Υπαλλήλων
κατά 5.000, αριθμό που ικανοποίησε
εν ολίγοις η χώρα, μειώνοντάς τους
κατά 4.500. Εκείνο που η Τρόικα άφησε
να εννοηθεί και μάλλον θεώρησε αυ-
τονόητο ήταν να μην επιστρέψουν
είτε σε μορφή μονίμων, είτε σε μορφή
εκτάκτων.

Επανέρχεται το «Cyprus Dream του Δημοσίου»
Σε μια πενταετία έχουν αυξηθεί κατά 6.104 οι έκτακτοι υπάλληλοι – Ανεβαίνει ξανά το κρατικό μισθολόγιο

Μνημονιακή υποχρέωση της Κύπρου απέναντι στην Τρόικα ήταν η μείωση των δημοσίων υπαλλήλων κατά 5.000

<<<<<<<

Η Δημόσια Υπηρεσία αρχί-
ζει να μεγαλώνει ξανά δί-
χως να έχουν επέλθει οι ό-
ποιες μεταρρυθμίσεις, συ-
νεχίζοντας σε ένα περιβάλ-
λον και με δομές που υ-
πάρχουν από το 1960.

ΧΡΥΣΟΣ ΧΟΡΗΓΟΣ ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣ

ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ 

ΤΗN ΠΑΡΑΜΥΘΟΥΠΟΛΗ ΟΔΗΓΕΙ ΜΕ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΟΝΤΑ ΣΑΣ ΤΟ

16/11/2018 – 06/01/2019
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ΧΟΡΗΓΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣΕΠΙΣΗΜΟΣ ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΑΣΧΟΡΗΓΟI
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Στον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο οι τιμές κινητής 
τηλεφωνίας στην Ελλάδα
Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΜΑΝΔΡΑΒΕΛΗ

Οι χρεώσεις κινητής τηλεφωνίας στη
χώρα μας κυμαίνονται στον μέσο όρο
της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Αυτό φανε-
ρώνει μελέτη της βρετανικής εταιρείας
συμβούλων Ovum, που πραγματοποι-
ήθηκε για λογαριασμό της Ενωσης Ε-
ταιρειών Κινητής Τηλεφωνίας (ΕΕΚΤ)
και η οποία παρουσιάστηκε χθες.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της
έρευνας, οι χρεώσεις κινητής στην
Ελλάδα βρίσκονται κοντά στον μέσο
όρο της Ε.Ε. Μάλιστα είναι οριακά
πιο χαμηλές από τον ευρωπαϊκό μέσο
όρο (21 χώρες της Ε.Ε.). Συγκεκριμένα,
η μέση χρέωση προ φόρων είναι κατά
10% χαμηλότερη από τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο, ενώ μετά από φόρους η
χρέωση είναι περίπου ίδια με εκείνη
του ευρωπαϊκού μέσου όρου. Σημει-
ώνεται ότι στη χώρα μας η μέση φο-
ρολογία πλησιάζει στο 40% ενός λο-
γαριασμού, ενώ στις άλλες χώρες της
Ε.Ε. βρίσκεται πέριξ του 20%. Η με-
θοδολογία στην οποία βασίστηκε η
Ovum για να καταλήξει στα συμπε-
ράσματα αυτά στηρίχθηκε σε δεδο-
μένα των τελευταίων τεσσάρων ετών
(2014-2017). Με βάση αυτά, υπολόγισε
τη μέση χρήση κινητής στην Ελλάδα,
η οποία και ανήλθε σε 153 λεπτά φω-
νής, 330 Μbytes και 66 μηνύματα
(SMS) ανά μήνα. Το πακέτο αυτό α-
ντιστοιχεί στο προφίλ του μέσου Ελ-
ληνα χρήστη και με βάση τα χρήματα
που κατέβαλαν οι καταναλωτές (ή τα

έσοδα των παρόχων από υπηρεσίες),
οι χρεώσεις στην Ελλάδα είναι ελά-
χιστα πιο φθηνές από τον μέσο όρο
της Ευρώπης.

Συγκεκριμένα, ο μέσος Ελληνας κα-
τέβαλε 10,7 ευρώ (14,8 ευρώ μετά από
φόρους) για το προαναφερόμενο πα-
κέτο, όταν στην Ευρώπη ο μέσος όρος
ήταν 12,1 ευρώ (14,9 ευρώ μετά από
φόρους). Οι χρεώσεις είναι ονομαστικές
και δεν μετατρέπονται σε όρους αγο-
ραστικής δύναμης. Τα στελέχη της
Ovum σημείωσαν, επίσης, ότι από το
2014 έως το τέλος του 2017 οι χρεώσεις
κινητής στην Ελλάδα μειώθηκαν κατά
24% στο σύνολό τους, ενώ ειδικά σε
ό,τι αφορά τις υπηρεσίες πρόσβασης
στο Internet (mobile Ιnternet), η μεί-
ωση ήταν ακόμη μεγαλύτερη, κατά
73%. Η εταιρεία συμβούλων αναφέρει
ακόμη ότι το 2017 η Ελλάδα ήταν πιο
φθηνή από τον μέσο όρο της Ε.Ε. στη
χρήση φωνής και SMS και πιο ακριβή
από τον μέσο όρο της Ε.Ε. στη χρήση
του mobile Ιnternet. Ετσι, με βάση
το 100, που είναι ο μέσος όρος στην
Ε.Ε., ένα λεπτό φωνής μέσω κινητού
στην Ελλάδα κοστίζει περίπου 85
(είναι μειωμένη κατά 15%), η χρήση
ενός SMS κοστίζει 79 (μειωμένη κατά
21%) και η χρήση ενός MB 123 (αυ-
ξημένη κατά 23%).

Σύμφωνα με τον επικεφαλής της
ΕΕΚΤ Γιώργο Στεφανόπουλο, τα απο-
τελέσματα της έρευνας παρουσιά-
στηκαν τόσο σε εκπροσώπους των α-
νεξάρτητων αρχών ΕΕΤΤ και ΕΛΣΤΑΤ

όσο και σε κυβερνητικά στελέχη. Η
ΕΛΣΤΑΤ μάλιστα, σύμφωνα με τον κ.
Στεφανόπουλο, συμφώνησε να επα-
νεξετάσει τα «καλάθια» που αξιοποιεί
στη μέτρηση του δείκτη τιμών κατα-
ναλωτή στις επικοινωνίες. Ωστόσο,
ακολουθώντας τις νόρμες της Eurostat,
θα συνεχίσει να αξιοποιεί τις χρεώσεις
τιμοκαταλόγου βάσει του οποίου δια-
θέτουν τις υπηρεσίες τους οι εταιρείες
του κλάδου. Η μελέτη της Ovum, για
τις χρεώσεις κινητής τηλεφωνίας στη
χώρα μας, έγινε για λογαριασμό της
Ενωσης Εταιρειών Κινητής Τηλεφω-

νίας (ΕΕΚΤ) και ήρθε ως απάντηση
σε άλλες μελέτες της Ευρωπαϊκής Ε-
πιτροπής και του ΟΟΣΑ, που παρου-
σίαζαν τη χώρα μας ως την ακριβότερη
στην παροχή υπηρεσιών κινητής,
τόσο εντός Ε.Ε. όσο και εντός ΟΟΣΑ.
Ο κλάδος των τηλεπικοινωνιών στη
χώρα μας υποστήριξε ότι αυτό δεν ι-
σχύει, καθώς οι μελέτες της Ε.Ε. και
του ΟΟΣΑ βασίστηκαν σε τιμές τιμο-
καταλόγου, ενώ στην πράξη οι κατα-
ναλωτές είναι δέκτες προσφορών,
πολύ χαμηλότερων από τις ονομαστι-
κές χρεώσεις του τιμοκαταλόγου.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Η παροχή επαγγελματικών υπηρεσιών
βρίσκεται σε μεταβατικό στάδιο. Ομως
το όλο σκηνικό για το πού οδεύει η Κύ-
προς σε αυτό τον τομέα, θα έχει ξεκα-
θαρίσει μέχρι τα τέλη του 2019. Του-
λάχιστον αυτό εκτιμά ο Διευθύνων Σύμ-
βουλος της Βakertilly Ανατολικής Ευ-
ρώπης Μάριος A. Κλείτου, τονίζοντας
πως η διαχείριση ενός ξένου πελατο-
λογίου με ευκαιριακές μεθόδους έχει
περάσει ανεπιστρεπτί. Γι΄ αυτό και οι
εταιρείες που ήταν εγγεγραμμένες στην
Κύπρο πριν από την περίοδο της κρίσης
ανέρχονταν στις 320.000, ενώ τώρα έ-
χουν παραμείνει περίπου οι μισές, στις
150 – 160 χιλιάδες. Η αλήθεια είναι ότι

η Κύπρος δεν μπορεί πλέον να εξυπη-
ρετήσει και να παράσχει τις υπηρεσίες
που παρείχε τόσα χρόνια στις εταιρείες
οι οποίες την επέλεγαν για να δραστη-
ριοποιηθούν, με το περιβάλλον να έχει
γίνει πολύ πιο αυστηρό και με πολλούς
ελέγχους. Θέση που εξέφρασε εξάλλου
και ο κ. Κλείτου κατά την παρουσίαση
του νέου λογότυπου της εταιρείας.
Όπως και να έχει, ο κ. Κλείτου εξέφρασε
την πεποίθηση ότι μέχρι τα τέλη του
2019 θα έχει ξεκαθαρίσει το τοπίο των
υπηρεσιών και από το 2020 οι εταιρείες
παροχής υπηρεσιών θα γνωρίζουν τη
νέα στρατηγική που θα ακολουθήσουν.

Σε εκείνο που έδωσε ιδιαίτερη έμ-
φαση ο Διευθύνων Σύμβουλος της
Βakertilly και που κατέδειξε ως την
κύρια διαφορά σε σχέση με τα προη-
γούμενα χρόνια στο επιχειρείν στην
Κύπρο, είναι η ανταλλαγή πληροφοριών.
Κατά τον ίδιο, η ύπαρξη αποτελεσμα-
τικών διαδικασιών από τις τράπεζες
για κλείσιμο ύποπτων λογαριασμών
είναι ευπρόσδεκτο, όμως το να υπάρχει
ένα τέτοιου είδους πρόβλημα στην Κύ-
προ (δηλαδή ύποπτοι λογαριασμοί) είναι

αποτέλεσμα της αδυναμίας της χώρας
να διαχειριστεί ένα προϊόν για το οποίο
δεν υπήρχε η γνώση τα προηγούμενα
χρόνια. «Χρειάζεται χρόνος και είμαι
σίγουρος πως οι κυπριακές τράπεζες
θα μπορέσουν να διαχειριστούν σωστά
τους λογαριασμούς που συνδέονται εν-
δεχομένως με λόγους που να δικαιολο-
γούν το κλείσιμό τους. Ωστόσο, υπάρ-
χουν και λογαριασμοί που κακώς έχουν
τερματιστεί. Τα τελευταία χρόνια έχουν
αλλάξει τα δεδομένα με τις επαγγελμα-
τικές υπηρεσίες στην Κύπρο και ανα-
μένουμε πως τα επόμενα χρόνια θα
είναι διαφορετικά, διότι θα αλλάξει και
το μοντέλο της Κύπρου. Δεν πρέπει να
ζούμε σε ένα περιβάλλον που στο τέλος
θα μας διαψεύσει», σημείωσε χαρακτη-
ριστικά.

Πλεονεκτήματα η Κύπρος
Ερωτηθείς σχετικά, ο κ.Κλείτου τό-

νισε ότι η Κύπρος έχει βασικά πλεονε-
κτήματα σε σχέση με άλλα κράτη, κα-
ταδεικνύοντας τους σοβαρούς επαγ-
γελματίες που δραστηριοποιούνται στο
νησί. Εκτίμησε πως δεν υπάρχει άλλη
χώρα που να έχει τόση εξειδίκευση στις
υπηρεσίες και οι γνώσεις των επαγγελ-
ματιών που τις προσφέρουν είναι πολύ
καλές, τόσο καλές που μπορούν να κρα-
τήσουν πολύ καλής ποιότητας επιχει-
ρήσεις. Αναφορικά με το προφίλ των
εταιρειών που δραστηριοποιούνται στη
χώρα, σημείωσε ότι το μοντέλο της Κύ-
πρου βασίστηκε στις μικρές επιχειρήσεις
(320.000 τον αριθμό) όπου δυστυχώς
αρκετές από αυτές ήταν ανενεργές.
Πρόσθεσε πως λόγω του μεγέθους της
Κύπρου δεν μπορεί να φέρει μεγάλες
εταιρείες και αν αποκλείσουμε τις 500
– 1000 μεγάλες εταιρείες που δεν μπο-
ρούν να εγκατασταθούν στο νησί, υ-
πάρχουν εκατομμύρια άλλες μικρότερες
που θα μπορούσαν. Σχολίασε δε πως
όταν αναφέρεται στο «μικρές» επί της
ουσίας με κύκλο εργασιών πάνω από
ένα εκατομμύριο.

Θα μείνουν οι Ρώσοι
Για το κλείσιμο των λογαριασμών

πρόσθεσε ότι αναλογικά έχουν κλείσει
περισσότεροι λογαριασμοί πελατών
τρίτων χωρών από Ρωσικούς, ενώ πα-
ράλληλα εξέφρασε την πεποίθηση ότι
προκαλούνται προβλήματα στην Κύπρο
λόγω της κόντρας μεταξύ Ρωσίας και

ΗΠΑ. Η Κύπρος, όπως είπε, είναι επιρ-
ρεπής σε τέτοιες πιέσεις. Ωστόσο, υ-
πογράμμισε ότι η Κύπρος δεν μπορεί
να μην εξαρτάται πλέον από Ρωσικές
εταιρείες και είναι αποτέλεσμα προ-
σπαθειών πολλών ετών. Απάντησε και
στις φήμες ότι θα φύγουν αρκετές Ρω-
σικές εταιρείες, λέγοντας πως δεν πρό-
κειται να φύγουν όλες οι Ρωσικές εται-
ρείες, πολύ απλά γιατί η Κύπρος αποτελεί
το κέντρο των οικονομικών τους δρα-
στηριοτήτων.

Αξιολογείται η Κύπρος
Μιλώντας ενώπιον της Επιτροπής

Οικονομικών για τον Προϋπολογισμό
του 2019 τη Δευτέρα η Διοικήτρια της
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Χρυ-
στάλλα Γιωρκάτζη τόνισε πως έχει ξε-
κινήσει ήδη η διαδικασία αξιολόγησης
της Κύπρου αναφορικά με την καταπο-
λέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από
παράνομες δραστηριότητες από το Συμ-
βούλιο της Ευρώπης. Εξήγησε ότι η α-
ξιολόγηση γίνεται στη βάση των προ-
τύπων αξιολόγησης της διακρατικής
Financial Action Task Force και θα υ-
πάρξουν πολλαπλές επιπτώσεις εάν η
Κύπρος δεν λάβει καλή αξιολόγηση.
Κατά την ομιλία της ξεκαθάρησε ότι η
Κεντρική πράττει ό,τι είναι δυνατό για
να ανταποκριθεί στην αξιολόγηση και
λαμβάνει όλα τα μέτρα που πρέπει να
εφαρμοστούν εφόσον είναι πολύ καλός
γνώστης του διεθνούς πεδίου, μεριμνώ-
ντας για όλους εκείνους τους παράγοντες
που πρέπει να περιλαμβάνονται στο
κανονιστικό πλαίσιο για να αποφευχθούν
οι όποιες αρνητικές κριτικές.

Έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου
ότι ένα κακό αποτέλεσμα στην αξιο-
λόγηση της Moneyval θα έχει μεγάλες
επιπτώσεις, αφού οι επενδυτές, οι ε-
μπορικοί εταίροι και οι ανταποκρίτριες
τράπεζες λαμβάνουν σοβαρά υπόψη
τις αξιολογήσεις για το ξέπλυμα πα-
ράνονομου χρήματος. Όπως σημείωσε
η κ. Γιωρκάτζη, η Κύπρος έχει απο-
κτήσει κακώς τη φήμη ότι τάχα διευ-
κολύνει την απόκρυψη κεφαλαίων που
προκύπτουν από παράνομες δραστη-
ριότητες και η ΚΤΚ έχει εντείνει τις
δράσεις της τα τελευταία χρόνια για
καταπολέμηση του φαινομένου αυτού.
«Αδυναμίες στον έλεγχο και στις πρα-
κτικές τραπεζών του παρελθόντος δεν
είναι αποδεκτές πλέον», κατέληξε.

Το 2020 ξεκαθαρίζει το τοπίο των υπηρεσιών
Η ανταλλαγή των πληροφοριών άλλαξε εντελώς τα δεδομένα – Δεν υπάρχουν ευκαιριακές εξυπηρετήσεις
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Δραστηριοποιούνταν
320.000 εταιρείες, ενώ τώρα
έχουν απομείνει μόλις
150.000 από τις οποίες οι
μισές είναι επενδυτικά τα-
μεία.

Υπό τον τίτλο «Αλλάζω συνήθειες, λέω
Όχι στο πλαστικό καλαμάκι» το Δημο-
τικό Σχολείο Γεροσκήπου Β΄, σε συνερ-
γασία με τον οργανισμό Ακτή και τον
Δήμο Γεροσκήπου, ξεκίνησε τις 3 Δε-
κεμβρίου 2018 περιβαλλοντική εκστρα-
τεία ενημέρωσης του κοινού, σχετικά
με τα πλαστικά καλαμάκια, στα πλαίσια
της εβδομάδας εθελοντισμού. 

Στόχος η μείωση της χρήσης του
πλαστικού στις επιχειρήσεις και στα
νοικοκυριά, αφού τα καλαμάκια δύσκολα
ανακυκλώνονται, χρειάζονται περισ-
σότερο από 400 χρόνια για να αποσυ-
ντεθούν και κατά τη διάσπασή τους εκ-
κρίνουν τοξικά αέρια, ενώ είναι και το
ενδέκατο πιο συχνό απόρριμμα στις
θάλασσές μας. Μαθητές του σχολείου
πήγαν στην κεντρική πλατεία της Γε-
ροσκήπου και ενημέρωσαν καταστη-
ματάρχες και κατοίκους της περιοχής
για το περιβαλλοντικό ζήτημα που προ-
κύπτει από την τεράστια κατάχρηση
στα πλαστικά καλαμάκια. Οι μαθητές

σε μια συμβολική κίνηση, προσέφεραν
σε όλους οικολογικά καλαμάκια από
μακαρόνια που ετοίμασαν στο σχολείο
και ευχήθηκαν ο κόσμος να στηρίξει
την προσπάθειά τους. 

Η επόμενη περιβαλλοντική εκστρα-
τεία των μαθητών με σύνθημα «Άσε
πια το αυτοκίνητο, κυκλοφόρα με πο-
δήλατο!» θα είναι τις 7 Δεκεμβρίου 2018
στις 10:30 στον ποδηλατόδρομο Αερο-
δρομίου στη Γεροσκήπου πλησίον του
κυκλικού κόμβου Καλιγούλα. Οι μαθητές
θα ενημερώνουν το κοινό σχετικά με
τα πολλαπλά οφέλη της χρήσης του πο-
δηλάτου στην υγεία, την ψυχολογία,
στην τσέπη μας και κυρίως στο περι-
βάλλον. Στόχος η προώθηση αειφόρων
μέσων μεταφοράς και η ενθάρρυνση
τόσο των κατοίκων όσο και των τουρι-
στών να επιλέξουν το ποδήλατο για τις
μεταφορές τους. Πέρα από την εκστρα-
τεία ενημέρωσης, τα παιδιά θα ποδη-
λατήσουν παρέα με τον ποδηλατικό
σύλλογο «Ευαγόρας Παλληκαρίδης».

Καινοτόμες περιβαλλοντικές
δράσεις από τους μαθητές 
του Δημοτικού Γεροσκήπου Β’

Η 5η οδηγία για την καταπολέμηση
της νομιμοποίησης εσόδων από πα-
ράνομες δραστηριότητες που θα ε-
νισχύσει την τέταρτη, είναι προ των
πυλών. Πληροφορίες θέλουν στο πρώ-
το εξάμηνο του 2020, να εφαρμόσει
η Κύπρος την 5η οδηγία για την κα-
ταπολέμηση, που θα αλλάξει ξανά τα
δεδομένα. Στο πλαίσιο της 5ης οδη-
γίας, όπως είχε καταγράψει ξανά η
«Κ», θα δημιουργηθεί αρχείο κατα-

γραφής των τελικών δικαιούχων των
εταιρειών (benefiaciary owners). Τώρα
για παράδειγμα, όταν εγγράφει ένας
Ρώσος επιχειρηματίας μια εταιρεία
στην Κύπρο μέσω ενός δικηγόρου ή
λογιστή, αναγράφεται μόνο το όνομα
του δικηγόρου ή του λογιστή που έχει
εγγράψει την εταιρεία. Με την 5η ο-
δηγία, θα πρέπει να εμφανίζεται εκ
πρώτης όψεως το όνομα του δικαι-
ούχου, αλλά και θα δημιουργηθεί μια

λίστα όπως αυτή του εφόρου εταιρει-
ών, που θα παρουσιάζονται τα ονό-
ματα του τελικού δικαιούχου και όχι
μόνο του introducer (στο παρόν πα-
ράδειγμα του δικηγόρου). «Είναι μία
οδηγία που θα επηρεάσει κατά πολύ
την Κύπρο, αφού επηρεάζεται ως χρη-
ματοοικονομικό κέντρο και ως κέντρο
παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών
στις εταιρείες», είχε επισημανθεί χα-
ρακτηριστικά.

Σε ένα χρόνο έρχεται η 5η οδηγία
για καταπολέμηση του ξεπλύματος

Μ. Κλείτου: Αναλογικά έχουν κλείσει περισσότεροι λογαριασμοί πελατών τρίτων χωρών από Ρωσικούς.
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Σε αύξηση έως και 5% οδήγησαν τις
τιμές του πετρελαίου Σαουδική Αραβία
και Ρωσία, αποφασίζοντας να παρα-
τείνουν το 2019 τη συμμαχία τους για
τον έλεγχο της αγοράς πετρελαίου.
Ετσι, ύστερα από ένα μήνα συνεχούς
υποχώρησης, οι τιμές του «μαύρου χρυ-
σού» σημείωναν άνοδο πάνω από 4%
τις πρώτες ώρες της συνεδρίασης στα
χρηματιστήρια εμπορευμάτων Νέας
Υόρκης και Λονδίνου, με το Brent να
εκτοξεύεται στα 62,20 δολάρια το βα-
ρέλι. Αργότερα περιορίστηκε η άνοδος
και το βράδυ το αργό ΗΠΑ κυμαινόταν
στα 52,97 δολάρια το βαρέλι και το
Brent στα 61,61 δολάρια το βαρέλι.

Μέχρι στιγμής η τόνωση που έχει
λάβει η αγορά είναι κυρίως ψυχολογικής
φύσης, καθώς καμία από τις δύο υπερ-

δυνάμεις του πετρελαίου δεν έχει ακόμη
δεσμευθεί επισήμως για το ποια θα
είναι τα επίπεδα της παραγωγής της
τους επόμενους μήνες. Επίκειται, άλ-
λωστε, την Πέμπτη η σύνοδος του Ο-
ΠΕΚ στη Βιέννη όπου αναμένεται να
ληφθούν επισήμως οι σχετικές απο-
φάσεις. Είναι, πάντως, σαφείς οι προ-
θέσεις των δύο χωρών. Μιλώντας στους
δημοσιογράφους στο Μπουένος Αϊρες,
ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ Πούτιν
τόνισε πως «δεν υπάρχει τελική από-
φαση για το ύψος της παραγωγής αλλά
θα λάβουμε απόφαση μαζί με τη Σα-
ουδική Αραβία». Υπογράμμισε, επίσης,
πως οι δύο ηγέτες συμφώνησαν «να
παρακολουθούν την κατάσταση στην
αγορά και να αντιδράσουν γρήγορα».
Από πλευράς Σαουδικής Αραβίας, άλ-
λωστε, το Ριάντ ανακοίνωσε μέσω του
κρατικού ειδησεογραφικού πρακτορείου
ότι είχε επαφές με τη Μόσχα στο πε-
ριθώριο του G20 σχετικά με την «επα-
ναφορά της ισορροπίας» στην αγορά
πετρελαίου.

Τελευταία, άλλωστε, και μετά τη συ-
νεχιζόμενη υποχώρηση των τιμών του
«μαύρου χρυσού», το Ριάντ έχει ταχθεί
υπέρ της μείωσης της παραγωγής. Πα-
ράλληλα, την περασμένη εβδομάδα
διέρρευσε στο Reuters πως η κυβέρνηση
Πούτιν συγκάλεσε έκτακτη σύσκεψη
με τους επικεφαλής των ρωσικών πε-
τρελαϊκών κολοσσών για να συζητήσουν
την ανάγκη για μείωση της παραγωγής.
Από τη στιγμή που συμφωνούν οι δύο
σημαντικότερες πετρελαιοπαραγωγοί
χώρες, η σύνοδος του ΟΠΕΚ είναι σχε-
δόν διαδικαστικής φύσης και η συναί-
νεση των υπόλοιπων χωρών-μελών του
διεθνούς καρτέλ σχεδόν τυπικό ζήτημα.
Αυτό διεφάνη, άλλωστε, την Κυριακή,
όταν ο Σουχαΐλ αλ Μαζρούεϊ, πρόεδρος
του ΟΠΕΚ και υπουργός Ενέργειας των
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, δήλωσε
αισιόδοξος πως το διεθνές καρτέλ θα
καταλήξει σε συμφωνία «για μείωση
της παραγωγής ώστε να διασφαλισθεί
η σταθερότητα στην αγορά και να πα-
ραμείνουν μαζί οι πετρελαιοπαραγωγοί
χώρες του ΟΠΕΚ και εκτός ΟΠΕΚ».

Προ ημερών, συμβουλευτικό σώμα
του ΟΠΕΚ επισήμανε στα μέλη του διε-
θνούς καρτέλ πετρελαίου ότι υπάρχει
μεγάλο πλεόνασμα στην αγορά και συ-
νέστησε μείωση της παραγωγής κατά
περίπου 1,3 εκατ. βαρέλια την ημέρα
από τα επίπεδα του Οκτωβρίου. Μια
μείωση της παραγωγής πετρελαίου,
πάντως, μπορεί να προκαλέσει την α-
ντίδραση του Αμερικανού προέδρου
που έχει ασκήσει πιέσεις στον παρα-
δοσιακό σύμμαχο της υπερδύναμης,
το Ριάντ, ζητώντας φτηνό πετρέλαιο.
Αυτός ήταν, άλλωστε, και ο λόγος που
Σαουδική Αραβία και Ρωσία είχαν αυ-
ξήσει την παραγωγή τους σε επίπεδα-
ρεκόρ τους τελευτάιους μήνες. Ζητού-
μενο ήταν να ανταποκριθούν στο αίτημα
του Ντόναλντ Τραμπ αλλά και να επω-
φεληθούν από την επαναφορά του ε-
μπάργκο κατά του Ιράν και τον συνε-
πακόλουθο αποκλεισμό του ιρανικού
πετρελαίου από την παγκόσμια αγορά.
Με τον Αμερικανό πρόεδρο συντάχθηκε,
άλλωστε, ζητώντας φτηνό πετρέλαιο
στη σύνοδο του G20 ο Γάλλος ομόλογός
του Εμανουέλ Μακρόν, που αντιμετω-
πίζει μεγάλες αντιδράσεις στο εσωτερικό
της Γαλλίας εξαιτίας της ανόδου των
τιμών της βενζίνης.

Το πετρέλαιο φέρνει πιο κοντά
Ρωσία και Σαουδική Αραβία
Η συνεργασία τους στη συγκεκριμένη αγορά θα συνεχιστεί και το νέο έτος
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Από τη στιγμή που Μόσχα
και Ριάντ συμφωνούν στη
μείωση παραγωγής, η σύ-
νοδος του ΟΠΕΚ στη
Βιέννη έχει διαδικαστικό
χαρακτήρα.

Η αμερικανική Amazon δοκιμάζει την
τεχνολογία που έχει αναπτύξει για
αγορές σε καταστήματα χωρίς ταμεία
σε πολύ μεγαλύτερα καταστήματα,
σύμφωνα με πληροφορίες της Wall
Street Journal. Πρόκειται για προ-
σπάθεια να γίνουν οι αγορές σε σού-
περ μάρκετ και γενικά σε καταστή-
ματα λιανικών πωλήσεων πιο άνετες
για τους καταναλωτές και αναμένεται
να αποτελέσει το επόμενο πεδίο μά-
χης μεταξύ των μεγάλων πολυεθνικών
εταιρειών.

Στην αρχή του έτους η Amazon
είχε δοκιμάσει την τεχνολογία σε
δικό της μικρό κατάστημα που προ-
ορίζεται μόνο για τους δικούς της υ-
παλλήλους. Τώρα κάνει το επόμενο
λογικό βήμα και δοκιμάζει το σύστημα
που έχει αναπτύξει σε μεγαλύτερο
χώρο, στο Σιάτλ των ΗΠΑ, ο οποίος
έχει διαμορφωθεί σαν μεγάλο κατά-
στημα λιανικών πωλήσεων. Το σύ-
στημα παρακολουθεί ποια προϊόντα
επιλέγουν οι πελάτες από τα ράφια
του καταστήματος και τους χρεώνει
αυτόματα όταν εγκαταλείψουν το
κατάστημα. Σύμφωνα με πηγές που
επικαλείται η WSJ, το σύστημα λει-
τουργεί ικανοποιητικά σε μικρή κλί-
μακα, ωστόσο είναι δυσκολότερο
στη χρήση του σε μεγαλύτερους χώ-
ρους όπου υπάρχουν περισσότερα
προϊόντα. Δεν είναι σαφές αν η
Amazon σκοπεύει να χρησιμοποιήσει
την τεχνολογία για αγορές χωρίς τα-
μεία στην αλυσίδα σούπερ μάρκετ
Whole Foods που είχε εξαγοράσει το
2017, ωστόσο αυτός είναι ο πλέον
προφανής υποψήφιος αν λειτουργή-
σει ικανοποιητικά το σύστημα. Τόσο
η Amazon όσο και η Whole Foods

αρνήθηκαν να σχολιάσουν τις πλη-
ροφορίες.

Σήμερα το σύστημα χωρίς ταμεία
χρησιμοποιείται σε επτά μίνι μάρκετ
της Amazon Go σε επτά πόλεις των
ΗΠΑ, όπως στο Σιάτλ, στο Σικάγο
και στο Σαν Φρανσίσκο. Για να χρη-
σιμοποιήσουν το σύστημα Amazon
Go, οι πελάτες σκανάρουν, καθώς ει-
σέρχονται στο κατάστημα, με το κι-
νητό τους τηλέφωνο έναν κωδικό

που έχει δημιουργήσει ειδική εφαρ-
μογή. Στη συνέχεια επιλέγουν ό,τι
προϊόν επιθυμούν από τα ράφια του
καταστήματος και φεύγουν χωρίς να
περάσουν από ταμείο. Βιντεοκάμερες
και άλλες συσκευές παρακολουθούν
τους πελάτες όση ώρα βρίσκονται
στο κατάστημα και με τη βοήθειά
τους το σύστημα τους χρεώνει ό,τι
έχουν αγοράσει. 

Ωστόσο θα είναι πολύ πιο δύσκολη
η χρήση του συστήματος Amazon
Go σε ένα τυπικό κατάστημα της
Whole Foods, με εμβαδόν συνήθως
γύρω στις 3.500 τετραγωνικά μέτρα
και περίπου 34 χιλιάδες διαφορετικά
προϊόντα. Επιπλέον, το μεγαλύτερο
μέρος των πωλήσεων σε έναν σούπερ
μάρκετ Whole Foods αφορά προϊόντα

όπως οπωροκηπευτικά, των οποίων
η τιμή διαφέρει ανάλογα με το βάρος
τους. Η παρακολούθηση και η κα-
ταγραφή σε τέτοιου είδους αγορές
είναι πολύ πιο περίπλοκες και πιο
δύσκολες από την παρακολούθηση
αγορών για τυποποιημένα προϊόντα
με το ίδιο σχήμα και βάρος. Επιπλέον
οι πελάτες των σούπερ μάρκετ Whole
Foods ίσως να μην είναι τόσο πρό-
θυμοι να χρησιμοποιήσουν την τε-
χνολογία σε μια επιχείρηση που είναι
γνωστή για την υψηλή ποιότητα ε-
ξυπηρέτησης των πελατών της. «Θα
πρέπει να προσέξουν να μην κατα-
στρέψουν αυτό που έχει κάνει επι-
τυχημένη την επιχείρηση», λέει ο
ηλικίας 65 ετών Ντένις Κέιμ στην ε-
φημερίδα WSJ.

Πιλοτικό σούπερ μάρκετ χωρίς ταμεία, από Amazon

Tο σύστημα λειτουργεί ικανοποιητικά σε μικρή κλίμακα, όπως στα καταστήματα Amazon Go, ωστόσο είναι δυσκολότερο
στη χρήση του σε μεγαλύτερους χώρους όπου υπάρχουν περισσότερα προϊόντα.
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Σήμερα το σύστημα 
χωρίς ταμεία χρησιμο-
ποιείται σε επτά μίνι 
μάρκετ της Amazon Go.

Μιλώντας στους δημοσιογράφους στο Μπουένος Αϊρες, ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντι-
μίρ Πούτιν τόνισε πως «δεν υπάρχει τελική απόφαση για το ύψος της παραγωγής,
αλλά θα λάβουμε απόφαση μαζί με τη Σαουδική Αραβία».

EP
A

Μικρής πρακτικής σημασίας αλλά μεγάλου συμβολικού βάρους είναι η απόφα-
ση του Κατάρ να εγκαταλείψει τον ΟΠΕΚ τον επόμενο μήνα. Η παραγωγή του σε
πετρέλαιο είναι από τις μικρότερες μεταξύ των χωρών-μελών του διεθνούς
καρτέλ, καθώς δεν υπερβαίνει το 2% του συνόλου. Ο ρόλος του στον ενεργεια-
κό χάρτη ενισχύεται, όμως, από τη μεγάλη παραγωγή του σε φυσικό αέριο. Το
2017, η μικρή χώρα της Μέσης Ανατολής ήταν πρώτη στον κόσμο σε εξαγωγές
υγροποιημένου φυσικού αερίου. Η απόφασή της αποτελεί ακραία περίπτωση
διένεξης ανάμεσα στις χώρες-μέλη του ΟΠΕΚ, καθώς από τον Ιούνιο του 2017
της έχουν επιβάλει πολιτικό και οικονομικό αποκλεισμό τέσσερις αραβικές χώ-
ρες: Σαουδική Αραβία, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, Μπαχρέιν και Αίγυπτος. Σύμ-
φωνα, πάντως, με τον υπουργό Πετρελαίου Σαάντ αλ Καάμπι, η απόφαση να α-
ποχωρήσει το Κατάρ από το διεθνές καρτέλ δεν σχετίζεται με τον αποκλεισμό.
Την ίδια στιγμή, οικονομικοί και πολιτικοί αναλυτές την αποδίδουν στην αποδυ-
νάμωση του ρόλου του ΟΠΕΚ. Οπως επισημαίνουν, τα τελευταία δύο χρόνια
συνδιαμορφώνει πλέον η Ρωσία τις αποφάσεις του διεθνούς καρτέλ. Πολύ νω-
ρίτερα είχε φανεί, όμως, πως ο ΟΠΕΚ έχανε τον έλεγχο της παγκόσμιας αγοράς
πετρελαίου, καθώς έφθασε στα ύψη η παραγωγή σχιστολιθικού πετρελαίου
στις ΗΠΑ.

Το Κατάρ αποχωρεί από τον ΟΠΕΚ

Tα προσωπικά δεδομένα περίπου 500
εκατ. πελατών του ξενοδοχειακού κο-
λοσσού Marriott International υπέ-
κλεψαν χάκερ, διεισδύοντας παράνομα
στο σύστημα κρατήσεων της θυγα-
τρικής Starwood Hotels and Resorts
Worldwide από το 2014. Πρόκειται
για μία από τις μεγαλύτερες κυβερ-
νοεπιθέσεις στην ιστορία μετά την
επίθεση χάκερ σε 3 δισ. χρήστες της
Yahoo που ανακοινώθηκε τον Οκτώ-
βριο. 

Μέχρι στιγμής, ο όμιλος Marriott
έχει διασταυρώσει πως χάκερ υπέ-
κλεψαν προσωπικά δεδομένα 327 ε-
κατ. πελατών, συμπεριλαμβανομένων
του ονόματος, της διεύθυνσης, του
νούμερου τηλεφώνου, της διεύθυνσης
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και του
αριθμού διαβατηρίου. Είναι πολύ πι-
θανό να έχουν υποκλαπεί, επίσης,
στοιχεία πιστωτικών καρτών από ο-
ρισμένους πελάτες. Αν και είναι κρυ-
πτογραφημένα τα δεδομένα, είναι
πολύ πιθανό να έχουν αποκωδικο-
ποιηθεί, ανακοίνωσε η Marriott χωρίς
να μπορεί να το επιβεβαιώσει. Πριν
από την έναρξη της συνεδρίασης στο
χρηματιστήριο Nasdaq, η μετοχή της
Marriott έδειχνε πτώση έως και 6%.

Ο όμιλος διαθέτει 6.700 ξενοδοχει-
ακές μονάδες σε πάνω από 110 χώρες,
συμπεριλαμβανομένης της αλυσίδας
Starwood που εξαγόρασε έναντι 12,2
δισ. δολαρίων το 2016. Με την εξαγορά
αυτή απέκτησε τα ξενοδοχεία St.
Regis, Westin, Sheraton και W Hotels.
Τον Σεπτέμβριο ήταν η πρώτη φορά
που πληροφορήθηκε ο ξενοδοχειακός
κολοσσός για την απόπειρα χάκερ να
αποκτήσουν παράνομη πρόσβαση
στο σύστημα κρατήσεων της
Starwood.

«Λυπούμαστε πολύ», δήλωσε ο Αρν
Σάντερσον, πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της Marriott, σε γραπτή
δήλωση. «Δεν ανταποκριθήκαμε στις
προσδοκίες των πελατών μας», συ-
μπλήρωσε ο επικεφαλής του ξενοδο-
χειακού κολοσσού. Ο όμιλος έχει ήδη
ξεκινήσει να στέλνει mail στους πε-

λάτες που θεωρεί πως επηρεάζονται
από την κυβερνοεπίθεση, έχοντας
ήδη ενημερώσει τις αρμόδιες αρχές.
Εχει δημιουργήσει, επίσης, μία ιστο-
σελίδα κι ένα τηλεφωνικό κέντρο για
να απαντάει σε ερωτήσεις πελατών.

H εξαγορά της Starwood από τη
Marriott ένωσε μια σειρά ιστορικών
και ξακουστών ξενοδοχείων κάτω από
την ίδια επιχειρηματική στέγη. Αυτή
η κυβερνοεπίθεση προσθέτει έναν α-
κόμη πονοκέφαλο σε μια ταραχώδη
περίοδο για τη Marriott. Αυτήν την
εβδομάδα, ο όμιλος κατάφερε να κα-

ταλήξει σε συμβιβαστική λύση με
2.700 υπαλλήλους του που εργάζονται,
μεταξύ άλλων, σε πέντε ξενοδοχεία
στα νησιά Οάχου και Μάουι της Χα-
βάης.

Ομως, οι κινητοποιήσεις εργαζο-
μένων της Marriott δεν σταματούν
εκεί. Από τον Σεπτέμβριο έχουν α-
περγήσει περίπου 8.000 εργαζόμενοι
του ομίλου σε 49 ξενοδοχεία, που βρί-
σκονται σε εννέα πόλεις. Μέχρι σή-
μερα, η διοίκηση έχει καταλήξει σε
συμβιβασμό με τα δύο τρίτα των α-
περγών, συνολικά. Οπως επισημαί-
νεται από τους New York Times, οι
απεργιακές κινητοποιήσεις προκάλε-
σαν αναστάτωση σε προγραμματι-
σμένες εκδηλώσεις και σε μεμονω-
μένους πελάτες. Βασικός στόχος των
απεργιών είναι η βελτίωση της ιατρι-
κής κάλυψης και η αύξηση μισθών,
αλλά και η αύξηση της χρηματοδό-
τησης στα Ταμεία για τη φροντίδα
των παιδιών και των ηλικιωμένων
συγγενών των εργαζομένων.

Κλοπή προσωπικών 
δεδομένων 500 εκατ. 
πελατών του ομίλου Marriott 

<<<<<<

Πρόκειται για μία από τις
μεγαλύτερες κυβερνοεπι-
θέσεις στην ιστορία μετά 
την επίθεση χάκερ σε 3 δισ.
χρήστες της Yahoo τον Ο-
κτώβριο.

Ο όμιλος Marriott International διαθέτει 6.700 ξενοδοχειακές μονάδες σε πάνω α-
πό 110 χώρες, συμπεριλαμβανομένης της αλυσίδας Starwood που εξαγόρασε έναντι
12,2 δισ. δολαρίων το 2016.
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Χαμηλότερη ήταν η αύξηση του πλη-
θωρισμού στην Ευρωζώνη τον Νοέμ-
βριο, υποχωρώντας από το υψηλό ε-
ξαετίας που είχε σημειωθεί έναν μήνα
πριν. Η πορεία –και στην προκειμένη
περίπτωση, αποδυνάμωση– των πλη-
θωριστικών πιέσεων στην Ευρωζώνη
είναι ένα από τα κρίσιμα στοιχεία που
λαμβάνει υπόψη η Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) όταν διαμορ-
φώνει τις προβλέψεις για ανάπτυξη
στην Ευρωζώνη το επόμενο έτος. Από
τις ετήσιες προβλέψεις της ΕΚΤ, οι α-
γορές επιχειρούν να διαπιστώσουν

την πορεία της νομισματικής πολιτικής
στην Ευρωζώνη το 2019, δηλαδή ύ-
στερα από τον προγραμματισμένο
τερματισμό του προγράμματος αγοράς
ομολόγων στα τέλη του τρέχοντος έ-
τους. Στο 2% τον Νοέμβριο οι τιμές
καταναλωτή από το 2,2% που είχε κα-
ταγραφεί τον Οκτώβριο. 

O δομικός πληθωρισμός –εξαιρου-
μένων των ευμετάβλητων τιμών των
τροφίμων, της ενέργειας, του καπνού
και των αλκοολούχων ποτών– ενι-
σχύθηκε κατά 1% από το 1,1% έναν
μήνα πριν. Οπως δηλώνει ο οικονο-

μολόγος της ING, Μπερτ Κόλιτζιν,
στους Financial Times, τα στοιχεία
για τον πληθωρισμό στην Ευρωζώνη
συγκαλύπτουν τη μεγαλύτερη επί-
δραση που είχε η πτώση των τιμών
του πετρελαίου λόγω προβλημάτων
στη μεταφορά και την αποθήκευση
πετρελαίου που προέκυψαν στη Γερ-
μανία και την Ολλανδία. Ο ίδιος προ-
βλέπει πως θα συνεχιστεί η πτώση
του πληθωρισμού. «Τα αδύναμα στοι-
χεία για τον δομικό πληθωρισμό α-
ποδίδονται στο γενικότερο περιβάλ-
λον ανησυχίας που επικρατεί για την

επιβράδυνση της Ευρωζώνης», προ-
σθέτει ο οικονομολόγος της ING που
είναι υπεύθυνος για την παρακολού-
θηση των οικονομιών των 19 κρα-
τών-μελών. Ο Κλάους Βίστεσεν, υ-
ψηλόβαθμο στέλεχος της Pantheon
Macroeconomics, υπολογίζει πως τα
τελευταία στοιχεία θα ωθήσουν την
ΕΚΤ να επισημάνει μια ακόμη φορά
πως ο πληθωρισμός παραμένει χα-
μηλός. Τονίζει δε πως οι αγορές ήδη
αναπροσαρμόζουν τις προβλέψεις
για την πρώτη αύξηση των επιτοκίων
από την ΕΚΤ.

Στο 2% ο πληθωρισμός τον Νοέμβριο στην Ευρωζώνη

Κατά 9,5 δολ. αυξήθηκε 
ο κατώτατος μισθός 
στη Βενεζουέλα
O πρόεδρος της Βενεζουέλας, Νικολάς
Μαδούρο, ανήγγειλε την έκτη αύξηση
του κατώτατου μισθού μέσα στο 2018,
που όμως δεν είναι ικανή να καταπολε-
μήσει τον υπερπληθωρισμό, ο οποίος
εξαντλεί την αγοραστική δύναμη των
νοικοκυριών. Μέσω του κρατικού τη-
λεοπτικού δικτύου, ο πρόεδρος της Βε-
νεζουέλας ανακοίνωσε την αύξηση του
κατώτατου μισθού κατά 150% στα 9,50
δολάρια ή 4.500 μπολιβάρ ανά μήνα.
Δεν αναμένεται, όμως, να βελτιωθεί το
βιοτικό επίπεδο των πολιτών που ζουν
κάτω από συνθήκες φτώχειας και εξα-
θλίωσης, μη μπορώντας να καλύψουν
βασικές ανάγκες λόγω του υπερπληθω-
ρισμού.

Η αντιπολίτευση υπολογίζει πως ο ε-
τήσιος πληθωρισμός θα ξεπεράσει τις
800.000 τοις εκατό  και το Διεθνές Νο-
μισματικό Ταμείο προβλέπει πως θα
φθάσει στο ένα εκατ. τοις εκατό μέχρι
τα τέλη του 2018. Ως αντίδοτο προς τον
υπερπληθωρισμό, η κυβέρνηση Μαδούρο
προχώρησε τον Αύγουστο σε μια υπο-
τίμηση του μπολιβάρ της τάξεως του
96% ως προς το δολάριο, κόβοντας πέντε
μηδενικά στην ισοτιμία του. Από τον
Αύγουστο, το Καράκας έχει επίσης προ-
χωρήσει στην 60πλάσια αύξηση του κα-
τώτατου μισθού αλλά χωρίς κανένα α-
ποτέλεσμα. Η θλιβερή κατάσταση της
οικονομίας και της κοινωνίας της Βενε-
ζουέλας επιβεβαιώθηκε την περασμένη
εβδομάδα από τα προκαταρκτικά στοι-
χεία που συγκεντρώνει η κεντρική τρά-
πεζα της χώρας για την ανάπτυξη. Πηγές
των πρακτορείων Bloomberg και Reuters
αποκάλυψαν χθες πως το ΑΕΠ της Βε-
νεζουέλας υποχώρησε κατά 16,6% το

2017, αντανακλώντας τη συρρίκνωση
της οικονομίας επί τέταρτο συναπτό
έτος. Τραγική ειρωνεία είναι πως η Βε-
νεζουέλα διαθέτει τα μεγαλύτερα απο-
δεδειγμένα αποθέματα πετρελαίου στον
κόσμο, ξεπερνώντας αυτά των ΗΠΑ,
της Σαουδικής Αραβίας ή της Ρωσίας,
που είναι οι χώρες με τη μεγαλύτερη
παραγωγή πετρελαίου στον κόσμο. Ο
υπερπληθωρισμός, όμως, έχει οδηγήσει
στην απόλυτη φτώχεια τον πληθυσμό
της χώρας και έχει εξωθήσει στην έξοδο
από τη χώρα πάνω από 2 εκατ. πολίτες
την τελευταία τετραετία. Σύμφωνα με
εκτιμήσεις, οι τιμές στη Βενεζουέλα δι-
πλασιάζονται κάθε 26 ημέρες, κατά μέ-
σον όρο.

Οικονομολόγοι και διεθνείς οργανι-
σμοί δεν μπορούν να σχηματίσουν α-
κριβή εικόνα για την οικονομική κα-
τάσταση της Βενεζουέλας διότι η κυ-
βέρνηση του Νικολάς Μαδούρο δεν
δίνει στη δημοσιότητα πλήρη στοιχεία
για τον πληθωρισμό, τις αυτοκτονίες
ή τα κρούσματα ΗIV στη χώρα. Τα προ-
αναφερόμενα στοιχεία για την πτώση
του περυσινού ΑΕΠ φαίνεται πως γνω-
στοποιήθηκαν διότι το ΔΝΤ ζήτησε από
το Καράκας να υποβάλει στοιχεία για
την οικονομία. Διαφορετικά, είναι πολύ
πιθανή η επιβολή κυρώσεων από το
ΔΝΤ, όπως είναι η στέρηση των δικαι-
ωμάτων ψήφου ή ακόμη και η αποβολή
από το Ταμείο, στερώντας έτσι τη δυ-
νατότητα από το Καράκας να ζητήσει
οικονομική βοήθεια. Τυπικά, το Καράκας
αναμενόταν να παρουσιάσει τα στοιχεία
για την οικονομία μέχρι τα τέλη Νοεμ-
βρίου.

REUTERS
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Η κινεζική οικονομία φτερνίζεται και
η Ευρώπη κρυολογεί και η αιτία είναι
ο σινοαμερικανικός εμπορικός πό-
λεμος. Και βέβαια τις επιπτώσεις του
κρυολογήματος θα υποστούν ορι-
σμένα από τα πλέον ηχηρά ονόματα
της ευρωπαϊκής βιομηχανίας, που έ-
χουν μεγάλη έκθεση στη δεύτερη οι-
κονομία του κόσμου. Και αν ορισμένες
από τις ευρωπαϊκές βιομηχανίες νιώ-
θουν ήδη το ψύχος από την επιβρά-
δυνση της Κίνας και τη μείωση της
ζήτησης, το πλήγμα θα είναι ισχυ-
ρότερο εάν επιδεινωθούν περαιτέρω
οι σχέσεις ανάμεσα στις δύο μεγα-
λύτερες οικονομίες του πλανήτη.

Γερμανικοί κολοσσοί όπως οι αυ-
τοκινητοβιομηχανίες BMW και
Volkswagen και γαλλικοί οίκοι μόδας
και ειδών πολυτελείας, όπως η
Hermes, αποτελούν ήδη παράπλευ-
ρες απώλειες της εμπορικής πολιτικής
του Τραμπ. Οι μετοχές τους έχουν
γνωρίσει μεγάλη πτώση στη διάρκεια
του έτους. Από τις πωλήσεις στην
Κίνα προέρχεται περίπου το 6% (80
δισ. ευρώ) των εσόδων των εταιρειών
που περιλαμβάνονται στον δείκτη
DAX της Φρανκφούρτης. Είναι εν-
δεικτικό των επιπτώσεων του εμπο-

ρικού πολέμου ότι o DAX έχει συνο-
λικές απώλειες 12,5% τους τελευταί-
ους 12 μήνες. Ενδεχομένως η απο-
γοητευτική πορεία των ευρωπαϊκών
χρηματιστηρίων σε αντιδιαστολή
με τη Wall Street οφείλεται εν μέρει
στις φοροαπαλλαγές του Ντόναλντ
Τραμπ. Πολλοί αναλυτές πιστεύουν,
όμως, πως η βαθύτερη αιτία βρίσκε-
ται αλλού. «Η Ευρώπη είναι πάρα
πολύ εκτεθειμένη, είναι μια ανοικτή
οικονομία», επισημαίνει ο Εμάνουελ
Κάου, αναλυτής ευρωπαϊκών μετο-
χών στην Barclays, που τονίζει πως
ήδη αντανακλούν τις εξελίξεις τα
ευρωπαϊκά χρηματιστήρια. Οπως υ-
πογραμμίζει ο ίδιος, «οι ευρωπαϊκές
αγορές είναι ευάλωτες σε κάθε επι-
βράδυνση των αναδυόμενων αγο-
ρών, όπως και στην εγχώρια αγορά
που έχει μολυνθεί από τα πολιτικά
προβλήματα στη Ιταλία ή από το
Brexit».

Σύμφωνα με τη Morgan Stanley,
η BMW έχει αντλήσει φέτος το 18%
των εσόδων της από τη δεύτερη οι-
κονομία στον κόσμο και η
Volkswagen το 14%. Ως εκ τούτου,
οι επιπτώσεις του εμπορικού πολέμου
στα δύο πιο ηχηρά ονόματα της γερ-

μανικής αυτοκινητοβιομηχανίας ε-
μπνέουν ανησυχία στους επενδυτές,
αν και το διμερές εμπόριο ανάμεσα
στη Γερμανία και την Κίνα έφτασε
πέρυσι τα 188 δισ. ευρώ. Σύμφωνα,
πάντα, με τη Morgan Stanley, από
τη βουλιμία της Κίνας για πρώτες
ύλες εξαρτώνται επίσης τα ευρωπαϊκά
ορυχεία. 

Παράλληλα ο γαλλικός οίκος μόδας

Kering, στον οποίο ανήκει η φίρμα
Gucci, και η ελβετική βιομηχανία κο-
σμημάτων Richemont πραγματοποι-
ούν το 24% των πωλήσεών τους στην
Κίνα. Αναλυτές του οίκου Jefferies
αποκαλούν «σύνδρομο της Κίνας»
τη μετάδοση της κινεζικής κρίσης
στους οίκους μόδας και πολυτελών
ειδών. Πρόκειται για αναφορά σε ται-
νία του 1979, στην οποία η μόλυνση
από ένα πυρηνικό ατύχημα στις ΗΠΑ
φτάνει μέχρι την Κίνα. Οπως τονί-
ζουν, «φαίνεται πως τώρα κινδυ-
νεύουμε από μια αντίστροφη πορεία
που πλήττει τον τομέα των πολυ-
τελών ειδών και από μια ραγδαία
επιβράδυνση της Κίνας που θα με-
ταδοθεί σε όλον τον κλάδο, αρχής
γενομένης από το 2019.

REUTERS

<<<<<<

Το πλήγμα θα είναι 
ισχυρότερο εάν επιδεινω-
θούν περαιτέρω οι σχέσεις
ανάμεσα σε Ουάσιγκτον
και Πεκίνο.

Το «σύνδρομο 
της Κίνας» χτυπάει 
τις ευρωπαϊκές 
βιομηχανίες
Η επιβράδυνση της οικονομίας 
πλήττει καίρια τα κέρδη τους

Ανησυχία στη Γερμανία
Προσφάτως η ομοσπονδία γερμανικών
βιομηχανιών BDI συνέστησε στα μέλη
της να μειώσουν την εξάρτησή τους
από την κινεζική αγορά. Αλλοτε η πα-
ρουσία τους στην Κίνα εθεωρείτο
στοιχείο ισχύος, αλλά σήμερα ανη-
συχεί τους πολιτικούς και τους βιο-
μηχανικούς κύκλους της Γερμανίας.
Αιτία είναι η επέλαση της Κίνας στην
παγκόσμια οικονομία υπό την καθο-
δήγηση του προέδρου Σι Τζινπίνγκ.
Το ΔΝΤ έχει υποβαθμίσει την πρό-
βλεψή του για την ανάπτυξη στην Κί-
να. Ολα τα στοιχεία από τις πωλήσεις
των αυτοκινήτων μέχρι το ηλεκτρονικό
εμπόριο και τη βιομηχανική παραγωγή
κατατείνουν σε επιβράδυνση της Κί-

νας. Στη σύνοδο του G20, που άρχισε
χθες στην πρωτεύουσα της Αργεντι-
νής, θα συναντηθούν οι ηγέτες των
δύο μεγαλύτερων οικονομιών του κό-
σμου και η έκβαση των μεταξύ τους
συνομιλιών θα καθορίσει το κλίμα
στις αγορές. Μεταξύ επενδυτών, πά-
ντως, δεν επικρατεί αισιοδοξία για τις
πιθανότητες να δώσουν σύντομα τέλος
στη μεταξύ τους εμπορική διένεξη.
Οπως τονίζει η Μέλανι Μπέικερ, οι-
κονομολόγος της Royal London, «δύ-
σκολα μπορεί να φανταστεί κανείς
ότι η Κίνα θα υποχωρήσει αρκετά
ώστε να ανταποκριθεί στα αιτήματα
των ΗΠΑ και, επομένως, η κατάσταση
μπορεί να επιδεινωθεί».

Η BMW έχει αντλήσει φέτος το 18% των εσόδων της από τη δεύτερη οικονομία στον κόσμο και η Volkswagen το 14%.

EP
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Αισιοδοξία Μοσκοβισί για τις συνομιλίες μεταξύ Ρώμης και Βρυξελλών
Η ατμόσφαιρα στις συνομιλίες για τον ι-
ταλικό προϋπολογισμό μεταξύ Βρυξελλών
και Ρώμης έχει αλλάξει προς το καλύτερο,
δήλωσε από το Μπουένος Aϊρες ο Πιερ
Μοσκοβισί, ο αρμόδιος για τις οικονο-
μικές υποθέσεις Ευρωπαίος επίτροπος.
Παράλληλα, η Στατιστική Υπηρεσία της
Ιταλίας έδωσε στη δημοσιότητα τα στοι-
χεία που δείχνουν περιστολή του ΑΕΠ
το τρίτο τρίμηνο, πρώτη φορά από το
2014. «Είμαι αισιόδοξος, επειδή βλέπω
ενδείξεις, που με κάνουν να σκέφτομαι
ότι μπορούμε να συζητήσουμε με τη
Ρώμη», δήλωσε στο περιθώριο της συ-
νόδου του G20 στην Αργεντινή. Ερω-
τηθείς, μάλιστα, εάν η χώρα μπορεί να
αποφύγει τη διαδικασία κυρώσεων από

την Κομισιόν, επειδή προβλέπει δημο-
σιονομικό έλλειμμα στο 2,4% του ΑΕΠ,
δηλαδή υπεράνω του ευρωπαϊκού ορίου,
ο επίτροπος απάντησε: «Ο τόνος και το
κλίμα έχουν αλλάξει, αλλά χρειάζεται
τώρα και αποφασιστική δράση». Επι-
πλέον, ο Πιερ Μοσκοβισί προσέθεσε
πως «η πόρτα του διαλόγου είναι ανοιχτή
για την Ιταλία, αλλά πρέπει να μειωθεί
το όριο του ελλείμματος και του δημοσίου
χρέους και για ακόμα έναν λόγο, επειδή
ο προϋπολογισμός ως έχει δεν εκτιμούμε
ότι θα οδηγήσει σε αύξηση της απασχό-
λησης». Σε ανάλογο μήκος κύματος κι-
νήθηκαν και οι δηλώσεις του Ιταλού υ-
πουργού Οικονομικών, Τζοβάνι Τρία, ο
οποίος είχε ενωρίτερα επαφές με τον

Πιερ Μοσκοβισί στο Μπουένος Αϊρες.
«Ευελπιστώ πως θα αποφύγουμε τις κυ-
ρώσεις». Εν τω μεταξύ, λίγο ενωρίτερα
ο ένας εκ των αντιπροέδρων της ιταλικής
κυβέρνησης και επικεφαλής του Κινή-
ματος των 5 Αστέρων Ματέο Σαλβίνι
διεμήνυσε ότι το «όριο του 2,4% δεν

είναι χαραγμένο στις “Δέκα Εντολές”,
υπαινισσόμενος ότι επιδέχεται αλλαγής
και αναθεώρησης. Ωστόσο, προσέθεσε
ότι η μόνη δυνατή αλλαγή θα ήταν να
μειωθεί στο 2,2% του ΑΕΠ.

Περιστολή
Αναφερόμενος, δε, στη συρρίκνωση,

η οποία παρατηρήθηκε στο ΑΕΠ της Ι-
ταλίας το τρίτο τρίμηνο, είπε ότι οφεί-
λεται σε παλαιότερους προϋπολογισμούς
λιτότητας και περικοπής δαπανών. «Το
2019 με τον προϋπολογισμό μας, που
βασίζεται σε τόνωση της απασχόλησης
και μείωση των φόρων, η ιταλική οικο-
νομία θα αρχίσει πάλι να αναπτύσσεται»,
τόνισε ο κ. Σαλβίνι. Ειδικότερα, το τρίτο

τρίμηνο του 2018 και πρώτη φορά από
το 2014 το ΑΕΠ της Ιταλίας εμφάνισε
περιστολή εξαιτίας της μειούμενης εγ-
χώριας ζήτησης. Συγκεκριμένα, η εξα-
σθένηση της ζήτησης αφαίρεσε από
την αύξηση του ΑΕΠ ένα 0,3%. Τα στοι-
χεία έδωσε χθες στην δημοσιότητα η
Στατιστική Υπηρεσία της Iταλίας, ISTAT.
Σε ετήσια βάση η οικονομία αναπτύ-
χθηκε 0,7% εν συγκρίσει με την προη-
γούμενη εκτίμηση του 0,8%. Oι δε κα-
ταναλωτικές δαπάνες μειώθηκαν κατά
0,1% εν συγκρίσει με το δεύτερο τρίμηνο.
Τέλος, οι επενδύσεις σημείωσαν κάμψη
1,1% την περίοδο Ιουλίου - Σεπτεμβρίου
στην Ιταλία.

REUTERS, ANSA

«Είμαι αισιόδοξος, επειδή βλέπω ενδεί-
ξεις που με κάνουν να σκέφτομαι ότι μπο-
ρούμε να συζητήσουμε με τη Ρώμη», δή-
λωσε στο περιθώριο της συνόδου του
G20 στην Αργεντινή ο Πιερ Μοσκοβισί.

<<<<<<

Σε ετήσια βάση η ιταλική
οικονομία αναπτύχθηκε
0,7% εν συγκρίσει με την
προηγούμενη εκτίμηση
του 0,8%.
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Της ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ

Τα τελευταία 30 χρόνια η Ε.Ε. έχει ε-
πενδύσει 200 δισ. ευρώ στην έρευνα
και στην καινοτομία. Από το Galileo,
το ευρωπαϊκό GPS, μέχρι το Casper,
το ρομπότ που βοηθά παιδιά να κατα-
πολεμήσουν τον καρκίνο, πρωτοπόρα
προϊόντα έχουν συμβάλει καθοριστικά
στη βελτίωση της καθημερινής ζωής.
Και τα βήματα είναι ραγδαία. Πέρυσι,
πάνω από 70% των έργων που χρημα-
τοδοτήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο Ερευνας (ERC), τον κύριο πυ-
λώνα υλοποίησης του προγράμματος
Horizon 2020 (2014-2020), κρίθηκαν
ως σημαντικές ανακαλύψεις. Σε διά-
σκεψη που πραγματοποιήθηκε την
Τρίτη στο Ευρωκοινοβούλιο, με τη
συμμετοχή ερευνητών, ειδικών επι-
στημόνων, πολιτικών, παρουσιάστηκαν
μερικά από τα πιο εντυπωσιακά επι-
τεύγματα. «Ολοι οι τομείς έχουν ωφε-
ληθεί από την ευρωπαϊκή έρευνα: ια-
τρική, φαρμακευτικά προϊόντα, περι-
βάλλον, ενέργεια, καταπολέμηση της
γήρανσης, νανοτεχνολογία, τεχνητή
νοημοσύνη, ασφάλεια των τροφίμων,
μεταφορές, Διάστημα, άμυνα, ασφάλεια
στον κυβερνοχώρο», είπε ο πρόεδρος
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Αντόνιο
Ταγιάνι.

Υπεύθυνοι έργων, στα οποία συμ-
μετέχουν τα καλύτερα μυαλά της Ευ-
ρώπης, περιέγραψαν τα αποτελέσματα
των εργασιών τους: Από ρομπότ που
βοηθούν παιδιά με αυτισμό να κοινω-
νικοποιηθούν μέχρι συστήματα που
μετατρέπουν το διοξείδιο του άνθρακα
σε πρώτες ύλες για καύσιμα, τσιμέντο
και τρόφιμα, καταπολεμώντας την υ-
περθέρμανση του πλανήτη. Από οθόνες
αφής που μετατρέπουν αυτόματα τα
ψηφιακά γραφικά σε μπράιγ για άτομα
με προβλήματα όρασης μέχρι συστή-
ματα που αναλύουν αυτόματα ίχνη υ-
ποδημάτων και ελαστικών από τη σκη-
νή του εγκλήματος και παρέχουν άμεσα
πληροφορίες.

Ο Michael Gillon από το πανεπιστή-
μιο της Λιέγης, με χρηματοδότηση από

το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Ερευνας,
πραγματοποίησε την πιο συναρπαστική
αστρονομική ανακάλυψη των τελευ-
ταίων δεκαετιών, που μας φέρνει πιο
κοντά στον εντοπισμό εξωγήινης ζωής.
Εντόπισε επτά δυνητικά κατοικήσιμους
πλανήτες οι οποίοι βρίσκονται σε τροχιά
γύρω από έναν υπερψυχρό νάνο αστέρα
μόλις 40 έτη φωτός από τη Γη.

Με νέες εργαστηριακές εξετάσεις
μπορεί να καθοριστεί η ακριβής ποσό-
τητα της χημειοθεραπείας που χρειά-
ζεται να λάβουν οι γυναίκες με καρκίνο
του μαστού –μία στις οκτώ στις ανε-
πτυγμένες χώρες– και να αποφευχθούν
οι υπερβολικές δόσεις φαρμάκου (μία
στις πέντε ασθενείς με καρκίνο του μα-
στού σε αρχικό στάδιο υποβάλλεται σε

υπερβολική χημειοθεραπεία). Ερευνητές
παρήγαγαν καύσιμο αεροσκαφών από
νερό και διοξείδιο του άνθρακα, με τη
βοήθεια του ήλιου. Συγκεκριμένα, διο-
χετεύοντας διοξείδιο του άνθρακα που
έχει απομονωθεί από τον ατμοσφαιρικό
αέρα και νερό μέσα σε έναν αντιδρα-

στήρα που τροφοδοτείται από συγκε-
ντρωμένο ηλιακό φως κατάφεραν να
φτιάξουν καύσιμο κατάλληλο για αε-
ροσκάφη, αλλά στο μέλλον και για αυ-
τοκίνητα και άλλα μέσα μεταφοράς.

Ακόμη, ειδικοί, κατασκεύασαν μια
υπερμπαταρία, με βάση το γραφένιο,
που είναι 100 φορές πιο ισχυρή από
την κανονική και μπορεί να ολοκλη-
ρώσει ένα εκατομμύριο κύκλους επα-
ναφόρτισης. Αξιοποιώντας την τεχνο-
λογία αισθητήρων που είναι ενσωμα-
τωμένη στα κινητά τηλέφωνα, ερευ-
νητές δημιούργησαν ένα πρόσθετο ε-
πίπεδο ασφάλειας όσον αφορά την α-
νάγνωση δακτυλικών αποτυπωμάτων,
την αναγνώριση προσώπου και τη σά-
ρωση ίριδας. Σάκοι φτιαγμένοι από ε-

λαφρά υλικά, ανθεκτικοί στις εκρήξεις
βόμβας κρυμμένης στον χώρο των α-
ποσκευών των αεροσκαφών βελτιώνουν
την ασφάλεια των αεροπορικών ταξι-
διών. Μια μοναδική συσκευή μάς κρατά
πλέον ασφαλείς από την πτώση δορυ-
φόρων. Κατασκευασμένη από υλικά
που αντέχουν στη μεγάλη θερμότητα
η οποία αναπτύσσεται κατά την επα-
νείσοδο του σώματος στην ατμόσφαιρα,
οδηγεί τους δορυφόρους σε ασφαλές
σημείο στην ανοιχτή θάλασσα.

Μια ηλεκτρονική συσκευή με πολ-
λαπλούς υπερευαίσθητους αισθητήρες,
ανιχνεύει μια τεράστια γκάμα χημικών
ή άλλων ουσιών. Ο «σκύλος ανιχνευ-
τής», όπως ονομάστηκε η συσκευή, εί-
ναι ήδη σε χρήση κατά της διακίνησης

παράνομων ναρκωτικών ουσιών, ε-
κρηκτικών, ακόμη και ανθρώπων.

Ιατρική συσκευή που μπορεί να δια-
γνώσει τη λοίμωξη σε λιγότερο από 10
λεπτά με μία μόνο σταγόνα αίματος έ-
λαβε το βραβείο καινοτομίας του προ-
γράμματος «Ορίζοντας» της Ε.Ε. (1
εκατ. ευρώ). Αναμένεται να μειώσει
δραστικά την ποσότητα αντιβιοτικών
που συνταγογραφούνται και αυξάνουν
τη μικροβιακή αντοχή στα σκευάσματα
τελευταίας γενιάς. 

Νέοι μέθοδοι διάγνωσης, θεραπευ-
τικές αγωγές και ένα εμβόλιο κατά του
Εμπολα παρέχουν πλέον προστασία
από τον επικίνδυνο ιό – ήδη 1,6 εκατ.
δόσεις του εμβολίου είναι έτοιμες προς
χρήση. Μια διεθνής ομάδα επιστημό-
νων έσωσε τη ζωή ενός επτάχρονου
αγοριού που έπασχε από σπάνια γενε-
τική δερματοπάθεια, αντικαθιστώντας
όλο το κατεστραμμένο δέρμα με νέο,
φτιαγμένο από φυτικό DNA, έναν μο-
ριακό κώδικα που καθορίζει τα χαρα-
κτηριστικά όλων των έμβιων οργανι-
σμών. Μια ανθεκτική, ανθρώπινη καρ-
διακή βαλβίδα τροποποιημένη έτσι ώ-
στε να μην αποβάλλεται από τον ορ-
γανισμό του λήπτη και να μεγαλώνει
μαζί του έχει ήδη σώσει 121 ζωές. Α-
ντιβακτηριδιακά μόρια από θαλάσσια
μικροφύκη προστατεύουν από μετεμ-
φυτευματικές λοιμώξεις 800.000 Ευ-
ρωπαίους, στους οποίους τοποθετούνται
κάθε χρόνο τεχνητά μέλη.

Το «Ορίζοντας 2020», το μεγαλύτερο
μέχρι στιγμής πρόγραμμα της Ε.Ε. για
την έρευνα, έχει χρηματοδοτήσει με
80 δισ. ευρώ δεκάδες χιλιάδες ανακα-
λύψεις, μεταφέροντας νέες ιδέες από
το εργαστήριο στην αγορά. Ενα συλ-
λογικό εγχείρημα μεγάλης κλίμακας,
σε συνεχή εξέλιξη. Οπως είπε στην
προχθεσινή διάσκεψη ο Joao Silva
Sequeira, δημιουργός του ρομπότ
Casper, το οποίο χρησιμοποιείται σε
παιδιατρικό νοσοκομείο στη Λισσαβώνα
εδώ και ένα χρόνο, για να ψυχαγωγεί,
να βοηθάει, να συντροφεύει παιδιά με
καρκίνο, «ο Casper είναι ακόμη εκεί,
ακόμη μαθαίνουμε από αυτόν».

Η καινοτομία αλλάζει την καθημερινή ζωή
Σε διάσκεψη στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο παρουσιάστηκαν τα πιο εντυπωσιακά επιτεύγματα της έρευνας στην Ε.Ε.

Ερευνητές από όλο τον κόσμο παράγουν πρωτοποριακά έργα στους τομείς της καθαρής ενέργειας, των καθαρών μεταφορών, των καθαρών ωκεανών, του Διαστήματος, της
ρομποτικής, της πληροφορικής, της μικροηλεκτρονικής, της φωτονικής, της βιοτεχνολογίας, της μηχανολογίας, της κυκλικής οικονομίας...

<<<<<<

Το «Ορίζοντας 2020» έχει
χρηματοδοτήσει με 80 δισ.
ευρώ δεκάδες χιλιάδες 
ανακαλύψεις, μεταφέροντας
νέες ιδέες από το εργαστή-
ριο στην αγορά.

Το ρομπότ Casper βοηθάει παιδιά να καταπολεμήσουν τον καρκίνο. Αντιβακτηριδιακά μόρια από θαλάσσια μικροφύκη προστατεύουν από λοιμώξεις άτομα με τεχνητά μέλη. Εμβόλιο κατά του Εμπολα παρέχει πλέον προστασία από τον ιό.

Ο Τζερόμ Πάουελ, επικεφαλής της Ο-
μοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ
(Fed), αναπτέρωσε τις ελπίδες για
μια πιο ήπια αύξηση των επιτοκίων
στις ΗΠΑ, δηλώνοντας πως το κόστος
δανεισμού στην οικονομία προσεγ-
γίζει το «ουδέτερο επιτόκιο». Πα-
ράλληλα, όμως, υπερασπίστηκε τη
νομισματική πολιτική που ασκεί η
Fed ύστερα από την άσκηση δριμείας
κριτικής εκ μέρους του Αμερικανού
προέδρου Ντόναλντ Τραμπ.

Σε ομιλία που έδωσε ο κ. Πάουελ
στη Νέα Υόρκη τόνισε πως το κόστος
δανεισμού στις ΗΠΑ παραμένει χα-
μηλό με ιστορικά κριτήρια, χωρίς
να δώσει σαφή ένδειξη για πόσο α-
κόμα θα συνεχίσει η Fed να αυξάνει
τα επιτόκια. 

Ο Αμερικανός κεντρικός τραπε-
ζίτης είπε, επίσης, πως η ανάπτυξη
στις ΗΠΑ προβλέπεται να είναι ι-
σχυρή, η ανεργία χαμηλή, ενώ ο
πληθωρισμός κινείται κοντά στον
στόχο της Fed. Τόνισε δε πως η στα-
διακή αύξηση των επιτοκίων εξι-
σορροπεί ενδεχόμενους κινδύνους
στην οικονομία, προσθέτοντας πως
«είναι πολλά τα θετικά στην οικο-
νομία».

Ο κ. Τραμπ είχε αναφέρει νωρίτερα
σε συνέντευξη στην αμερικανική
εφημερίδα Washington Post πως «η
Fed είναι πολύ μεγαλύτερος κίνδυνος
για την αμερικανική οικονομία από
την Κίνα», εννοώντας τον εμπορικό
πόλεμο που έχει κηρύξει η Ουάσι-
γκτον εναντίον του Πεκίνου. Δεν
είναι η πρώτη φορά που ο κ. Τραμπ
στρέφει τα πυρά του στον Αμερικανό
κεντρικό τραπεζίτη. «Κλείνω συμ-
φωνίες χωρίς να λαμβάνω υποστή-

ριξη από τη Fed», δήλωσε χθες ο κ.
Τραμπ στο πλαίσιο της συνέντευξης
που έδωσε στη Washington Post.
Ωστόσο, αξιωματούχοι και διεθνείς
οργανισμοί, συμπεριλαμβανομένου
του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου,
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου
για τις επιπτώσεις του σινοαμερι-
κανικού πολέμου στην παγκόσμια
ανάπτυξη.

Από τη Νέα Υόρκη, ο Αμερικανός
κεντρικός τραπεζίτης εξέφρασε την
πεποίθηση πως τα αμερικανικά χρη-
ματιστήρια δεν είναι εκτεθειμένα
σε υπερβολικούς κινδύνους παρά

τις απώλειες που έχουν σημειωθεί
το τελευταίο δίμηνο. Εξέφρασε την
ανησυχία του για τον υπερβολικό
δανεισμό των εταιρειών. Ομως τα
δάνεια αυτά δεν μπορούν από μόνα
τους να προκαλέσουν την αποστα-
θεροποίηση της οικονομίας. Πράγ-
ματι, η πολιτική των μηδενικών ε-
πιτοκίων που ακολούθησε η Fed από
την τελευταία χρηματοπιστωτική
κρίση έχει οδηγήσει σε μεγάλη αύ-
ξηση το ομολογιακό χρέος των αμε-
ρικανικών εταιρειών. Σε δημοσίευμα
των New York Times αναφέρεται
πως οι εταιρείες στις ΗΠΑ έχουν εκ-
δώσει ομόλογα 9 τρισ. δολαρίων, ένα
ποσό διπλάσιο σε σχέση με μία δε-
καετία πριν.

Πιθανή η ηπιότερη 
αύξηση των επιτοκίων, 
τονίζει ο πρόεδρος της Fed

<<<<<<

«Η Fed είναι μεγαλύτερος
κίνδυνος για την οικονο-
μία από την Κίνα», δήλω-
σε ο πρόεδρος Τραμπ.

Σε δραστικές περικοπές σχεδόν 12.000
θέσεων εργασίας και πωλήσεις εμπο-
ρικών σημάτων της προχωρεί η Βayer,
αποσκοπώντας να αντισταθμίσει τις
απώλειες στην τιμή της μετοχής της.
Η πτώση αυτή, που φθάνει το 35%
από τις αρχές της χρονιάς, σχετίζεται
άμεσα με τον αντίκτυπο από την εξα-
γορά της αμερικανικής Monsanto. Η
τελευταία κρίθηκε σε πρώτο βαθμό έ-
νοχη για την καρκινοπάθεια κηπουρού
από τη χρήση του φυτοφαρμάκου της
Roundup. Επιπλέον, εκκρεμοδικούν
ακόμη 9.000 αγωγές εις βάρος της
Monanto για το Roundup. 
Ο γερμανικός όμιλος φαρμάκων και
χημικών της Bayer απέκτησε πέρυσι
τη Monsanto, καταβάλλοντας τίμημα
63 δισ. δολαρίων. Ηταν μία από τις με-
γαλύτερες εξαγορές στη σύγχρονη ι-
στορία.

Πέραν της μείωσης του εργατικού
δυναμικού, η Bayer εξετάζει το ενδε-
χόμενο πώλησης εμπορικών σημάτων
της όπως είναι τα αντηλιακά Coppertone
και τα προϊόντα περιποίησης ποδιών
Dr. Scholl. Τα σήματα αυτά είχε εξαγο-
ράσει από την αμερικανική φαρμακευ-
τική Merck το 2014 αντί 14 δισ. δολα-

ρίων. Επιπροσθέτως, η Bayer θα αυτο-
νομήσει τον βραχίονα προϊόντων για
τη φροντίδα και την περίθαλψη των
ζώων, όπως αποπαρασιτικά για γάτες
και σκύλους και κτηνιατρικά σκευά-
σματα για εκτρεφόμενα ζώα. Η θυγα-

τρική, που ασχολείται με αυτές τις δρα-
στηριότητες, είναι η πέμπτη μεγαλύτερη
διεθνώς. 

Εάν πουληθεί, το τίμημα θα μπορούσε
να φθάσει τα 6-7 δισ. ευρώ, εκτιμούν
αναλυτές. Αξίζει να αναφερθεί ότι ήδη

στην αγορά κτηνιατρικών σκευασμάτων
παρατηρείται συσπείρωση δυνάμεων.
Οι φαρμακοβιομηχανίες Pfizer και Eli
Lilly εισήγαγαν επιτυχώς στο χρημα-
τιστήριο τις αντίστοιχες μονάδες τους
ως αυτόνομες.

Αποκατάσταση
Μία ακόμη από τις κινήσεις που θα

κάνει ο γερμανικός όμιλος της Bayer,
είναι να αναζητήσει αγοραστή για το
60%, το οποίο διατηρεί στη γερμανική
Currenta, εταιρεία παροχής υπηρεσιών
στον κλάδο της χημικής βιομηχανίας.
Ο αναλυτής της Baader Helvea, Μάρ-
κους Μάγερ, εκτιμά πως μια πώληση
των Coppertone και Dr. Scholl θα α-
πέφερε 1 δισ. ευρώ, ενώ το μερίδιο
στην Currenta περί το 1,5 δισ. ευρώ.
Μεταξύ των ενδιαφερομένων για τις
δύο πρώτες εταιρείες φέρεται να είναι
οι διεθνείς όμιλοι καταναλωτικών ειδών
Reckitt Benckiser και Procter & Gamble.

Θα πρέπει στο σημείο αυτό να επι-
σημανθεί πως ο διευθύνων σύμβουλος
της Bayer, Βέρνερ Μπάουμαν, δέχεται
έντονες πιέσεις για να ανορθώσει την
τιμή της μετοχής της εταιρείας, που
καταβαραθρώθηκε λόγω Monsanto.
Προσβλέποντας στο να κατευνάσει
τις ανησυχίες των επενδυτών και να
τους πείσει να αγοράσουν και πάλι
μετοχές της Bayer, ο επικεφαλής της
θα κάνει σχεδόν 12.000 απολύσεις
επί συνόλου 118.200 εργαζομένων σε
παγκόσμια κλίμακα. Οι μισές περικο-
πές πιθανώς θα αφορούν διοικητικούς
υπαλλήλους, ενώ οι υπόλοιπες εντο-
πίζονται στις δραστηριότητες παρα-
γωγής σπόρων, παρασκευής φαρμά-
κων και σκευασμάτων που δίδονται
χωρίς συνταγή. Ο κ. Μπάουμαν, πά-
ντως, αποσυνέδεσε τις αποφάσεις α-
ναδιάρθρωσης της Bayer από τον δι-
καστικό αγώνα κατά της Monsanto.
Οι συνολικές περικοπές της Bayer ι-
σοδυναμούν με το 10% του προσω-
πικού της και αρκετές θα γίνουν στη
Γερμανία. Τέλος, το τελευταίο τρίμηνο
η εταιρεία θα επωμιστεί κάλυψη ζη-
μιών και διαγραφή χρεών ύψους 3,3
δισ. ευρώ.

REUTERS, BLOOMBERG

Στήριξη μετοχής με 12.000 απολύσεις από την Bayer

Πέραν της μείωσης του εργατικού δυναμικού, η Bayer εξετάζει το ενδεχόμενο πώ-
λησης εμπορικών σημάτων της, όπως είναι τα αντηλιακά Coppertone και τα προϊόντα
περιποίησης ποδιών Dr. Scholl.

<<<<<<

Η μετοχή της Bayer υπο-
χωρεί 35% μέσα στο 2018 
και η πτώση συνδέεται με
την εξαγορά της αμερικανι-
κής Monsanto.
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Πολλές φορές τυχαίνει να καλούν
δύο άνθρωποι ταυτόχρονα το ίδιο
κέντρο εξυπηρέτησης πελατών.
Ενας εξυπηρετείται μέσα σε λίγα
δευτερόλεπτα, ενώ ο άλλος περι-
μένει στην αναμονή. Επίσης ορι-
σμένοι πελάτες εταιρειών επικοι-
νωνίας λαμβάνουν επιδοτήσεις
και δωρεάν κινητά, ενώ άλλοι,
που συμβάλλονται με τον ίδιο φο-
ρέα, δεν έχουν κανένα προνόμιο.
Οι «αδικίες» αυτές οφείλονται στο
CLV, τη δυνητική οικονομική αξία
του καταναλωτή για μία εταιρεία.
Το CLV αποτελεί ένα είδος βαθ-
μολόγησης των πελατών κάθε εί-
δους εταιρείας στο εξωτερικό. Η
βαθμολόγηση καθορίζει πόσο ση-
μαντικός είναι κάθε καταναλωτής
και επομένως εάν αξίζει προσω-
πικές εκπτώσεις σε προϊόντα, εάν
θα εμφανιστούν διαφημίσεις στον

υπολογιστή και στο κινητό του
και εάν θα λάβει προνόμια, όπως
προσκλήσεις σε εκδηλώσεις της
εταιρείας. Οι δαπανηρές υπηρεσίες
και τα προνόμια παρέχονται από
τις εταιρείες ώστε να προσελκύ-
σουν και να διατηρήσουν τη στα-
θερή πελατεία που θα ξοδέψει με-
γάλα ποσά, σύμφωνα με την εφη-
μερίδα Wall Street Journal. Η βαθ-
μολογία συνάγεται από δεδομένα
και μοτίβα βάσει των οποίων οι
εταιρείες προβλέπουν εάν ο συ-
γκεκριμένος καταναλωτής πρό-
κειται να αγοράσει ξανά και εάν
θα διαθέσει αξιόλογο ποσό. Η α-
ξιολόγηση γίνεται για έναν πολύ
απλό λόγο: δεν αξίζουν όλοι οι πε-
λάτες άριστη μεταχείριση, δήλωσε
στη WSJ ο Πίτερ Φάντερ καθη-
γητής σε πανεπιστήμιο της Πεν-
σιλβάνια.

Οι παράγοντες που καθορίζουν
εάν ένας καταναλωτής είναι ση-
μαντικός ή όχι διαφέρουν από ε-

ταιρεία σε εταιρεία. Ορισμένες
ξένες εταιρείες αρκούνται στο πο-
σό που ξοδεύουν οι καταναλωτές.
Αλλες λαμβάνουν υπόψη τον τόπο
κατοικίας, την ηλικία, την οικο-
γενειακή κατάσταση. Σημαντικό
ρόλο παίζουν ο αριθμός επιστρο-
φής προϊόντων και η περίοδος α-
γορών. Οι εταιρείες συλλέγουν τα
δεδομένα από ιστορικά των συ-
ναλλαγών, συνομιλίες των κατα-
ναλωτών με το κέντρο εξυπηρέ-
τησης, λογαριασμούς των πελατών
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.
Στοιχεία, όπως το είδος πιστωτικής
κάρτας που χρησιμοποιεί κάποιος
καταναλωτής, προσφέρουν και
οι εταιρείες πώλησης προσωπικών
δεδομένων. Δημιουργείται μία ει-
κόνα της καταναλωτικής συμπε-
ριφοράς και των αναγκών του
κάθε πελάτη. Οι εταιρείες γνωρί-
ζουν έτσι ποιοι αξίζουν ιδιαίτερη
προσοχή.

Υπηρεσίες επικοινωνίας
Οι πελάτες με υψηλή βαθμολογία

εξυπηρετούνται πρώτοι από τους
καλύτερους υπαλλήλους. Για τους
αμερικανικούς κολοσσούς τηλε-
πικοινωνίας Verizon και Sprint το
CLV είναι μόνο ένας από τους πολ-
λούς παράγοντες που καθορίζουν
την αντιμετώπιση των κατανα-
λωτών. Η Zeta Global, εταιρεία
διαχείρισης καταναλωτικής συ-
μπεριφοράς, διαθέτει περισσότερα
από 2,500 δεδομένα για περίπου
700 εκατομμύρια άτομα, που χρη-
σιμοποιεί για τη διαμόρφωση του
CLV. Η Zeta Global προβλέπει
ποιοι πελάτες των εταιρειών τη-
λεπικοινωνίας είναι πιθανό να αλ-
λάξουν φορέα. Οι εταιρείες σπεύ-
δουν να προσφέρουν δωρεάν κι-
νητά ή άλλα προνόμια για να κρα-
τήσουν τους πελάτες τους.

Η υψηλή βαθμολογία των πε-
λατών μπορεί να οδηγήσει σε α-
ναβάθμιση θέσης και καλύτερη
εξυπηρέτηση. Στους παράγοντες
σχηματισμού του CLV περιλαμ-
βάνεται ο αριθμός παραπόνων σε
σχέση με δυσάρεστες συνθήκες
που προκύπτουν, όπως καθυστε-

ρήσεις πτήσεων ή απώλεια απο-
σκευών. «Πελάτης υψηλής αξίας,
που βίωσε χειρότερη εξυπηρέτηση
και δεν κάλεσε για να παραπονε-
θεί, είναι πιθανό να αποζημιωθεί
πιο γρήγορα σε σχέση με όποιον
παραπονιέται σπαταλώντας χρόνο
και χρήματα» δήλωσε στη WSJ ο
Λαξ Σρινίβασαν, γενικός διευθυ-
ντής επιχειρήσεων στην Opera
Solutions, που συνεργάζεται με

αεροπορικές εταιρείες, τράπεζες
και εμπόρους λιανικής.

Ενδυση
Οι έμποροι λιανικής χρησιμο-

ποιούν συχνά το CLV πριν προ-
σελκύσουν τον καταναλωτή. Πιο
επιθυμητοί πελάτες είναι όσοι ε-
πιλέξουν το ίδιο κατάστημα στις
επόμενες αγορές. Κάποιες εται-
ρείες όμως προσφέρουν προνόμια

μόνο όταν κινδυνεύουν να χάσουν
πελάτες. «Για ποιο λόγο να σπα-
ταλήσουμε μία προσφορά 25%,
εφόσον ο καταναλωτής πρόκειται
να να αγοράσει το προϊόν ούτως
ή άλλως;» δήλωσε στην WSJ ο
Τζέρι Τζάο, διευθυντικό στέλεχος
στην πλατφόρμα δεδομένων κα-
ταναλωτών ReSci, η οποία συνερ-
γάζεται με μεγάλους εμπόρους
λιανικής.

Αμερικανικές εταιρείες βαθμολογούν
πόσο «αξίζουν» οι πελάτες τους
Ανάλογα με το καταναλωτικό τους προφίλ παρέχουν εκπτώσεις και προνόμια

<<<<<<

Συλλέγουν δεδομένα 
από τα ιστορικά των συ-
ναλλαγών.

2018

Σε νέα γενιά από «σούπερ στρατιώτες», πιο δυνατούς
και πιο ανθεκτικούς στη μάχη, επενδύει το αμερικανικό
Πεντάγωνο εξοπλίζοντας τους στρατιώτες με εξωσκε-
λετούς.

Οι εξωσκελετοί, η ανάπτυξη των οποίων βρίσκεται
σε πειραματικό στάδιο, θα μεγιστοποιούν την κινη-
τικότητα και την αποδοτικότητα των στρατιωτών και
θα περιορίζουν τους μυοσκελετικούς τραυματισμούς.
Πρόκειται για ένα είδος πανοπλίας που φοριέται πάνω
από το παντελόνι και προστατεύει επίμαχα σημεία,
επιτρέποντας όμως πλήρη κίνηση. Εμπνευση της α-
μερικανικής εταιρείας αεροναυπηγικής και άμυνας
Lockheed Martin αποτέλεσαν οι εξωσκελετοί που
χρησιμοποιούν άνθρωποι με κινητικές δυσκολίες και
νόσους, όπως σκλήρυνση κατά πλάκας και οστεοαρ-
θρίτιδα. Η ίδια ιδέα εφαρμοσμένη σε στρατιώτες με
άριστη φυσική κατάσταση πρόκειται να τους δώσει
αξιοσημείωτο προβάδισμα κατά τη διάρκεια μάχης.
Η πρωτοπόρος εταιρεία έλαβε επιχορήγηση 6,9 εκατ.
για περαιτέρω έρευνα, υπογράφοντας συμβόλαιο δύο
ετών με το NSSC, παράρτημα του αμερικανικού αρ-
χηγείου στρατού για έρευνα, ανάπτυξη και μηχανολογία.
Ο Κιθ Μάξουελ, δια-
χειριστής του προ-
γράμματος, εκτιμά πως
κάθε εξωσκελετός θα
κοστίζει δεκάδες χι-
λιάδες δολάρια.

Η Lockheed Martin
έχει να διανύσει μεγά-
λη απόσταση μέχρι
την τελειοποίηση του
πρωτοτύπου. Η αχίλ-
λειος πτέρνα του πειραματικού μοντέλου είναι το τε-
ράστιο βάρος του. Παρότι θεωρητικά ο εξωσκελετός
θα μειώσει τη σωματική κόπωση που απαιτείται στο
πεδίο μάχης, ζυγίζει 40 έως 64 κιλά. Το προτεινόμενο
όριο βάρους που πρέπει να φέρει ένας στρατιώτης
είναι 23 κιλά, ώστε να διανύει μεγάλες αποστάσεις
και να μάχεται με όσο το δυνατό μικρότερη καταπό-
νηση. Στο βάρος αυτό περιλαμβάνεται και ο υπόλοιπος
εξοπλισμός, όπως κράνος, θωράκιση κορμού και όπλα.
Επιπλέον, ο συγκεκριμένος εξωσκελετός προστατεύει
μόνο το κάτω μέρος του σώματος, αφήνοντας εκτε-
θειμένο το κεφάλι και άλλα μέρη. Αυτό είναι τουλάχιστον
προβληματικό, καθώς ένας από τους μεγαλύτερους
κινδύνους στο πεδίο μάχης είναι οι εγκεφαλικές
κακώσεις που προκαλούνται από εκρήξεις. Οπως οι πα-
γκόσμιες δυνάμεις κινούνται παράλληλα σε όλα τα
πεδία, έτσι και στους εξωσκελετούς επενδύουν για
στρατιωτικούς σκοπούς Ρωσία και Κίνα. Στις δύο χώρες
η τεχνολογία κάνει βήματα προς την ανάπτυξη ρομπο-
τικών εξωσκελετών, που λειτουργούν με μηχανή εσω-
τερικής καύσης ή μπαταρίες. Αυτοί όχι μόνο διευκολύνουν
το έργο των στρατιωτών, αλλά μεγιστοποιούν τις σω-
ματικές τους ικανότητες. Ο ρωσικός στρατός, μάλιστα,
που αναπτύσσει διάφορα μοντέλα αυτήν τη στιγμή,
έχει δοκιμάσει πρόσφατα έναν εξωσκελετό στη Συρία.

ΘΕΛΜΑ ΧΑΤΖΗΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Στον υπερστρατιώτη
του μέλλοντος 
επενδύει το Πεντάγωνο

<<<<<<

Η ανάπτυξη των 
εξωσκελετών είναι σε
πειραματικό στάδιο.
Θα κοστίζουν δεκά-
δες χιλιάδες δολάρια.

ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΣΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ: ΜΙΑ ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΥΜΜΑΧΙΑ

Οι πόλεις μας, όντας  κέντρα οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης για το σύνολο του
νησιού, θα πρέπει να θωρακισθούν απέναντι στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, οι
οποίες είναι παρούσες, με εντεινόμενη συχνότητα και σφοδρότητα. 

Το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου συμμετέχει στο έργο EPICURO το οποίο
χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Διεύθυνση Ανθρωπιστικής Βοήθειας και Πολιτικής
Προστασίας. Αφορά μια Ευρωπαϊκή Συμμαχία για την Αστική Ανθεκτικότητα και  διαρκεί 2
έτη. Κύριος στόχος του είναι η διάχυση καλών πρακτικών πάνω στην αστική ανθεκτικότητα
και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, από το διεθνές και το Ευρωπαϊκό σε τοπικό
επίπεδο. Το έργο συνεισφέρει:

- Στην βελτίωση της εξειδίκευσης των φορέων πολιτικής προστασίας των πόλεων
- Στην ενεργό συμμετοχή των ανθρώπων που χαράζουν πολιτική και λαμβάνουν

αποφάσεις, στην ανάπτυξη τοπικών πολιτικών ενίσχυσης της αστικής ανθεκτικότητας
- Στην ευαισθητοποίηση των πολιτών σχετικά με την σημασία της αστικής ανθεκτικότητας

και τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να συνεισφέρουν σε αυτή την προσπάθεια

Με το έργο αυτό, 5 Ευρωπαϊκοί φορείς και 5 Ευρωπαϊκές πόλεις δεσμεύτηκαν ότι στο
πεδίο της πρόληψης του κινδύνου καταστροφών θα επιτύχουν ορατά αποτελέσματα και θα
προσδώσουν προστιθέμενη αξία στον διεξαγόμενο διεθνή διάλογο και την ευρισκόμενη σε
εξέλιξη διαδικασία επίτευξης λύσεων στην πρόκληση της κλιματικής αλλαγής.  

Την 6η Δεκεμβρίου στο Λονδίνο θα γίνει παρουσίαση των αποτελεσμάτων του έργου και
ευρεία συζήτηση επ’ αυτών με διεθνείς εμπειρογνώμονες και αντιπροσώπους πόλεων, με
την Κυπριακή αντιπροσωπεία να αποτελείται από ερευνητές του Ευρωπαϊκού
Πανεπιστημίου Κύπρου και τον Δήμαρχο Στροβόλου. Το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου
θα παρουσιάσει τις διαθέσιμες καλές πρακτικές σε διεθνές επίπεδο και την μεθοδολογία με
την οποία οι καταλληλότερες αυτών μπορούν να αξιοποιηθούν και να ενσωματωθούν στις
πολιτικές και τις δράσεις των πόλεων. 

Αμέσως μετά θα παρουσιάσουμε τα αποτελέσματα στην Κύπρο, ώστε με συντονισμένες
δράσεις να υποστηριχθούν οι Κυπριακές πόλεις στην προσπάθειά τους να ενταχθούν στην
αντίστοιχη πρωτοβουλία των Ηνωμένων Εθνών για ανθεκτικές πόλεις,  αναλαμβάνοντας
δεσμεύσεις απέναντι στους πολίτες και επωφελούμενες της σημαντικής διεθνούς
εμπειρίας. 
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ΒΕΡΟΛΙΝΟ. Οι νεοναζί που διαφεύγουν
τη σύλληψη από τις γερμανικές αρχές
έχουν διπλασιαστεί μέσα σε μία τε-
τραετία, φθάνοντας τους 467. Ο α-
ριθμός περιλαμβάνεται στα επίσημα
στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα
η γερμανική κυβέρνηση μετά κοινο-
βουλευτική ερώτηση βουλευτών του
κόμματος της Αριστεράς.

Το ένα τέταρτο των καταζητούμε-
νων νεοναζί κατηγορείται για βίαια
εγκλήματα. 

«Οι Αρχές πρέπει να βρουν επιτέ-
λους έναν τρόπο να συλλαμβάνουν
γρηγορότερα τους φυγόδικους ναζί»,
είπε η βουλευτής της Αριστεράς Ούλα
Γέλπκε στην εφημερίδα «Νόιε Οζνα-
μπρίκερ». «Τα στατιστικά στοιχεία
είναι μια ανησυχητική ένδειξη ότι
οι ναζί είναι και παραμένουν εγκλη-
ματίες», προσέθεσε.

Στη συντριπτική πλειονότητα των
περιπτώσεων πρόκειται για καταδι-
κασθέντες σε χρηματικά πρόστιμα
ή ποινές φυλάκισης, οι οποίοι εξα-
φανίστηκαν ώστε να μην εκτίσουν

τις ποινές. Οι γερμανικές αρχές υπο-
λογίζουν ότι από τους καταζητούμε-
νους, τουλάχιστον 32 έχουν κατα-
φύγει σε γειτονικές χώρες όπως η
Αυστρία, η Πολωνία και η Τσεχία.

Το Μάρτιο του 2014, οι καταζη-
τούμενοι ακροδεξιοί δεν ξεπερνού-
σαν τα 253 άτομα. Μεσολάβησε η

προσφυγική κρίση, την οποία εξέ-
λαβαν ως ευκαιρία για διάχυση ρα-
τσιστικού δηλητηρίου και για διά-
πραξη εγκλημάτων εναντίον των
νεοαφιχθέντων. «Βίαιοι ακροδεξιοί
που κρύβονται μπορούν να γίνουν
επικίνδυνοι για πολλούς ανθρώπους,
κυρίως για μετανάστες», σημείωσε
το γερμανικό περιοδικό VICE.

REUTERS, A.P.

Την πρώτη του πολιτική ήττα στον ε-
νάμιση χρόνο της προεδρίας του υ-
πέστη ο Εμανουέλ Μακρόν. Υστερα
από τρεις εβδομάδες κινητοποιήσεων
των «Κίτρινων Γιλέκων», που σημα-
δεύτηκαν από τους βανδαλισμούς
του περασμένου Σαββάτου και έχουν
αφήσει ήδη πίσω τους τέσσερις νε-
κρούς, η γαλλική κυβέρνηση ανα-
γκάστηκε να αναστείλει τα επίμαχα

μέτρα για να ηρεμήσει τα πνεύματα.
«Κανένας φόρος δεν έχει τόση σημα-
σία ώστε να διακινδυνεύσουμε για
χάρη του την ενότητα του έθνους»,
δήλωσε ο πρωθυπουργός Εντουάρ Φι-
λίπ στη διάρκεια διαγγέλματος που
μεταδόθηκε από το εθνικό ραδιοτη-
λεοπτικό δίκτυο. Υπό αυτό το πρίσμα,
ανακοίνωσε ότι αναστέλλεται για ένα
εξάμηνο η αύξηση της φορολογίας
στη βενζίνη και στο ντίζελ, που επρό-
κειτο να εφαρμοστεί από την Πρω-
τοχρονιά του 2019. Παράλληλα, ανα-
στέλλονται οι αυξήσεις στο ηλεκτρικό

ρεύμα και στο φυσικό αέριο, όπως ε-
πίσης και η εφαρμογή αυστηρότερων
ελέγχων στα Ι.Χ.

«Οι Γάλλοι πολίτες που φόρεσαν τα
κίτρινα γιλέκα αγαπούν την πατρίδα
τους», δήλωσε στην ίδια παρέμβασή
του ο Εντουάρ Φιλίπ, προσθέτοντας
ότι η κυβέρνηση θα ξεκινήσει δημόσια
διαβούλευση, από τις 15 Δεκεμβρίου
μέχρι την 1η Μαρτίου, για τα ζητήματα
των φόρων και των δημοσίων δαπα-
νών. Ο Γάλλος πρωθυπουργός δεν ε-
ξήγησε πώς θα αναπληρωθούν οι α-
πώλειες κρατικών εσόδων από την α-
ναστολή των μέτρων. Προειδοποίησε
όμως τους πολίτες ότι δεν θα πρέπει
να αναμένουν και χαμηλότερους φό-
ρους και καλύτερες δημόσιες υπηρε-
σίες, γιατί κάτι τέτοιο θα μεγέθυνε
το χρέος που θα επωμιστούν οι επό-
μενες γενιές.

«Ολη την μπαγκέτα»
Απομένει να αποδειχθεί κατά πόσον

οι κυβερνητικές υπαναχωρήσεις θα
δράσουν πυροσβεστικά στο κίνημα
των «Κίτρινων Γιλέκων» που προετοι-
μαζόταν για τέταρτη ημέρα πανεθνικής
κινητοποίησης το ερχόμενο Σάββατο.
Ενας εκ των ακτιβιστών που εμφανί-
ζεται σε μέσα ενημέρωσης, ο Μπεν-
ζαμέν Κοσί, δήλωσε ότι «οι Γάλλοι δεν
θέλουν ψίχουλα, θέλουν ολόκληρη
την μπαγκέτα», υπονοώντας συνέχιση
των κινητοποιήσεων. Πάντως, ο Φιλίπ
προειδοποίησε ότι η κυβέρνηση δεν

θα ανεχθεί περιστατικά βίας και βαν-
δαλισμών όπως αυτά του περασμένου
Σαββατοκύριακου.

Σύμφωνα με τελευταία δημοσκόπηση
της Ifop-Ficucial, η δημοτικότητα του
Μακρόν έχει πέσει στο 23%, ισοφαρί-
ζοντας το αρνητικό ρεκόρ όλων των

εποχών, που κατέχει ο προκάτοχός
του, Φρανσουά Ολάντ. Ανεβασμένα
εμφανίζονται, ενόψει των ευρωεκλογών
του προσεχούς Μαΐου, τα ποσοστά της
ακροδεξιάς Μαρίν Λεπέν και του αρι-
στερού Ζαν-Λικ Μελανσόν.

REUTERS

<<<<<<

Προσωρινή αναστολή και
υποσχέσεις για διάλογο, με
στόχο να εκτονωθεί η κοι-
νωνική αναταραχή που
πυροδότησε το κίνημα
των «Κίτρινων Γιλέκων».

Ακτιβιστής των «Κίτρινων Γιλέκων» υψώνει τη γαλλική σημαία, ενώ άλλοι διαδη-
λωτές ανοίγουν τις πύλες των διοδίων, κοντά στην Εξ ντε Προβάνς.
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Οι απόψεις διαδόχων
της Αγκελα Μέρκελ
για την Ελλάδα
ΒΕΡΟΛΙΝΟ. Ο υποψήφιος για τη δια-
δοχή της Αγκελα Μέρκελ στην ηγε-
σία του Χριστιανοδημοκρατικού
Κόμματος, Φρίντριχ Μερτς, θεωρεί
ότι θα ήταν μάλλον καλύτερα να
είχε εξέλθει η Ελλάδα από την Ευ-
ρωζώνη προσωρινά το 2015. Αυτό
αποκαλύπτει ντοκιμαντέρ του πρώ-
του καναλιού της γερμανικής τηλε-
όρασης με θέμα τις θέσεις των τριών
υποψηφίων.

Η εκλεκτή της καγκελαρίου Μέρ-
κελ, Ανεγκρέτ Κραμπ-Καρενμπάουερ,
αντιθέτως, υποστηρίζει την απόφαση
που έλαβε τότε η καγκελάριος για
παραμονή της Ελλάδας στην Ευρω-
ζώνη, ενώ ο τρίτος υποψήφιος, Γιενς
Σπαν, τότε υφυπουργός Οικονομικών
υπό τον Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, τηρεί
ενδιάμεση στάση.

«Κοιτάζοντας πίσω, θα το θεω-
ρούσα ενδιαφέρον να παίζαμε το
“τι θα συνέβαινε αν”», είπε ο Σπαν.
«Οι υπουργοί Οικονομικών αποφά-
σισαν ομόφωνα να πουν στην Ελ-
λάδα “αν θέλετε ένα τάιμ-άουτ, το
προσφέρουμε”. Η απόφαση, εν συ-
νεχεία, των ηγετών ήταν διαφορε-
τική, αλλά έχει ενδιαφέρον το ερώ-
τημα τι θα γινόταν σε άλλη περί-
πτωση. Μπορεί να ήταν και καλύ-
τερα αν είχε υπάρξει αυτό το τάιμ-
άουτ», ανέφερε ο Σπαν.

Ο Φρίντριχ Μερτς ήταν πιο ξεκά-
θαρος. «Πιστεύω, κοιτάζοντας πίσω,
ότι θα ήταν μάλλον καλύτερα να το
είχαμε κάνει, όχι για παραδειγματι-
σμό, αλλά προκειμένου να δώσουμε
στην Ελλάδα την ευκαιρία να υπο-
τιμήσει το νόμισμά της και να κάνει
και πάλι τη βιομηχανία της πιο α-
νταγωνιστική», είπε ο Μερτς, ο ο-
ποίος βρισκόταν, τότε και τώρα, σε

στενή επαφή με τον Βόλφγκανγκ
Σόιμπλε. Για την Κραμπ-Καρενμπά-
ουερ, μια τέτοια κίνηση θα ήταν πα-
ρακινδυνευμένη. «Είχα την ίδια ά-
ποψη με την καγκελάριο. Το ερώτημα
είναι αν θα προκληθεί ντόμινο. Οταν
το έχεις κάνει μία φορά, τι κάνεις
σε μία ενδεχόμενη δεύτερη περί-
πτωση;» είπε η Κραμπ-Καρενμπά-
ουερ.

AΠΕ

Υποχώρησε 
ο Μακρόν
στους διαδηλωτές
Η γαλλική κυβέρνηση «πάγωσε»
για έξι μήνες τα επίμαχα μέτρα

Φρίντριχ Μερτς και Ανεγκρετ Κρα-
μπ-Καρενμπάουερ διασταυρώνουν τα
ξίφη τους.
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Μερτς και Σπαν υπέρ της
πρότασης Σόιμπλε για
προσωρινή έξοδο, κατά η
Κραμπ-Καρενμπάουερ.

Διπλασιάστηκαν οι φυγόδικοι
νεοναζί στη Γερμανία

Πρώτο ράπισμα στη Μέι από τη Βουλή
ΛΟΝΔΙΝΟ. Το πρώτο κοινοβουλευτικό
ράπισμα δέχθηκε χθες κατά την έ-
ναρξη της συζήτησης για το Brexit η
πρωθυπουργός της Βρετανίας Τερέζα
Μέι, όταν η κυβέρνησή της έχασε την
πρώτη ψηφοφορία και κρίθηκε ότι α-
γνόησε το Σώμα επειδή αρνήθηκε να
αποκαλύψει τις νομικές συμβουλές
που έχει λάβει σχετικά με την έξοδο
της χώρας από την Ε.Ε. Η ψηφοφορία

με 311 εναντίον της και 293 υπέρ της
Μέι ήρθε λίγες ώρες αφότου νομικός
σύμβουλος του Δικαστηρίου της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης στο Λουξεμβούργο
επιβεβαίωσε το δικαίωμα της Βρετα-
νίας να υπαναχωρήσει μονομερώς
από το Brexit, ανοίγοντας νέο μέτωπο
αντιπαράθεσης για την πρωθυπουργό

Τερέζα Μέι και τα σχέδιά της για έξοδο
από την Ενωση.

Η έκθεση του γενικού εισαγγελέα
του οργάνου, που ορίζει ότι η Βρετανία
δικαιούται να αναστείλει την αίτησή
της για επίκληση του άρθρου 50, έδωσε

νέα πνοή στους βουλευτές, οπαδούς
της παραμονής της Βρετανίας στην
Ε.Ε., την πρώτη ημέρα της συζήτησης
των σχεδίων της πρωθυπουργού, που
θα ολοκληρωθεί την ερχόμενη Τρίτη
11 Δεκεμβρίου.

Η Τερέζα Μέι επέμεινε, όμως, χθες
ότι δεν σκοπεύει να αλλάξει πορεία,
παρότι η έγκριση του σχεδίου της δεν
είναι δεδομένη, εξαιτίας της διαφωνίας
του μικρού συνεργαζόμενου κόμματος
της Βόρειας Ιρλανδίας DUP, με τη συμ-
φωνία για Brexit. «Οι Βρετανοί ψηφο-
φόροι επιθυμούν να προωθήσουμε τη
συμφωνία, η οποία υπακούει στις ε-
πιταγές του δημοψηφίσματος και μας
επιτρέπει να πορευθούμε ενωμένοι
σαν μία χώρα. Η συμφωνία μας είναι
επωφελής για τους Βρετανούς», είπε
η κ. Μέι μιλώντας χθες στη Βουλή των
Κοινοτήτων. Η πρωθυπουργός προει-
δοποίησε εκ νέου τα μέλη του Κοινο-
βουλίου ότι ενδεχόμενη καταψήφιση
του σχεδίου της θα οδηγήσει σε «ά-
τακτη» έξοδο από την Ενωση. Η κρίσιμη
ψηφοφορία της 11ης Δεκεμβρίου α-
ναμένεται να διαμορφώσει το ακριβές
χρονοδιάγραμμα του Brexit. Εάν, παρά
τα φαινόμενα, οι βουλευτές εγκρίνουν
το σχέδιο της Μέι, η Βρετανία θα εξέλθει
από την Ε.Ε. στις 29 Μαρτίου, σύμφωνα
με τους όρους που διαπραγματεύθηκε
το Λονδίνο με τις Βρυξέλλες.

REUTERS

<<<<<<

Το ένα τέταρτο των
καταζητούμενων διώκεται
για βίαια εγκλήματα.

<<<<<<

Εχασε την πρώτη ψηφοφο-
ρία στην κρίσιμη συζήτη-
ση για το Brexit, που άρχι-
σε χθες και θα ολοκληρω-
θεί στις 11 Δεκεμβρίου.

Χριστουγεννιάτικο το κλίμα στην Ντάουνινγκ Στριτ την ώρα που η Τερέζα Μέι α-
ποχωρεί για τη συνεδρίαση στη Βουλή.
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Η «Νέα Τάξη» του Ντόναλντ Τραμπ
Στόχος, η ανάσχεση Κίνας, Ρωσίας και Ιράν, λέει ο Μάικ Πομπέο

Ο Ντόναλντ Τραμπ επιδιώκει να ανα-
μορφώσει προς το καλύτερο και όχι
να καταστρέψει τη φιλελεύθερη διεθνή
τάξη. Αυτό ήταν το κεντρικό μήνυμα
σημαντικής ομιλίας του Αμερικανού
υπουργού Εξωτερικών Μάικ Πομπέο
ενώπιον διπλωματών στις Βρυξέλλες,
όπου βρέθηκε για να πάρει μέρος σε
υπουργική σύνοδο του ΝΑΤΟ.

«Ακολουθώντας τις καλύτερες πα-
ραδόσεις της μεγάλης Δημοκρατίας
μας, καλούμε τα ευγενή έθνη να οικο-
δομήσουμε από κοινού μια νέα, φιλε-
λεύθερη διεθνή τάξη που θα εμποδίζει
τον πόλεμο και θα επιτυγχάνει μεγα-
λύτερη ευημερία», δήλωσε ο επικεφα-
λής της αμερικανικής διπλωματίας.

«Ενεργούμε ώστε να διατηρήσουμε,
να προστατέψουμε και να αναπτύξουμε
έναν ανοιχτό, δίκαιο, διαφανή και ε-
λεύθερο κόσμο κυρίαρχων εθνών»,
προσέθεσε.

Πιστός σύμμαχος του Τραμπ, ο Μάικ
Πομπέο υπερασπίστηκε την προτεραι-
ότητα που δίνει ο πολιτικός του προϊ-
στάμενος στα κυρίαρχα έθνη και τη
δυσπιστία του απέναντι στους οργα-
νισμούς πολυμερούς συνεργασίας. Εν-
δεικτικά επικαλέστηκε την απόφαση
της Βρετανίας να αποχωρήσει από την
Ε.Ε. ως ένδειξη αποτυχίας των πολυε-
θνικών οργανισμών, ενώ καυτηρίασε
τους «γραφειοκράτες» που λειτουργούν
πέρα από τον έλεγχο των πολιτών. Η

τοποθέτησή του αυτή προκάλεσε απά-
ντηση του εκπροσώπου Τύπου της Κο-
μισιόν Μαργαρίτη Σχοινά, ο οποίος υ-
πενθύμισε στον Αμερικανό αξιωματούχο
ότι οι Ευρωπαίοι πολίτες ελέγχουν την
Επιτροπή μέσω του εκλεγμένου από
αυτούς Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Προνομιακοί στόχοι της κριτικής Πο-
μπέο ήταν οι κατ’ αυτόν «κακοί παρά-
γοντες» της διεθνούς σκηνής, στους ο-
ποίους περιέλαβε την Κίνα, τη Ρωσία
και το Ιράν. Ο Αμερικανός υπουργός
Εξωτερικών τόνισε ότι η νέα διεθνής
τάξη που επιδιώκει να διαμορφώσει ο
Τραμπ φιλοδοξεί να εμποδίσει αυτές
τις χώρες να επωφελούνται εις βάρος
των φιλελεύθερων κρατών στο εμπόριο

και το χρηματοπιστωτικό σύστημα.
Υπό αυτό το πρίσμα, κάλεσε το Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο και την Παγκόσμια
Τράπεζα να σταματήσουν να χρημα-
τοδοτούν χώρες όπως η Κίνα, οι οποίες,
όπως είπε, έχουν πλέον τη δυνατότητα
να χρηματοδοτούνται απευθείας από
τις αγορές.

Διεθνείς συμφωνίες
Παρά τα ευγενικά χειροκροτήματα

που συνόδευσαν το τέλος της ομιλίας
του, ο Πομπέο μάλλον δεν καθησύχασε
τους ακροατές του όταν υπερασπίστηκε
την απόσυρση των ΗΠΑ από μείζονες
διεθνείς συμφωνίες (κλίμα, Ιράν, πυ-
ρηνικά) με απόφαση του προέδρου

Τραμπ. «Η κυβέρνησή μας νόμιμα α-
ποσύρεται ή επαναδιαπραγματεύεται
επιβλαβείς συμφωνίες που δεν εξυπη-

ρετούν τα κυρίαρχα συμφέροντά μας
ή εκείνα των συμμάχων μας», είπε.

REUTERS, A.P.

Ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών Μάικ Πομπέο (δεξιά) ανταλλάσσει χειραψία
με τον Τούρκο ομόλογό του Μεβλούτ Τσαβούσογλου στο αρχηγείο του ΝΑΤΟ, στις
Βρυξέλλες.
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Η πολιτική θύελλα, που προκάλεσαν
στην Αθήνα οι έμμεσες πλην σαφείς
αναφορές του πρωθυπουργού της
ΠΓΔΜ Ζόραν Ζάεφ περί διδασκαλίας
της «μακεδονικής» γλώσσας στην
Ελλάδα, οδήγησε χθες σε πλήρη α-
ναδίπλωση την ηγεσία της γειτο-
νικής χώρας. Από την κυβέρνηση
της ΠΓΔΜ σημειώνεται ότι παρα-
μένει πλήρως προσηλωμένη στη
συμφωνία των Πρεσπών, ενώ το-
νίζεται ότι η γλωσσική πολιτική
στην Ελλάδα είναι αποκλειστική
αρμοδιότητα της κυβέρνησης στην
Αθήνα. Παρά την αναδίπλωση, θα
πρέπει να σημειωθεί ότι και στις
χθεσινές κυβερνητικές διαρροές
από τα Σκόπια, γίνεται σαφές πως
υπάρχει αποκλίνουσα ερμηνεία με
την Αθήνα στο ζήτημα της γλώσσας.
Οι δηλώσεις του κ. Ζάεφ προκάλε-

σαν την άμεση αντίδραση της Α-
θήνας σε ανώτατο επίπεδο, ενώ, ό-
πως φαίνεται, στην προσπάθεια
διατήρησης χαμηλών τόνων, πα-
ρενέβη ακόμα και ο ειδικός απε-
σταλμένος του γ.γ. του ΟΗΕ για το
ονοματολογικό Μάθιου Νίμιτς. Το
ζήτημα ετέθη χθες και σε επίπεδο
ΝΑΤΟ, στο πλαίσιο των συζητήσεων
του υπουργού αναπλ. Εξωτερικών
Γ. Κατρούγκαλου με τον γ.γ. της
Συμμαχίας Γ. Στόλτενμπεργκ. Επί-
σης, υπέρ της ταχείας κύρωσης της
συμφωνίας εξακολουθούν να δη-
λώνουν αξιωματούχοι των ΗΠΑ.

Συγκεκριμένα, χθες, ο εκπρόσω-
πος της κυβέρνησης της ΠΓΔΜ Μίλε
Μποσνιακόφσκι κοινοποίησε ότι
ο κ. Ζάεφ «δεσμεύεται πλήρως σε
μια πολιτική προσέγγιση που θα
φέρει τις ευρωπαϊκές αρχές στη
βαλκανική περιοχή και είναι, επίσης,
δεσμευμένος στη βελτίωση των
σχέσεων καλής γειτονίας». Τονίζε-
ται, ακόμη, ότι «λυπούμαστε αν τα
σχόλιά του έγιναν αντιληπτά με ο-

ποιονδήποτε άλλο τρόπο». Από την
κυβέρνηση της ΠΓΔΜ τονίζεται, ε-
πίσης, ότι υπάρχει πλήρης δέσμευ-
ση για την εφαρμογή της συμφωνίας
των Πρεσπών. «Ως χώρα που φιλο-
δοξεί να ενταχθεί στην Ε.Ε., κατα-
λαβαίνουμε ότι τα κράτη φροντίζουν
για τους δικούς τους πολίτες και οι
χώρες στα Βαλκάνια δεν αναμει-
γνύονται σε γειτονικές για οποιο-
δήποτε ζήτημα. Θέλουμε να υπο-
γραμμίσουμε το άρθρο 4 παράγρα-
φος 3 της συμφωνίας των Πρεσπών,
όπου δεσμευόμαστε να μην ανα-
μειγνυόμαστε στις εσωτερικές υ-
ποθέσεις της Ελλάδας, περιλαμβα-
νομένης της προστασίας των δι-
καιωμάτων οποιωνδήποτε ατόμων
δεν είναι πολίτες μας», αναφέρεται
στην επίσημη διαρροή της κυβέρ-
νησης της ΠΓΔΜ. Και υπογραμμί-
ζεται ότι «με αυτή την έννοια είναι
κατανοητό πως οι γλωσσικές πολι-
τικές και στις δύο χώρες δεν προσ-
διορίζονται από τη συμφωνία των
Πρεσπών. Αντιλαμβανόμαστε και
σεβόμαστε ότι το ζήτημα περί των
γλωσσών που διδάσκονται στην
Ελλάδα είναι ζήτημα εσωτερικής
πολιτικής».

Περί «προβληματικών δηλώσεων»
ως προς την ερμηνεία της συμφω-
νίας των Πρεσπών οι οποίες «θα
πρέπει να αποφεύγονται», έκανε
λόγο χθες ο κ. Κατρούγκαλος μετά
τη συνάντηση που είχε με τον υ-
πουργό Εξωτερικών της ΠΓΔΜ Ν.
Ντιμιτρόφ στο περιθώριο της υ-
πουργικής συνόδου του ΝΑΤΟ.
«Συμφωνήσαμε και οι δύο ότι προ-
βληματικές δηλώσεις που δημιουρ-
γούν αμφιβολίες ως προς το πραγ-
ματικό νόημα της συμφωνίας των
Πρεσπών πρέπει να αποφεύγονται»,
δήλωσε ενδεικτικά ο κ. Κατρούγκα-
λος.

Ο κ. Πάλμερ
Εν τω μεταξύ, ένταξη της ΠΓΔΜ

στο ΝΑΤΟ περί το μέσον του 2020
υπολόγισε χθες ο βοηθός υφ. Εξω-
τερικών των ΗΠΑ Ματ Πάλμερ από
το Σεράγεβο. Ο κ. Πάλμερ έκανε
λόγο (Ρόιτερς) για ένταξη σε «18
μήνες από τώρα», περιγράφοντας
τη συμφωνία των Πρεσπών ως την
«πιο σημαντική θετική εξέλιξη»
στα Δυτ. Βαλκάνια. Ο κ. Πάλμερ α-
ναφέρθηκε και στη ρωσική επιρροή
στην περιοχή, λέγοντας ότι «δεν
είναι δουλειά της Ρωσίας να απο-
φασίσει τι θα κάνει και τι όχι η Μα-
κεδονία αναφορικά με τις σχέσεις
της με τους ευρωπαϊκούς και ευ-
ρωατλαντικούς θεσμούς».

Μήνυμα προς την ΠΓΔΜ ότι η Ελλάδα
δεν θα δεχθεί «αυθαίρετες ερμηνείες»
της συμφωνίας των Πρεσπών, καθώς
και ότι «τίποτα δεν έχει τελειώσει α-
κόμα», απηύθυνε ο Προκόπης Παυλό-
πουλος κατά τη χθεσινή του συνάντηση
με τον πρόεδρο της Σλοβενίας Μπόρουτ
Πάχορ, προσθέτοντας –με αφορμή τις
δηλώσεις αξιωματούχων της γειτονικής
χώρας– ότι «οι καλοί λογαριασμοί κά-
νουν τους καλούς φίλους».

«Δεν είμαστε διατεθειμένοι, ενόψει
της οριστικοποίησης της συμφωνίας
των Πρεσπών και πριν από την κύρωσή
της, να αποδεχθούμε αυθαίρετες ερ-
μηνείες της, διότι τίποτα δεν έχει τε-
λειώσει ακόμα», σημείωσε χαρακτη-
ριστικά ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας,
προσθέτοντας ότι η Ελλάδα είναι πα-

ρούσα, αλλά δεν προτίθεται «να κάνει
εκπτώσεις σε τέτοια ζητήματα». Πρό-
σθεσε ακόμη ότι «αν και όταν έλθει η
ώρα της κύρωσης αυτής, δεν πρόκειται
κατ’ ουδένα τρόπο να δεχθούμε αυ-
θαίρετες –και πολύ περισσότερο αλυ-
τρωτικές– ερμηνείες της συνθήκης
των Πρεσπών από την πλευρά της
ΠΓΔΜ».

Ο κ. Παυλόπουλος υπενθύμισε ότι

η ελληνική πλευρά έχει αποδείξει ε-
μπράκτως ότι επιθυμεί την ένταξη της
ΠΓΔΜ στην Ευρωπαϊκή Eνωση και στο
ΝΑΤΟ, αλλά, συνέχισε, αυτό προϋπο-
θέτει την επίλυση του ζητήματος του
ονόματος, και υπογράμμισε ότι οι αλ-
λαγές που συμφωνήθηκαν πρέπει να
περάσουν στην έννομη τάξη και στο
Σύνταγμα της γειτονικής χώρας.

Μάλιστα, υπογράμμισε ότι «μόνον
όταν τελειώσει οριστικά όλη αυτή η
διαδικασία και αφού διαπιστωθεί ότι
η συνταγματική αναθεώρηση εμπε-
ριέχει όλες τις εγγυήσεις, για τις οποίες
μίλησα προηγουμένως, τότε είναι δυ-
νατό να υπάρξει πρόσκληση για ένταξη
στο ΝΑΤΟ καθώς και οιαδήποτε έναρξη
συζητήσεων σε ό,τι αφορά την εντα-
ξιακή πορεία της ΠΓΔΜ προς την Ευ-

ρωπαϊκή Eνωση». Oπως σημείωσε, «μό-
νο τότε είναι δυνατό να οριστικοποιηθεί
και το περιεχόμενο της συμφωνίας με-
ταξύ Ελλάδας και ΠΓΔΜ και να έρθει
προς κύρωση στη Βουλή των Ελλή-
νων».

Τα ελληνοτουρκικά
Για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις ε-

πανέλαβε ότι η Ελλάδα επιδιώκει σχέσεις
φιλίας και καλής γειτονίας, και ευνοεί
την ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας,
ωστόσο αυτό προϋποθέτει εκ μέρους
της Τουρκίας ειλικρινή σεβασμό του
ευρωπαϊκού κεκτημένου –αναπόσπαστο
μέρος του οποίου είναι και το πρόγραμ-
μα «NATURA 2000»– και του συνόλου
του διεθνούς δικαίου.

Α.Π.

Αναδίπλωση από την κυβέρνηση Ζάεφ
Κινητοποίηση από τον Μ. Νίμιτς, ενώ ο Γ. Κατρούγκαλος έθεσε το ζήτημα στον γ.γ. του ΝΑΤΟ Γενς Στόλτενμπεργκ

«Δεν θα δεχθούμε αυθαίρετες ερμηνείες»

<<<<<<

Σε ανακοίνωση
των Σκοπίων 
τονίζεται πως 
η γλωσσική πολιτική
στην Ελλάδα είναι 
αποκλειστική 
αρμοδιότητα 
της κυβέρνησης 
στην Αθήνα.

<<<<<<

Σαφής προειδοποίηση
του κ. Πρ. Παυλόπουλου
προς τα Σκόπια
με αφορμή
τις δηλώσεις Ζάεφ.

Η κυβέρνηση του Ζόραν Ζάεφ, μετά τη θύελλα που προκλήθηκε, σημείωσε ότι παραμένει πλήρως προσηλωμένη στη συμφωνία των Πρεσπών.

Της ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑΣ ΠΕΛΩΝΗ

Μήνυμα προς τους «προθύμους» που
διάκεινται θετικά στην υπερψήφιση
της συμφωνίας των Πρεσπών να την
καταψηφίσουν απηύθυνε χθες ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, θέτοντάς τους προ
των ευθυνών τους στον απόηχο των
δηλώσεων και διαρροών των Σκοπιανών
αξιωματούχων και υπογραμμίζοντας
ότι η Ν.Δ. είχε εξαρχής προειδοποιήσει
για τους κινδύνους της συμφωνίας που
κρατούν ζωντανές τις «ανιστόρητες α-
λυτρωτικές διεκδικήσεις» των γειτόνων.
Ο κ. Μητσοτάκης χαρακτήρισε τις δη-
λώσεις Ζάεφ περί διδασκαλίας της «μα-
κεδονικής» γλώσσας «απαράδεκτες»,
αλλά ταυτόχρονα «αναμενόμενες» από
το περιεχόμενο της συμφωνίας. «Επι-
βεβαιώνουν με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο
αυτό που η Νέα Δημοκρατία είχε πει
από την πρώτη στιγμή. Οτι αναγνώριση
της δήθεν μακεδονικής γλώσσας και ε-
θνότητας ανοίγει το κουτί της Πανδώρας
για την αναβίωση όλων των ανιστόρητων
αλυτρωτικών διεκδικήσεων των Σκο-
πίων», σημείωσε, λίγες ώρες αφότου
από το βήμα του συνεδρίου του Ελλη-
νοαμερικανικού Επιμελητηρίου είχε α-
φήσει να εννοηθεί ότι οι αξιώσεις Ζάεφ
θα μπορούσαν να οδηγήσουν στο μέλλον
σε διεκδίκηση «μακεδονικής» μειονό-
τητας στην Ελλάδα.

«Εθνική ζημιά»
Ο πρόεδρος της Ν.Δ. κατηγόρησε

τον Αλέξη Τσίπρα ότι «μένει άφωνος

μπροστά στα αποτελέσματα της δικής
του πολιτικής, λες και με αυτόν τον
τρόπο θα κρύψει τις ευθύνες και την
ενοχή του» και ταυτόχρονα απηύθυνε
μήνυμα ότι ο μόνος τρόπος να περιο-
ριστεί το εύρος της «εθνικής
ζημιάς» είναι να μην κυρωθεί από τη
Βουλή η συμφωνία των Πρεσπών. Ε-
παναλαμβάνοντας, μάλιστα, εμφατικά
ότι η Νέα Δημοκρατία θα καταψηφίσει

τη συμφωνία, κάλεσε «όλα τα κόμματα
και όλους τους βουλευτές να πράξουν
το ίδιο», προσθέτοντας ότι αυτή είναι
και η «εύλογη απαίτηση» της πλειο-
ψηφίας των Ελλήνων. Πάντως, η προ-
τροπή/προειδοποίηση του κ. Μητσο-
τάκη δεν είχε ως αποδέκτες μόνον
τους ΑΝΕΛ, αλλά και όσους βουλευτές
έχουν δηλώσει ότι θα υπερψηφίσουν
τη συμφωνία.

Η παρέμβαση του κ. Μητσοτάκη
προκάλεσε την αντίδραση του Μα-
ξίμου και νέα ανταλλαγή ανακοινώ-
σεων. Το Μαξίμου κατηγόρησε τον
πρόεδρο της Ν.Δ. ότι άνοιξε «αυτο-
βούλως» θέμα «μειονότητας», υπο-

στηρίζοντας ότι η συμφωνία των
Πρεσπών κλείνει «και τελευταίο πα-
ράθυρο σε μια τέτοια πιθανότητα».
Τον κάλεσε δε, κατά την πάγια τα-
κτική του, να μην «ψαρεύει» στα
θολά νερά «του εθνικιστικού ακρο-
ατηρίου». Η ανακοίνωση του Μαξίμου
προκάλεσε σκληρή ανταπάντηση
της Ν.Δ., που κατηγόρησε τον κ. Τσί-
πρα ότι θα μείνει στην Ιστορία ως ο
πρωθυπουργός που «είπε “ναι” σε
αυτό που όλοι οι Ελληνες πολιτικοί
έλεγαν “όχι” εδώ και δεκαετίες. Δη-
λαδή στην εκχώρηση τάχα μακεδο-
νικής εθνότητας και γλώσσας στους
Σκοπιανούς». Τον κάλεσε δε να συ-

νειδητοποιήσει ότι δεν είναι εθνικι-
στές «τα εκατομμύρια των Ελλήνων
που διαφωνούν με τη συμφωνία που
υπέγραψε», ενώ τον προέτρεψε με
μια ειρωνική αιχμή να κάνει κάτι
χρήσιμο για τη χώρα: «Να μετατρέψει
το “ναι” σε “όχι”, όπως μόνον εκείνος
ξέρει». Πηγές της Πειραιώς νωρίτερα
έλεγαν ότι δικαιώνεται η έντονη α-
ντίθεση της Ν.Δ. στη συμφωνία, κα-
θώς εξαρχής είχε επισημάνει ότι ο
συνδυασμός του ονόματος «Βόρεια
Μακεδονία» με την ταυτόχρονη εκ-
χώρηση «μακεδονικής» γλώσσας και
εθνότητας θα κρατούσε ζωντανούς
τους αλυτρωτισμούς.

<<<<<<

Ο πρόεδρος της Ν.Δ. 
κατηγόρησε τον Τσίπρα
ότι «μένει άφωνος μπρο-
στά στα αποτελέσματα 
της δικής του πολιτικής».

Κυρ. Μητσοτάκης:
Να καταψηφίσουν 
τα κόμματα

Προβληματισμός
στο εσωτερικό
του Ποταμιού
Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Αντίκτυπο στο εσωτερικό πολιτικό σκη-
νικό μπορεί να έχουν οι πρόσφατες
δηλώσεις του πρωθυπουργού της
ΠΓΔΜ Ζόραν Ζάεφ, κατά τις οποίες ά-
φησε ανοικτό παράθυρο για ύπαρξη
«Μακεδόνων» στην Ελλάδα, οι οποίοι
μελλοντικά, μπορεί να έχουν το δικαί-
ωμα να διδάσκονται τη «μακεδονική»
γλώσσα στην Ελλάδα. Παρά τη χθεσινή
σαφή αναδίπλωση από τα Σκόπια, οι
μονομερείς κινήσεις από τη γείτονα
προβληματίζουν ένα κομμάτι του πο-
λιτικού συστήματος, το οποίο επί της
αρχής έχει ταχθεί υπέρ της συμφωνίας
των Πρεσπών. Στο πλαίσιο αυτό, κατά
πληροφορίες, στο Ποτάμι έχουν βάλει
στο «μικροσκόπιο» δηλώσεις Σλαβο-
μακεδόνων αξιωματούχων με άρωμα
αλυτρωτισμού, εκφράζοντας τον προ-
βληματισμό τους. Αυτό δεν σημαίνει
πως στην παρούσα φάση εξετάζεται
«αλλαγή πλεύσης» από την Σεβαστου-
πόλεως, καθώς συνεργάτες του κ. Θε-
οδωράκη σημειώνουν με έμφαση πως
η θέση του κόμματος για λύση του
χρόνιου μακεδονικού ζητήματος είναι
πάγια.

Ωστόσο, η στάση του Ποταμιού δεν
μπορεί να θεωρηθεί προεξοφλημένη,
ειδικά όταν υπάρχουν τέτοια κρού-
σματα, που δείχνουν να ερμηνεύουν
κατά το δοκούν τα όσα συμφωνήθηκαν
στις Πρέσπες. Κατά πληροφορίες, μά-
λιστα, υπάρχουν εισηγήσεις προς τον
κ. Θεοδωράκη να λάβει σοβαρά υπ’
όψιν του, ότι των δηλώσεων Ζάεφ εί-
χαν προηγηθεί ελληνικές ανησυχίες
για τις τροπολογίες του συντάγματος
της γείτονος που άφηναν επίσης πα-
ράθυρα για ύπαρξη «μακεδονικής ε-
θνότητας». Οι ίδιες πηγές, δε, σημει-
ώνουν πως σε μία ψηφοφορία υπάρχει
πάντα η εναλλακτική λύση του «πα-
ρών». Υπενθυμίζεται πως αυτή τη
στιγμή στο εσωτερικό της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του Ποταμιού συ-
νυπάρχουν, όσον αφορά τη συμφωνία
των Πρεσπών, τρεις διαφορετικές τά-
σεις. Δύο βουλευτές του, οι κ. Αμυράς
και Ψαριανός έχουν δηλώσει ξεκάθαρα

πως θα καταψηφίσουν. Ο κ. Δανέλλης
έχει ταχθεί αναφανδόν υπέρ της συμ-
φωνίας και σε κάθε περίπτωση η α-
πόφασή του να την υπερψηφίσει είναι
ειλημμένη. Υπέρ, αλλά βάζοντας σα-
φώς αστερίσκους, είναι ο πρόεδρος
Σταύρος Θεοδωράκης, ο αντιπρόεδρος
Γιώργος Μαυρωτάς και ο Σπύρος Λυ-
κούδης. 

Την ίδια ώρα, κατά πληροφορίες
και ο ανεξάρτητος βουλευτής Χάρης
Θεοχάρης, που τάσσεται επίσης υπέρ
της συμφωνίας των Πρεσπών, φέρεται
προβληματισμένος από δηλώσεις «α-
λυτρωτικής χροιάς» από πλευράς των
γειτόνων, χωρίς κανείς να μπορεί να
προεξοφλήσει τη στάση του σε μία
πιθανή ψηφοφορία. Τα όσα περιγρά-
φονται παραπάνω ακόμα και αν απο-

τελέσουν πραγματικό και όχι υποθετικό
σενάριο, δεν πρόκειται να θέσουν σε
«κίνδυνο» τη συμφωνία των Πρεσπών,
καθώς ακόμα και στην περίπτωση με-
ρικής «μετατόπισης» βουλευτών, το
Μαξίμου διατηρεί την απλή πλειοψη-
φία για να περάσει από την εθνική α-
ντιπροσωπεία η συμφωνία Ελλάδος -
ΠΓΔΜ. Αυτό, ωστόσο, που δυνητικά
αλλάζει είναι το πολιτικό σκηνικό, κα-
θώς είναι προφανές πως αν το Ποτάμι
επιλέξει κεντρικά μία διαφορετική
στάση, έρχεται αυτομάτως πιο κοντά
στη Ν.Δ. Κατά πληροφορίες, άλλωστε,
το μεγαλύτερο «αγκάθι» σε μία πιθανή
μελλοντική συνεργασία της Ν.Δ. με
το Ποτάμι, για την οποία έχουν ανοι-
κτά εκδηλωθεί στελέχη και των δύο
κομμάτων, είναι η στάση της Σεβα-
στουπόλεως στο θέμα των Πρεσπών,
που θεωρείται από την Πειραιώς πως
ακουμπά ευαίσθητες χορδές της «γα-
λάζιας» παράταξης.

<<<<<<

Για τις κινήσεις 
και τις δηλώσεις 
από την ΠΓΔΜ 
που υποδηλώνουν
αλυτρωτισμό.

«Απαράδεκτες» χαρακτήρισε ο κ. Κυρ. Μητσοτάκης τις δηλώσεις Ζάεφ περί διδα-
σκαλίας της «μακεδονικής» γλώσσας.

Τακτική ισορροπιών από τον Πάνο Καμμένο
Τη γνωστή και πάγια αντίθεση του Πά-
νου Καμμένου με τη συμφωνία των
Πρεσπών επέτειναν οι τελευταίες, α-
λυτρωτικής φύσεως, δηλώσεις από
πλευράς αξιωματούχων της ΠΓΔΜ. Το
παραπάνω φάνηκε κατά την επίσκεψη
του υπουργού Εθνικής Αμυνας στη
Σχολή Πυροβολικού, στη Νέα Πέραμο
Αττικής, για τον εορτασμό της προ-

στάτιδας του Πυροβολικού, Αγίας Βαρ-
βάρας, όπου μιλώντας στους αξιωμα-
τικούς σημείωσε πως «όσοι εκφράζουν
προς την πατρίδα μας αλυτρωτικές ε-
πιδιώξεις θα πρέπει να ξέρουν πως δεν
υπάρχει κανένα περιθώριο συμφωνίας».
Ισορροπώντας το εκκρεμές και κάνο-
ντας σαφές πως την ίδια ώρα που δια-
φωνεί με τις Πρέσπες στηρίζει απόλυτα

το κυβερνητικό έργο, έκανε λόγο για
«ανάκαμψη της πατρίδας». Συγκεκρι-
μένα υπογράμμισε πως «η Ελλάδα ξα-
ναγυρνά δυνατή και ισχυρή», προσθέ-
τοντας πως «είναι κρίσιμο όλοι να α-
ντιληφθούμε ότι η πατρίδα χρειάζεται
εθνική ομοψυχία».

Η τακτική του κ. Καμμένου, που «σφυ-
ροκοπά» τη συμφωνία, αλλά ταυτόχρονα

στηρίζει σθεναρά το Μαξίμου, εξακο-
λουθεί να δημιουργεί ερωτήματα για
τις επόμενες κινήσεις του, μετά τη δε-
δομένη καταψήφιση της συμφωνίας ό-
ταν έρθει στη Βουλή. Η πρόσφατη αι-
νιγματική του δήλωση πως «καταψη-
φίζουμε τη συμφωνία των Πρεσπών, α-
ποσύρουμε υπουργούς και συνεχίζουμε»
μαρτυρά ακριβώς αυτό το θολό τοπίο.
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Η επέλαση των σούπερ μάρκετ
Την οκταετία 2010-2017 έκλεισαν 1.981 εξειδικευμένα καταστήματα τροφίμων

Ωθηση από τουρισμό
Αύξηση καταγράφηκε το 2017
στον αριθμό των καταστημά-
των Cash & Carry. Ο αριθμός
τους ανήλθε σε 121 από 111 το
2016 και ο τζίρος τους σε
1,223 δισ. ευρώ. Η ανάπτυξη
των καταστημάτων Cash &
Carry αποδίδεται κυρίως στην
ενίσχυση του τουριστικού
κλάδου, συμπεριλαμβανομέ-
νης της δραστηριότητας στη
μαζική εστίαση.

Χωρίς απώλειες

«Αλώβητα» παραμένουν τα
φαρμακεία από τις «επεκτατι-
κές» τάσεις των αλυσίδων σού-
περ μάρκετ. Η καθυστέρηση
στη νομοθεσία σχετικά με τη
δυνατότητα πώλησης από τα
σούπερ μάρκετ μη συνταγογρα-
φούμενων φαρμάκων και συ-
μπληρωμάτων διατροφής συνέ-
βαλε στο να μη μειωθεί ο αριθ-
μός των φαρμακείων, αλλά αντι-
θέτως να αυξηθεί.

Οι μικρότεροι...

Κάτω από το όριο των 5.000 υ-
ποχώρησε ο αριθμός των περι-
πτέρων στην επικράτεια το
2017. Σύμφωνα με τα στοιχεία
της IRI το 2017 λειτουργούσαν
4.893 περίπτερα έναντι 5.083
το 2016. Υπενθυμίζεται ότι σε
αρκετές αλυσίδες σούπερ μάρ-
κετ πωλούνται, αν και αποτε-
λούν διακριτό τμήμα εντός των
καταστημάτων, Τύπος και προϊ-
όντα καπνού.

Επεκτείνονται σε κάθε γειτονιά με μικρά καταστήματα και φρέσκα προϊόντα

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Στην «αγκαλιά» των σούπερ μάρκετ ε-
πέστρεψε το 2017 σημαντικός αριθμός
των καταναλωτών που την περίοδο
2014-2016 είχε στραφεί προς τα εξει-
δικευμένα καταστήματα τροφίμων (π.χ.
κρεοπωλεία, ιχθυοπωλεία, οπωροπωλεία,
κ.ο.κ.), στροφή που αποδείχθηκε συ-
γκυριακή και είχε ως βασική αιτία την
υπολειτουργία έως και κατάρρευση των
δικτύων των αλυσίδων «Μαρινόπουλος»
και «Βερόπουλος». 

Η αναδιοργάνωση και η επαναλει-
τουργία των καταστημάτων των παρα-
πάνω αλυσίδων υπό τα σήματα «Σκλα-
βενίτης» και «My Market» αντιστοίχως,
οι πιο ανταγωνιστικές τιμές που έχουν
τη δυνατότητα να παρέχουν τα σούπερ
μάρκετ έναντι των μεμονωμένων κα-
ταστημάτων τροφίμων και η στρατηγική

τους επιλογή να δώσουν έμφαση στα
νωπά και επί ζυγίω προϊόντα φέρνουν
σε ολοένα και πιο δυσχερή θέση τις μι-
κρές παραδοσιακές επιχειρήσεις τρο-
φίμων στις γειτονιές.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της κατα-
γραφής στον κλάδο των τροφίμων
που διενεργεί κάθε χρόνο η εταιρεία
ερευνών αγοράς IRI και παρουσιάζει
σήμερα η «Κ», το 2017 ο αριθμός των
ειδικών καταστημάτων τροφίμων δια-
μορφώθηκε πανελλαδικά (σ.σ. η IRI
καταγράφει το δίκτυο σε Αττική, Θεσ-
σαλονίκη, Βόρεια Ελλάδα, Κεντρική
Ελλάδα, Πελοπόννησο και Κρήτη) σε
4.413 έναντι 4.583 το 2016 και 4.723
το 2015.

Το 2017, δηλαδή, καταγράφηκε μεί-
ωση σε σύγκριση με το 2016 κατά 3,7%.
Βεβαίως, η επικράτηση των σούπερ
μάρκετ έναντι των ειδικών καταστη-

μάτων τροφίμων έχει ξεκινήσει πολύ
νωρίτερα, αποδεικνύοντας ότι η τριετία
2014-2016 ήταν ένα πρόσκαιρο διά-
λειμμα. Ετσι, το 2010 τα ειδικά κατα-
στήματα ανέρχονταν πανελλαδικά σε
6.394, ήταν δηλαδή περισσότερα κατά
1.981 σε σύγκριση με το 2017. Αποτελεί
δε την κατηγορία καταστημάτων τρο-
φίμων με τη μεγαλύτερη ουσιαστικά
μείωση σημείων πώλησης την περίοδο
2010-2017, κατά 30,98%.

Η μείωση κατά περίπου 57% των εκ-
πτωτικών καταστημάτων που εμφανί-
ζεται στα στοιχεία οφείλεται στην α-
ποχώρηση το 2010 της αλυσίδας Aldi
από την ελληνική αγορά, καθώς και της
απορρόφησης την ίδια χρονιά της Dia
Hellas από τον κραταιό τότε όμιλο
Carrefour - Μαρινόπουλος και την α-
παλοιφή της επωνυμίας Dia.

Σημαντικές, βεβαίως, είναι και οι α-
πώλειες που καταγράφουν στον τζίρο
τους τα μικρά καταστήματα τροφίμων.
Ετσι, ενώ, για παράδειγμα, το 2012 κα-
τέγραψαν συνολικό κύκλο εργασιών
149 εκατ. ευρώ σε μια ούτως ή άλλως
μεγαλύτερη «πίτα» (9,93 δισ. ευρώ συ-
νολικός τζίρος στον κλάδο του λιανε-
μπορίου τροφίμων τη χρονιά εκείνη),
το 2017 ο τζίρος τους ήταν 131 εκατ.
ευρώ (σε σύνολο τζίρου 8,807 δισ. ευρώ).
Τα ειδικά καταστήματα τροφίμων απο-

τελούν μία από τις «δεξαμενές» τζίρου
στις οποίες στοχεύουν οι αλυσίδες σού-
περ μάρκετ, σε μια προσπάθεια να αυ-
ξήσουν έσοδα και κέρδη σε μια ούτως
ή άλλως συρρικνωμένη και με βραδεία
ανάκαμψη αγορά. Το Ινστιτούτο Ερευ-
νας Λιανεμπορίου και Καταναλωτικών
Αγαθών (ΙΕΛΚΑ), που αποτελεί τον ε-
πιστημονικό βραχίονα του κλάδου των
σούπερ μάρκετ, εκτιμά ότι συνολικά
τα εξειδικευμένα καταστήματα τροφί-
μων, τα καταστήματα εστίασης, καθώς
και τα καταστήματα πώλησης καπνικών
προϊόντων και Τύπου συνιστούν «δε-
ξαμενή» 12,7 δισ. ευρώ. 

Οι αλυσίδες σούπερ μάρκετ έχουν
αρχίσει εδώ και καιρό να… βουτάνε
σε αυτή τη «δεξαμενή», με τα είδη μα-
ναβικής και κρεοπωλείου να αποτελούν
μέχρι στιγμής τις δύο κατηγορίες στις
οποίες έχουν διεισδύσει περισσότερο.

Η ενδυνάμωση των οργανωμένων α-
λυσίδων μέσα κυρίως από τη διαρκή
συγκέντρωση της αγοράς σε λίγους
άσκησε ισχυρές πιέσεις και σε τρεις
ακόμη κατηγορίες καταστημάτων: τα
καταστήματα ψιλικών, τα καταστήματα
γειτονιάς ή ευκολίας (convenience
stores) και τα περίπτερα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της IRI, ο
αριθμός των καταστημάτων ψιλικών
υποχώρησε το 2017 σε 5.089 από 5.330
το 2016, ενώ το 2012 ο αριθμός τους
ήταν πολύ υψηλότερος, καθώς σε όλη
την Ελλάδα είχαν καταγραφεί 6.395
σημεία πώλησης αυτής της κατηγορίας.
Αυτή η μείωση κατά 4,52% μέσα σε
ένα χρόνο και κατά 20,42% μέσα σε
μία πενταετία έχει ως βασική αιτία τη
διείσδυση των αλυσίδων στις γειτονιές

μέσω μικρότερου μεγέθους καταστη-
μάτων, ενώ καθοριστικός ήταν ο ρόλος
της μεγαλύτερης ευελιξίας στο ωράριο
λειτουργίας τους. Υπάρχει για παρά-
δειγμα η αλυσίδα OK! Anytime
Markets, με τα καταστήματά της να
λειτουργούν μέχρι τις 11 το βράδυ και
τις Κυριακές, ενώ η «ΑΒ Βασιλόπουλος»
ανέπτυξε αρχικά με εταιρικά κατα-
στήματα και στη συνέχεια μέσω δι-
καιόχρησης (franchising) τα μικρά ση-
μεία πώλησης με το σήμα ΑΒ Shop &
Go. Σήμερα λειτουργούν 58 τέτοια κα-
ταστήματα σε όλη την Ελλάδα, κάποια
εντός πρατηρίων καυσίμων, και στόχος
είναι ο αριθμός τους τουλάχιστον να
διπλασιασθεί, καθώς η εταιρεία εκτιμά
ότι η αγορά της λεγόμενης μικρής λια-
νικής φθάνει σε αξία, μόνο στην Ατ-

τική, τα 500 εκατ. ευρώ. Τα καταστή-
ματα αυτά δεν λειτουργούν για την
ώρα με διευρυμένο ωράριο.

Κερδοφόρο μοντέλο καταστήματος
γειτονιάς αναζητεί και η Metro AEBE.
H εταιρεία λειτουργεί εδώ και λίγο
καιρό πιλοτικά ένα τέτοιο κατάστημα
στην περιοχή των Ιλισίων, ενώ ετοι-
μάζεται ένα ακόμη στη Θεσσαλονίκη.
Πρόκειται για καταστήματα έως 300
τ.μ., τα οποία είναι αυτόματης εξυ-
πηρέτησης (self service) πλην των

προϊόντων μαναβικής. Τις δύο τάσεις
που «κυνηγούν» οι μεγάλες αλυσίδες,
δηλαδή τη δραστηριοποίηση στα λε-
γόμενα φρέσκα προϊόντα και στη λει-
τουργία καταστημάτων γειτονιάς, θα
επιδιώξει να συνδυάσει ο όμιλος «Ελ-
ληνικές Υπεραγορές Σκλαβενίτης»
(ΕΥΣ) μέσα από την ανακαίνιση των
μικρών καταστημάτων του δικτύου
που κληρονόμησε από τη «Μαρινό-
πουλος». Ειδικότερα, από τα 113 κα-
ταστήματα του δικτύου της πρώην
«Μαρινόπουλος» που μένουν ακόμη
να ανακαινιστούν, τα περισσότερα
είναι μικρά καταστήματα γειτονιάς
που λειτουργούσαν κυρίως ως
Carrefour Εxpress και παλαιότερα ως
Dia. Στα καταστήματα αυτά θα υπάρχει
μεγάλος αριθμός «φρέσκων», νωπών

προϊόντων, κατά το πρότυπο των κα-
ταστημάτων Fresh Market που λει-
τουργεί εδώ και αρκετά χρόνια η
«Σκλαβενίτης» σε διάφορες περιοχές
της Αττικής (όπως, για παράδειγμα,
στην Κηφισιά, στο Γαλάτσι, στη Λα-
μπρινή, στον Πειραιά). Τα καταστή-
ματα αυτά θα είναι εταιρικά και δεν
θα λειτουργούν με διευρυμένο ωρά-
ριο.

Βεβαίως, δεν θα πρέπει να παρα-
γνωρίζουμε ότι, πέρα από την επέκτα-
ση των αλυσίδων σούπερ μάρκετ, αιτία
για τα πολλά λουκέτα στα καταστήματα
ψιλικών ήταν και το γεγονός ότι αρκετά
από αυτά ιδρύθηκαν από τους ιδιο-
κτήτες τους ως λύση ανάγκης και όχι
επειδή διέβλεψαν κάποια επιχειρημα-
τική ευκαιρία.

<<<<<<

Οι αλυσίδες στοχεύουν σε
τζίρο των 12,7 δισ. ευρώ,
που υπολογίζεται ότι 
έχουν συνολικά οι «μικροί»
στο λιανεμπόριο.

<<<<<<

Πολλά λειτουργούν 
με διευρυμένο ωράριο 
και τις Κυριακές.

Για πρώτη φορά από το 2014 καταγρά-
φηκε το 2017 αύξηση του αριθμού των
καταστημάτων σούπερ μάρκετ και
υπέρ μάρκετ κατά 3,63%, στα 2.422
σημεία πώλησης από 2.337 το 2016. Η
αύξηση αυτή οφείλεται κατά κύριο
λόγο στην επαναλειτουργία σημαντικού
τμήματος του δικτύου της πρώην «Μα-
ρινόπουλος» από την ΕΥΣ, κάτι που α-
ναμένεται να φανεί ακόμη περισσότερο
στα στοιχεία του 2018, αλλά και στην
ίδρυση νέων καταστημάτων από τις
άλλες αλυσίδες, κυρίως από την ΑΒ,
τη My Market αλλά και την ΑΝΕΔΗΚ
Κρητικός.

Ετσι, το 2017 ο αριθμός των μεγάλων
καταστημάτων (1.000 έως 2.499 τ.μ.)
αυξήθηκε σε 483 από 475 το 2016, ο

αριθμός των μεσαίων καταστημάτων
(400 έως 999 τ.μ.) αυξήθηκε σε 949 από
901 το 2016, ενώ ο αριθμός των μικρών
καταστημάτων (έως 400 τ.μ.) αυξήθηκε
σε 934 από 905 το 2016, στοιχείο στο
οποίο αποτυπώνεται και η τάση που
προαναφέρθηκε για διείσδυση των με-
γάλων αλυσίδων στην αγορά της μικρής
λιανικής. Η αγορά, βεβαίως, εξακολουθεί
να βρίσκεται σε μία φάση εξορθολο-
γισμού των δικτύων και πλέον η ορ-
γανική ανάπτυξη επιχειρείται με προ-
σεχτικά βήματα. Οι χωρίς μέτρο εξα-
γορές και προσθήκες καταστημάτων
εν μέσω κρίσης, κινήσεις στις οποίες
είχε προχωρήσει η «Μαρινόπουλος»
λίγο πριν από την κατάρρευσή της, έ-
χουν γίνει μάθημα για τους υπόλοιπους

παίκτες της αγοράς. Αυτό που φανε-
ρώνουν τα στοιχεία είναι ότι οι αλυσίδες
επικεντρώνονται στην ίδρυση κατα-
στημάτων στις περιοχές εκείνες που
δεν έχουν ισχυρή παρουσία. Ετσι, το
2017 είδαμε να αυξάνεται ο αριθμός
των σούπερ μάρκετ κυρίως στη Βόρεια
(εξαιρουμένης της Θεσσαλονίκης) και
Κεντρική Ελλάδα, καθώς και στην Πε-
λοπόννησο με την τελευταία να προ-
σελκύει τους λιανεμπόρους, λόγω της
αυξημένης τουριστικής κίνησης που
τη χαρακτηρίζει.

Αυξάνονται
Ετσι, το 2017 τα καταστήματα σού-

περ μάρκετ έφτασαν, σύμφωνα με την
καταγραφή της IRΙ, τα 347 στη Βόρεια

Ελλάδα από 273 το 2016, τα 411 στην
Κεντρική Ελλάδα από 401 το 2016, ενώ
στην Πελοπόννησο ενισχύθηκαν κατά
5, φτάνοντας τα 290 από 285 το 2016.
Η διεύρυνση, άλλωστε, της παρουσίας
στη Βόρεια Ελλάδα της «Σκλαβενίτης»,
της «ΑΒ Βασιλόπουλος» αλλά και της
ΜΕΤRO (με τα καταστήματα My Market)
διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην
απόφαση τελικά φέτος της «Μασούτης»
να εισέλθει στην αγορά της Αττικής.
Η βορειοελλαδίτικη αλυσίδα εξακο-
λουθεί μεν να κρατά τα ηνία στην αγορά
της Βόρειας Ελλάδας, όμως πλέον δέ-
χεται έντονο ανταγωνισμό από τους
υπόλοιπους μεγάλους «παίκτες» του
κλάδου. 

Πέρα από την αύξηση των σημείων

πώλησης, τα στοιχεία δείχνουν και ε-
πιστροφή μέρους του τζίρου στις αλυ-
σίδες από τον τζίρο που «χάθηκε» το
2016 προς τα μικρότερα, κυρίως εξει-
δικευμένα καταστήματα τροφίμων. Το
2017 ο τζίρος των σούπερ μάρκετ/υπέρ
μάρκετ ήταν 6,875 δισ. (σ.σ. σύμφωνα
πάντα με το δείγμα της αγοράς που με-
τρά η IRI και όχι με βάση το σύνολο
των ισολογισμών των εταιρειών), κατά
148 εκατ. ενισχυμένος σε σύγκριση με
το 2016 με τους κυρίως κερδισμένους
να είναι η ΕΥΣ (Σκλαβενίτης) και η
METRO, οι δύο εταιρείες οι οποίες προ-
χώρησαν στις δύο καθοριστικής ση-
μασίας κινήσεις επέκτασης το 2016 με
την απόκτηση αντιστοίχως της «Μα-
ρινόπουλος» και της «Βερόπουλος». Ο

τζίρος της ΕΥΣ σε ενοποιημένο επίπεδο
ανήλθε σε 2,52 δισ. το 2017 από 1,87
δισ. το 2016, ξεπερνώντας για πρώτη
φορά το «φράγμα» των 2 δισ. Ο τζίρος
της METRO αυξήθηκε το 2017 σε 1,17
δισ. από 1,10 δισ. το 2016. Από την
άλλη, το 2017 η ΑΒ είχε απώλειες τζίρου
και κερδών. Από τζίρο 2,17 δισ. και
κέρδη 70 εκατ. το 2016, το 2017 ο
κύκλος εργασιών της υποχώρησε κατά
3,43%, σε 2,10 δισ., και τα κέρδη μει-
ώθηκαν κατά 17,8%, φτάνοντας τα 57,5
εκατ. Υποχώρηση σημείωσαν το 2017
και οι πωλήσεις της «Μασούτης», στα
761.589 ευρώ από 800.583 ευρώ το
2016. Περιορισμένες, τέλος, εκτιμάται
ότι ήταν οι απώλειες της Lidl Hellas (η
εταιρεία δεν δημοσιεύει ισολογισμό).

Ακολουθούν στρατηγική ενίσχυσης σε περιοχές όπου δεν έχουν ισχυρή παρουσία

15-OIK_ΕΛΛΑΔΑ_KATHI  04/12/18  19:45  Page 15



16 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 5 Δεκεμβρίου 2018Ε Λ Λ Α Δ Α

Συνέντευξη στον ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟ

Είναι μία από τις σημαντικές φωνές
στον διάλογο για το μέλλον της Ευρω-
ζώνης. Ιδρυτής του Ινστιτούτου Bruegel
στις Βρυξέλλες, επικεφαλής του France
Stratégie, της δεξαμενής σκέψης του
γαλλικού πρωθυπουργικού γραφείου
επί προεδρίας Ολάντ και βασικός συ-
ντάκτης του προεκλογικού οικονομικού
προγράμματος του Εμανουέλ Μακρόν,
ο Ζαν Πισανί-Φερί γνωρίζει εις βάθος
τις οικονομικές προκλήσεις της Γαλλίας
και της Ευρώπης και τα οικονομικά και
θεσμικά μέτρα που είναι αναγκαία για
να αντιμετωπιστούν. Ο επιφανής οικο-
νομολόγος βρέθηκε την περασμένη ε-
βδομάδα στην Αθήνα για μία εκδήλωση
του ΕΛΙΑΜΕΠ και της Τραπέζης της
Ελλάδος, και η «Κ» βρήκε την ευκαιρία
να τον ρωτήσει για τα μείζονα οικονο-
μικά ζητήματα.

Ξεκινώντας από την ελληνική υπό-
θεση, ο Πισανί-Φερί δηλώνει απορη-
μένος για τη σαφώς χειρότερη ανα-
πτυξιακή επίδοση της Ελλάδας σε σύ-
γκριση με την Πορτογαλία. Αναρωτιέται
αν «το γεγονός ότι η δημοσιονομική
προσαρμογή έγινε κυρίως μέσω αυ-
ξήσεων φόρων» έχει συμβάλει στην
αναιμική φύση της ανάκαμψης. Σε ε-
ρώτηση αν η Γαλλία θα μπορούσε να
είχε κάνει κάτι ώστε τα ελληνικά προ-
γράμματα να είχαν μεγαλύτερες πιθα-
νότητες επιτυχίας, επιστρέφει στο
προπατορικό αμάρτημα της περιόδου
των μνημονίων. «Δεν υπάρχει αμφι-
βολία ότι η αναδιάρθρωση άργησε πο-
λύ», λέει. «Εκ των υστέρων, μπορούμε
να διαπιστώσουμε ότι ήταν λάθος ότι
δεν έγινε εξαρχής, το 2010. Αλλά με
τα δεδομένα που υπήρχαν τότε, με
τον φόβο για τη χρηματοπιστωτική
σταθερότητα, ήταν πολιτικά ανέφικτο.
Παρ’ όλα αυτά, από τη στιγμή που συ-
νειδητοποιήθηκε ότι ήταν αναπόφευ-
κτο, έπρεπε να είχε προχωρήσει».

Ποιες είναι οι αιτίες της επιβράδυν-

σης της ευρωπαϊκής οικονομίας μετά
την πολύ καλή επίδοση του 2017; «Τα
σύννεφα έρχονται κυρίως απέξω», ση-
μειώνει. «Από το πεδίο της εμπορικής
πολιτικής, από τον αυξανόμενο κίνδυνο
σύγκρουσης μεταξύ της κυβέρνησης
και της Federal Reserve για την οικο-
νομική πολιτική στις ΗΠΑ, ίσως από
την Κίνα».

Αλλά, όπως παραδέχεται, υπάρχουν
και εσωτερικοί παράγοντες, με κυριό-
τερο το ιταλικό ζήτημα. «Η Ιταλία δη-
μιουργεί κύματα αστάθειας εντός της
Ευρωζώνης. Πίσω από τη διένεξη για
τα δημοσιονομικά, το βαθύτερο ερώ-
τημα είναι τι συνεπάγεται η δυνατότητα
της συγκεκριμένης οικονομίας να α-
ναπτυχθεί στο πλαίσιο του κοινού νο-
μίσματος». Η νέα αυτή αβεβαιότητα
«πλήττει μία σειρά από χώρες, και
ειδικά την Ελλάδα».

Οι «αντιφάσεις» της Ρώμης
Ο Πισανί-Φερί χαρακτηρίζει «αντι-

φατική» τη στρατηγική του ιταλικού
κυβερνητικού συνασπισμού. «Θα μπο-
ρούν να πουν ότι επιθυμούν να εφαρ-
μόσουν μία επιθετική φιλοαναπτυξιακή
πολιτική, με δημοσιονομικό και διαρ-
θρωτικό σκέλος, και να ζητήσουν δη-
μοσιονομικό χώρο ώστε να εφαρμόσουν
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και να
κάνουν επενδύσεις που θα τονώσουν
την παραγωγικότητα. Αντ’ αυτού, προ-
ωθούν πολιτικές που αυξάνουν το έλ-
λειμμα, ενώ παράλληλα κάνουν βήματα
όπισθεν στα διαρθρωτικά, τόσο στο
συνταξιοδοτικό όσο και με το εγγυημένο
εισόδημα, το οποίο είναι πολύ πιθανό,
αν σχεδιαστεί ή εφαρμοστεί λανθα-
σμένα, να λειτουργήσει ως αντικίνητρο
για την εργασία».

Το άλλο προβληματικό στοιχείο στην
αντιπαράθεση Ρώμης-Βρυξελλών, σύμ-
φωνα με τον Γάλλο οικονομολόγο, είναι
ότι τα δύο λαϊκιστικά κόμματα που συ-
γκυβερνούν, η Λέγκα και το Κίνημα
των Πέντε Αστέρων, προκαλούν εσκεμ-

μένα την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, «τις
αντιδράσεις της οποίας χρησιμοποιούν
στη συνέχεια ως προεκλογικά επιχει-
ρήματα» κατά της Ευρώπης. «Είναι
κάτι που δεν έχουμε ξαναδεί στην Ε.Ε.»,
πλην της Ελλάδας στις αρχές του 2015,
όπου δεν κράτησε πολύ. «Η σύγκρουση
αυτή εγκυμονεί κινδύνους, κυρίως για
την Ιταλία, αλλά και για την Ευρώπη
συνολικά. Αναδεικνύει την ανάγκη να
ξεφύγουμε από αυτήν την ασφυκτική
εποπτεία, να αποκτήσουν τα κράτη-
μέλη μεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων.
Ταυτόχρονα, όμως, θα πρέπει να επω-
μιστούν την ευθύνη για τις συνέπειες
των επιλογών τους. Με τις πολιτικές
συνθήκες που επικρατούν σήμερα,
πρέπει να δοθεί στις κυβερνήσεις με-
γαλύτερη αυτονομία ώστε να παρεκ-
κλίνουν από τους δημοσιονομικούς
στόχους. Αλλά οι κυβερνήσεις αυτές
θα πρέπει να γνωρίζουν ότι, αν χάσουν
την εμπιστοσύνη των αγορών, μπορεί
μέρος του χρέους τους να χρειαστεί α-
ναδιάρθρωση εντός της Ευρωζώνης.
Η ομάδα Γερμανών και Γάλλων οικο-
νομολόγων στην οποία ανήκω έχει κά-
νει προτάσεις σε αυτήν την κατεύθυν-
ση».

Πιστεύει ότι η επιβράδυνση της ευ-
ρωπαϊκής οικονομίας έχει φτάσει σε
σημείο που πρέπει να οδηγήσει την
ΕΚΤ να αναθεωρήσει το χρονοδιάγραμ-
μα για τον τερματισμό του QE; «Είμαστε

σε μία κατάσταση ασυμμετρίας. Η Γερ-
μανία βρίσκεται σε καθεστώς πλήρους
απασχόλησης, ενώ μεγάλο μέρος της
Νότιας Ευρώπης βρίσκεται πολύ μακριά
από κάτι τέτοιο. Η ΕΚΤ σε αυτές τις
συνθήκες πρέπει να φανεί τολμηρή,
να αφήσει χώρο για πιθανή παράταση
της επεκτατικής της πολιτικής, αυξά-
νοντας το ρίσκο ο πληθωρισμός να ξε-
περάσει το όριο της εντολής που έχει.
Διαφορετικά, η ανάκαμψη μπορεί να
καταπνιγεί πρόωρα, με συνέπεια πολλοί
άνεργοι να μείνουν μόνιμα εκτός αγοράς
εργασίας». Μία τέτοια πολιτική «θα
πρέπει να συνοδευθεί από μεταρρυθ-
μίσεις σε εθνικό επίπεδο που θα επι-
τρέψουν τη μη πληθωριστική μεγέ-
θυνση του ΑΕΠ».

Από την οικονομική συγκυρία, η συ-
ζήτηση οδηγείται στο πολυβασανισμένο
εγχείρημα αναμόρφωσης της διακυ-
βέρνησης της Ευρωζώνης. Ο Πισανί-
Φερί πιστεύει ότι ορισμένα βήματα
είναι επιτακτικά, με κορυφαίο αυτό
της ολοκλήρωσης της τραπεζικής έ-
νωσης. «Πρέπει να γίνει. Η απόφαση
για την τραπεζική ένωση ελήφθη το
2012. Φανταστείτε να προκύψει στα
επόμενα δύο-τρία χρόνια μια νέα τρα-
πεζική κρίση που να οφείλεται στην
υπερβολική έκθεση των τραπεζών στα
κράτη όπου έχουν την έδρα τους. Τι θα
πούμε στους πολίτες της Ευρώπης; Θα
είναι μία απόδειξη της αδυναμίας της

Ε.Ε. να αναλάβει αποτελεσματική δρά-
ση». Πιστεύει ότι η γαλλική κυβέρνηση
και το γαλλικό τραπεζικό κατεστημένο
θα επέτρεπαν στον SSM να δράσει με
την παρεμβατικότητα με την οποία έ-
δρασε στην Ελλάδα τα τελευταία τρία
χρόνια; «Πιστεύω ότι θα μπορούσε να
συμβεί, ναι. Η λογική της νομισματικής
ένωσης είναι η διασυνοριακή ενοποί-
ηση των τραπεζών, που θα χάσουν το
εθνικό τους διαβατήριο. Αυτό είναι το
βαθύτερο σκεπτικό πίσω από τη μετα-
βίβαση της εποπτείας σε ευρωπαϊκό
επίπεδο».

Η κληρονομιά της Μέρκελ
Η κεντρική φιγούρα της ευρωκρίσης

ήταν αναμφίβολα η Αγκελα Μέρκελ.
Πώς πιστεύει ο Πισανί-Φερί ότι θα τη
θυμάται η Ιστορία; Ως την ηγέτιδα που
διαφύλαξε την ακεραιότητα της Ευ-
ρωζώνης ή ως αυτήν που μπλόκαρε
τις πρωτοβουλίες που θα έδιναν μακρά
πνοή στο κοινό νόμισμα; «Σίγουρα
ήταν αυτή που διαφύλαξε την ακεραι-
ότητα της Ευρωζώνης. Αλλά η φράση
που εκφράζει απόλυτα τη στάση της
ήταν το ultima ratio – που σημαίνει
ότι κάθε φορά λάμβανε τις αναγκαίες
αποφάσεις την τελευταία στιγμή, αφού
είχαν εξαντληθεί όλες οι άλλες δυνα-
τότητες. Αυτή η απροθυμία της να η-
γηθεί προλαμβάνοντας τις εξελίξεις υ-
πήρξε ζημιογόνος».

Συνέντευξη στον ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Την αισιοδοξία του για σημαντική α-
νάκαμψη της ελληνικής οικονομίας
τα επόμενα χρόνια εκφράζει σε συ-
νέντευξή του στην «Κ» ο Καναδός ε-
πιχειρηματίας επικεφαλής της εται-
ρείας Fairfax Financial Holdings Πρεμ
Γουάτσα, ο οποίος εκτός από τη
Eurobank, την εταιρεία ακινήτων
Grivalia, έχει επενδύσει στην Ελλάδα
στην ασφαλιστική Eurolife και άλλες

επιχειρήσεις. Οι θετικές προσδοκίες
για την πορεία της χώρας τον ώθησαν
στην απόφαση να προχωρήσει στη
συγχώνευση της Eurobank με την
Grivalia, κίνηση που θα οδηγήσει
στην εξυγίανση της τράπεζας από τα
μη εξυπηρετούμενα δάνεια και θα ε-
νισχύσει παράλληλα τα κεφάλαια της
ως συστημικής τράπεζας. Ο κ. Γουάτσα
σημειώνει χαρακτηριστικά ότι «δε-
δομένης της ύφεσης την οποία πέρασε

η Ελλάδα δεν θεωρώ ότι είναι υπε-
ραισιόδοξο να αναμένει κανείς τη ση-
μαντική ανάκαμψη της οικονομίας
τα επόμενα πολλά χρόνια, για να α-
ντισταθμίσει την τεράστια πτώση
που υπέστη». Ακόμη ο Καναδός δι-
σεκατομμυριούχος συνιστά σε όλες
τις ελληνικές κυβερνήσεις να ακο-
λουθήσουν πολιτικές φιλικές προς τις
επιχειρήσεις αν θέλουν να προσελ-
κύσουν ξένες επενδύσεις στη χώρα.

– Ποιος είναι ο κύριος στόχος με την
τελευταία σας κίνηση όσον αφορά
τη Eurobank; Ηταν μία αμυντική κί-
νηση;

– Ο στόχος μας ήταν να στηρίξουμε
τη διευθυντική ομάδα της Eurobank
και της Grivalia, με επικεφαλής τον
Φωκίωνα Καραβία και τον Γιώργο Χρυ-
σικό. Είμαστε μακροπρόθεσμοι επεν-
δυτές και είμαστε ενθουσιασμένοι για
το τι θα σημάνει η συγχώνευση αυτή
για τη Eurobank, τους Ελληνες πελάτες
της και την ίδια την Ελλάδα ως χώρα.
Δεν επρόκειτο για αμυντική κίνηση,
αλλά για μία ευκαιρία μεταμόρφωσης
της Eurobank και της Grivalia.

– Για να ολοκληρωθεί το σχέδιο υ-
πάρχει η ανάγκη για νέα κεφάλαια.
Από πού θα προέλθουν αυτά;

– Για να ολοκληρωθεί το σχέδιο δεν
υπάρχει ανάγκη για επιπρόσθετα κε-
φάλαια. Μέσω της συγχώνευσης, η
Grivalia θα συνεισφέρει περίπου 900
εκατ. ευρώ επιπρόσθετα κεφάλαια στη
Eurobank.

– Οι επενδυτές φαίνονται επιφυλα-
κτικοί όσον αφορά την υγεία του
τραπεζικού συστήματος και τις α-
νάγκες ανακεφαλαιοποίησής του.
Τι πιστεύετε γι’ αυτό το ζήτημα;

– Η Eurobank θα γίνει η καλύτερη
τράπεζα της Ελλάδας, με την ισχυρό-
τερη κεφαλαιακή βάση, καθώς θα δια-
γραφούν 7 δισεκατομμύρια ευρώ μη
εξυπηρετούμενων δανείων από τον ι-
σολογισμό της. Με αυτόν τον τρόπο
το πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων
δανείων θα πάψει να υφίσταται για
την τράπεζα και αυτό θα της επιτρέψει
να αναπτύξει σημαντικά τη δραστη-
ριότητά της στην ελληνική οικονομία,
παράγοντας απόδοση άνω του 10%
επί του μετοχικού της κεφαλαίου.

– Φαίνεται να πιστεύετε στο μέλλον
της Ελλάδας και της οικονομίας της,
παρά την πρόσφατη αναταραχή, η
οποία στοίχισε ακριβά και στις δικές
σας επενδύσεις. Πού βασίζετε αυτή
την αισιοδοξία;

– Βασίζω την αισιοδοξία μου στην
ιστορία. Παραδείγματος χάριν, πρό-
σφατα, το 2011, η Ιρλανδία πέρασε μια
πολύ δύσκολη οικονομική συγκυρία,
με το ΑΕΠ της να έχει μειωθεί συνολικά
κατά περίπου 14%. Ηταν την περίοδο
εκείνη αποκλεισμένη από τις αγορές,
με τα μακροπρόθεσμα ιρλανδικά ομό-
λογα να τιμολογούνται με επιτόκιο
14%. Οι περισσότερες υπηρεσίες, συ-
μπεριλαμβανομένων αυτών της ιρλαν-
δικής κυβέρνησης, του ΔΝΤ και της
τρόικας, εκτιμούσαν ότι η ανάπτυξη

του ΑΕΠ για τα επόμενα χρόνια θα κυ-
μαινόταν περίπου στο 2% ετησίως. Τε-
λικά, η ανάπτυξη της Ιρλανδίας ξεπέ-
ρασε το 5% ετησίως για τα επόμενα
τρία χρόνια. Τα ιρλανδικά επιτόκια έ-
πεσαν σύντομα κάτω από το 1%. Αντι-
στοίχως, η Ελλάδα βίωσε μία βαθιά ύ-
φεση, χειρότερη από εκείνη των ΗΠΑ
τη δεκαετία του 1930. Το ΑΕΠ της Ελ-
λάδας έπεσε κατά περισσότερο από
25% σε περίπου οκτώ χρόνια. Η ανεργία
στη χώρα, από σχεδόν 30%, έπεσε πρό-
σφατα στο 20% και το ΑΕΠ ανακάμπτει.
Τα επιτόκια των μακροπρόθεσμων ελ-
ληνικών ομολόγων, που είχαν φθάσει
να ξεπερνούν το 20%, έπεσαν σχεδόν
στο 4%. Δεδομένης της ύφεσης την ο-
ποία πέρασε η Ελλάδα δεν θεωρώ ότι
είναι υπεραισιόδοξο να αναμένει κανείς
τη σημαντική ανάκαμψη της οικονομίας
τα επόμενα πολλά χρόνια, για να αντι-
σταθμίσει την τεράστια πτώση που υ-
πέστη. Επιπλέον, η Ελλάδα ολοκλήρωσε
το μνημόνιο της τρόικας και απέκτησε
πρόσβαση στις διεθνείς αγορές.

– Υπάρχουν κάποιες κινήσεις που
μπορούν να ανατρέψουν τα δεδο-
μένα, με τις οποίες μια ελληνική
κυβέρνηση θα μπορούσε να πείσει
άλλους επενδυτές να ακολουθή-
σουν το παράδειγμά σας;

– Η δική μου εμπειρία παγκοσμίως
δείχνει ότι οι οικονομίες πάνε καλά
όταν ακολουθούνται πολιτικές φιλικές
προς τις επιχειρήσεις. Θα το συνιστού-
σα αυτό ιδιαίτερα σε όλες τις ελληνικές
κυβερνήσεις.

Ακολουθείστε φιλική πολιτική με τις επιχειρήσεις
Ο Καναδός επιχειρηματίας Πρεμ Γουάτσα μιλάει στην «Κ» και εκφράζει την αισιοδοξία του για την πορεία της οικονομίας

<<<<<<

Η εμπειρία μου παγκο-
σμίως δείχνει ότι οι οικο-
νομίες πάνε καλά όταν 
ακολουθούνται πολιτικές
φιλικές προς τις επιχειρή-
σεις, θα το συνιστούσα 
σε όλες τις ελληνικές 
κυβερνήσεις.

«Είμαστε μακροπρόθεσμοι επενδυτές και είμαστε ενθουσιασμένοι για το τι θα ση-
μάνει η συγχώνευση της Eurobank με την Grivalia», λέει ο κ. Γουάτσα.

Γαλλικός θυμός

Υπερβολική
η εποπτεία
των Βρυξελλών

Ο επιφανής οικονομολόγος, ιδρυτής του Ινστιτούτου Bruegel στις Βρυξέλλες, επι-
κεφαλής του France Stratégie και βασικός συντάκτης του προεκλογικού οικονομι-
κού προγράμματος του Μακρόν, Ζαν Πισανί-Φερί.
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Σχετικά με τον πρόεδρο Μα-
κρόν, του οποίου υπήρξε στενός
συνεργάτης, ο Πισανί-Φερί θεω-
ρεί ότι μέρος της αιτίας για την
κατακόρυφη πτώση της δημοτι-
κότητάς του είναι το γεγονός ότι
δεν ανήκει σε κάποιο παραδο-
σιακό κόμμα. 
Αυτό, όπως εξηγεί, σημαίνει ότι
δεν ωφελείται από την κομματι-
κή αφοσίωση η οποία εξακολου-
θεί να χαρακτηρίζει μέρος του
εκλογικού σώματος. Πέραν αυ-
τού, «δεν κατάφερε να πείσει ό-
τι οι μεταρρυθμίσεις του είναι
δίκαιες». 
Οπως εξηγεί, η φορολογική με-
ταρρύθμιση, με τις μειώσεις
στον φόρο επί του πλούτου και
στα κεφαλαιακά κέρδη, παρότι
είχε οικονομική λογική, δημι-
ούργησε την αντίληψη ότι η πο-
λιτική Μακρόν «ευνοεί τους
πλούσιους». 
Η ατζέντα του Γάλλου προέδρου
για την εξίσωση των ευκαιριών –
αύξηση δαπανών για την παι-
δεία σε υποβαθμισμένες περιο-
χές, νέοι πόροι για προγράμμα-
τα επανεκπαίδευσης μακροχρό-
νια ανέργων, αναμόρφωση του
συστήματος κατάρτισης εργαζο-
μένων κ.ά.– δεν στάθηκε ικανή
να αμβλύνει την εντύπωση αυ-
τή, παρατηρεί. 
Ανησυχεί για το ενδεχόμενο η
Γαλλία να ακολουθήσει το αμε-
ρικανικό παράδειγμα – εκλέγο-
ντας πρώτα ένα άφθαρτο πρό-
σωπο που ενσαρκώνει την ελπί-
δα και μετά έναν εκπρόσωπο
της αντισυστημικής οργής; «Ο
Μακρόν εξελέγη επειδή υπήρχε
ελπίδα, αλλά υπήρχε και θυμός.
Δείτε τι συμβαίνει στους δρό-
μους, ο θυμός υπάρχει ακόμα»,
απαντά ο Πισανί-Φερί, αναφε-
ρόμενος στις βίαιες διαδηλώ-
σεις κατά του νέου φόρου στα
καύσιμα. 
«Πρόκειται κυρίως για μικρομε-
σαίους που πληρώνουν φόρους
και νιώθουν ότι δεν ωφελούνται
από την πολιτική της κυβέρνη-
σης, αλλά ότι συμπιέζονται με-
ταξύ των πλουσίων και των φο-
ροαπαλλαγών τους και των πιο
φτωχών που είναι αποδέκτες
κοινωνικών μεταβιβάσεων».

O Ζαν Πισανί-Φερί στην «Κ»
<<<<<<

Πρέπει να δοθεί στις 
κυβερνήσεις μεγαλύτερη
αυτονομία ώστε να πα-
ρεκκλίνουν από τους δη-
μοσιονομικούς στόχους,
επωμιζόμενες και την
ευθύνη των επιλογών
τους.

<<<<<<

Η ελληνική
αναδιάρθρωση άργησε
πολύ, από τη στιγμή που
συνειδητοποιήθηκε ότι
ήταν αναπόφευκτη
έπρεπε να προχωρήσει.

Ο κλάδος των εξαγωγών στηρίζει μισό εκατ. θέσεις εργασίας
Περισσότερες εξαγωγές σημαίνει πε-
ρισσότερες και συχνά καλύτερα α-
μειβόμενες θέσεις εργασίας. Στο συ-
μπέρασμα αυτό καταλήγει μελέτη
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σύμφωνα
με την οποία οι εξαγωγές από τις χώ-
ρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης
προς τρίτες χώρες στηρίζουν συνολικά
36 εκατομμύρια θέσεις εργασίας σε
όλη την Ευρώπη, αυξημένες κατά
66% σε σύγκριση με το 2000 ή κατά
14,3 εκατομμύρια θέσεις εργασίας.

Ειδικότερα, οι εξαγωγές ελληνικών
επιχειρήσεων προς χώρες εκτός της
Ευρωπαϊκής Ενωσης υπολογίζεται
ότι είχαν συνολική αξία 24 δισ. ευρώ
το 2017 και στήριζαν το 2017 456.000
θέσεις εργασίας. Από αυτές, οι 427.000

θέσεις εργασίας προέρχονται από τις
εξαγωγές που γίνονται από την Ελλάδα
προς χώρες εκτός Ε.Ε., ενώ άλλες
29.000 θέσεις εργασίας αφορούν Ελ-
ληνες εργαζομένους αλλά σχετίζονται
με τις εξαγωγές που γίνονται από
άλλες χώρες της Ε.Ε. προς τρίτες χώ-
ρες. Το παραπάνω σημαίνει ότι το
11% των θέσεων εργασίας στην Ελ-
λάδα εξαρτάται από τις εξαγωγές των
κρατών-μελών της Ε.Ε. προς τρίτες
χώρες. Αξίζει επίσης να σημειωθεί
ότι οι εξαγωγές ελληνικών επιχειρή-
σεων προς χώρες εκτός Ε.Ε. στηρίζουν
άλλες 33.000 θέσεις εργασίας σε άλλες
ευρωπαϊκές χώρες, εκτός της Ελλάδας.
Η πλειονότητα των εργαζομένων στην
Ελλάδα που συνδέονται με την εξα-

γωγική δραστηριότητα είναι μεσαίας
κατάρτισης, ενώ το 27% είναι χαμηλής
ειδίκευσης. 

Το 26% είναι εργαζόμενοι υψηλής
κατάρτισης. Το 80% των επαγγελμά-
των στις εξαγωγές είναι στον τομέα
των υπηρεσιών, το 9% στον πρωτο-
γενή τομέα, το 5% στον τομέα των
βασικών μετάλλων, ενώ το υπόλοιπο
6% επιμερίζεται στους λοιπούς κλά-
δους.

Σύμφωνα με τη μελέτη της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής από τα 36 εκατομ-
μύρια εργαζομένους στον εξαγωγικό
κλάδο στην Ε.Ε., τα 13,7 εκατομμύρια
είναι γυναίκες. Τα επαγγέλματα που
σχετίζονται με τις εξαγωγές αμείβονται
κατά 12% (κατά μέσον όρο) υψηλότερα

από τα άλλα επαγγέλματα με την ε-
πιπλέον αμοιβή να κυμαίνεται από
10% έως 18% αναλόγως των προσό-
ντων του εργαζομένου.

Η προστιθέμενη αξία στην Ε.Ε. από
τις εξαγωγές της σε τρίτες χώρες δι-
πλασιάστηκε το 2017 σε σύγκριση
με το 2000, φτάνοντας τα 2,34 τρισε-
κατομμύρια ευρώ από 1,07 τρισ. ευρώ
το 2000. Σε ό,τι αφορά ειδικά την Ελ-
λάδα, η προστιθέμενη αξία από τις
εξαγωγές εκτός Ε.Ε. έχει υπερδιπλα-
σιαστεί στη διάρκεια αυτών των 17
ετών. 

Ετσι, από 13 δισ. ευρώ το 2000 έ-
φτασε τα 29 δισ. ευρώ το 2017, ενώ
το 2014 ήταν ακόμη υψηλότερη, στα
32 δισ. ευρώ.

Η πλειονότητα των εργαζομένων στην Ελλάδα που συνδέονται με την εξα-
γωγική δραστηριότητα είναι μεσαίας κατάρτισης, ενώ το 27% είναι χαμηλής
ειδίκευσης.
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Πρόταση των ομολογιούχων πιστωτών
της για μεταβίβαση του υγιούς μέρους
του ενεργητικού της σε μία νέα μη
εισηγμένη εταιρική οντότητα με α-
ντάλλαγμα τη διαγραφή ενός πολύ
μεγάλου μέρους των υποχρεώσεών
της προς αυτούς, έλαβε η Folli Follie.

Η πρόταση αποτελεί το προσχέδιο
εξυγίανσης των πιστωτών που πρέπει
να συμφωνηθεί με την εταιρεία και
να υποβληθεί προς δικαστική επι-
κύρωση διά του άρθρου 106δ. Ετσι,
θα χωριστεί ο όμιλος σε καλή και
κακή Folli Follie, με τη δεύτερη να
παραμένει εισηγμένη και να διαχει-
ρίζεται τα προβλήματα που δημιούρ-
γησε και την καλή να συνεχίζει με
πρόσθετη χρηματοδότηση άνω των
40 εκατ. ευρώ από τους πιστωτές ως
μια καθαρή και υγιής εταιρεία.

Η Επ. Κεφαλαιαγοράς
Σύμφωνα με κορυφαίες πηγές της

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς στις ο-
ποίες απευθύνθηκε η «K», η εν λόγω
αρχιτεκτονική της συμφωνίας αφορά
αποκλειστικά και μόνον την εταιρεία
και τους πιστωτές της και υπόκειται
στην έγκριση αποκλειστικά και μόνον
της ελληνικής δικαιοσύνης και όχι
τη δική της. Πλην όμως πηγές σε
γνώση των όσων έλαβαν χώρα χθες
Δευτέρα μετά την υποβολή του «Term
Sheet» των ομολογιούχων, δηλαδή
της πρότασης όρων συναλλαγής, α-
ναφέρουν στην «Κ» πως ορισμένες
πλευρές που πρόσκεινται στη διοί-
κηση Κουτσολιούτσου επιχειρούν
να εμφανίσουν την εν λόγω κίνηση
ως «έμμεση διαγραφή» της Folli Follie
από το Χρηματιστήριο. Κάτι που ερ-
μηνεύουν πως απαιτεί τη συναίνεση
του 95% των σημερινών μετόχων
της Folli Follie. 

Περίπτωση που αν ισχύει θα υπο-
νομεύσει τη συγκεκριμένη πρόταση
αφού είναι αδύνατο να παραστούν,
πόσο μάλλον να συμφωνήσουν, τόσο
πολλοί μέτοχοι.

Ορισμένες πηγές μάλιστα πηγαί-
νουν ένα βήμα παρακάτω και επι-
καλούνται γνώση συγκεκριμένων
τακτικών ελιγμών της πλευράς Κου-
τσολιούτσου να εμφανίσει ως απα-

ραίτητη τη συναίνεση του 95% α-
κριβώς για να μην προχωρήσει η
συμφωνία και παράλληλα να μη φα-
νεί πως είναι αυτή, η πλευρά Κου-
τσολιούτσου ως μέτοχος πλειοψη-
φίας, που δεν το υποστηρίζει. Αυτό
το σκεπτικό, σύμφωνα πάντα με τις

ίδιες πηγές, βασίζεται στην εκτίμηση
πως η οικογένεια Κουτσολιούτσου
επιχειρεί να φτάσει στην ύστατη
στιγμή προ της πλήρους κατάρρευ-
σης την εταιρεία, προκειμένου να
πιέσει τους ομολογιούχους να της
πουλήσουν έναντι κλάσματος της
αξίας τους, τα ομόλογα. Να δεχτούν
δηλαδή υπό την πίεση της προοπτι-
κής του μηδενισμού της αξίας τους
τιμές της τάξης των 5-10 σεντς ανά
ευρώ. 

Υπενθυμίζεται πως οι ομολογιού-
χοι πιστωτές έχουν απαιτήσεις ο-
νομαστικής αξίας ύψους 430 εκατ.
ευρώ. Eτσι εξηγούν αυτοί που συμ-
μερίζονται τα παραπάνω, και το πλή-
θος των καθυστερήσεων στη δια-

δικασία λήψης αποφάσεων που έ-
χουν σημειωθεί μέχρι σήμερα και
οι οποίες αποδίδονται πανθομολο-
γουμένως στον διευθύνοντα σύμ-
βουλο Τζώρτζη Κουτσολιούτσο.

Οι ίδιες, άριστα ενημερωμένες πη-
γές, ισχυρίζονται μάλιστα πως «έ-
μπιστος νομικός σύμβουλος του
Τζώρτζη Κουτσολιούτσου επισκέ-
φθηκε την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
μαζί με κάποια μέλη της διοίκησης,
με σκοπό να εγείρει ζήτημα κατά
πόσον η μεταβίβαση (σ.σ. σημαντι-
κού μέρους) του ενεργητικού σε νέα
καθαρή οντότητα αποτελεί έμμεση
διαγραφή της Folli Follie από το Χ.Α.
που απαιτεί απόφαση γενικής συ-
νέλευσης με πλειοψηφία 95%, πο-
σοστό πολύ πάνω από αυτό που ε-
λέγχει η οικογένεια Κουτσολιού-
τσου». Αλλά, όπως προαναφέρθηκε,
τα στελέχη της Επιτροπής ξεκαθά-
ρισαν πως το ζήτημα αφορά τους
συναλλασσόμενος και το δικαστήριο
στο οποίο θα γίνει η αίτηση επικύ-
ρωσης σχεδίου εξυγίανσης.

«Ερμηνείες»
Νομικοί κύκλοι, στους οποίους α-

πευθύνθηκε η «Κ», επί του θέματος
υποστηρίζουν ότι «η θέση περί έμ-
μεσης διαγραφής, με τις συναφείς
αυξημένες νόμιμες προϋποθέσεις
για την υλοποίηση της πρότασης,
είναι αυθαίρετη, διότι δεν στηρίζεται
σε καμία διάταξη νόμου, ενώ οι σχε-
τικές με την εξυγίανση αλλά και τη
διαγραφή εισηγμένης εταιρείας δια-
τάξεις, είναι ειδικές και συγκεκρι-
μένες και γι’ αυτό δεν επιτρέπουν
τέτοιες “ερμηνείες”». 

Εν τω μεταξύ τα μέλη της διοίκη-
σης της Folli Follie που εμπλέκονται
στην υπόθεση των παραποιημένων
στοιχείων του 2017 και επί των ο-
ποίων η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
επέβαλε μεγάλα πρόστιμα για τις
ευθύνες της χρήσης του 2017 το κα-
λοκαίρι, έλαβαν κλήση για εξηγήσεις
και για τη χρήση του 2016 και οφεί-
λουν εντός των αμέσως επόμενων
ημερών να απαντήσουν. Η υπόθεση
αναμένεται να οδηγήσει σε νέα υ-
ψηλά πρόστιμα και παραπομπή στον
εισαγγελέα, όπως ακριβώς έγινε και
με τη χρήση του 2017.

Πρόταση ομολογιούχων για σπάσιμο 
της FF σε «καλή» και «κακή» εταιρεία
Τι λέει η πλευρά Κουτσολιούτσου για το νέο σχέδιο εξυγίανσης

<<<<<<

Το ένα κομμάτι της 
εταιρείας θα έχει επιπλέον
χρηματοδότηση 40 εκατ.
από τους πιστωτές, το άλ-
λο μένει με τα προβλήματα
που δημιούργησε.

Τα μέλη της διοίκησης της Folli Follie που εμπλέκονται στην υπόθεση των παρα-
ποιημένων στοιχείων του 2017, και επί των οποίων η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ε-
πέβαλε μεγάλα πρόστιμα για τις ευθύνες της χρήσης του 2017 το καλοκαίρι, έλα-
βαν κλήση για εξηγήσεις και για τη χρήση 2016.
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Επιδότηση του μη μισθολογικού αλλά
και του μισθολογικού κόστους έως και
κατά 50% και κατ’ ανώτατο ποσό 800
ευρώ μηνιαίως προβλέπει πρόγραμμα
του ΟΑΕΔ για την πρόσληψη 6.000 α-
νέργων ηλικίας έως 39 ετών, αποφοίτων
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η ηλεκτρο-
νική διεύθυνση του ΟΑΕΔ για την υ-
ποβολή αιτήσεων συμμετοχής έχει ήδη
ανοίξει και αφορά εργοδότες που επι-
θυμούν να απασχολήσουν αποφοίτους
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε κλάδους
έξυπνης εξειδίκευσης (Research and
Innovation Strategies for Smart
Specialization-RIS3) και παραγωγικής
δραστηριότητας.

Συγκεκριμένα, στο πρόγραμμα ε-
ντάσσονται:

Α. Επιχειρήσεις με κύρια δραστηριό-
τητα στους κάτωθι τομείς:

α. Μεταποίηση - βιομηχανία.
β. Τεχνολογίες πληροφορικής και ε-

πικοινωνιών (τηλεπικοινωνίας, υπολο-
γιστών, παροχής συμβουλών και συ-
ναφείς δραστηριότητες και δραστηριό-
τητες υπηρεσιών πληροφορίας).

γ. Υλικά - κατασκευές (κατασκευές)
και

δ. Εφοδιαστική αλυσίδα (μεταφορά
και αποθήκευση).

Β. Επιχειρήσεις, ανεξάρτητα με το
αντικείμενο δραστηριότητάς τους, που
θα δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας
ειδικοτήτων πληροφορικής. Οι επιλέ-
ξιμες επιχειρήσεις και ειδικότητες πλη-
ροφορικής περιγράφονται αναλυτικά
στη δημόσια πρόσκληση. Απαραίτητη
προϋπόθεση για την ένταξη μιας επι-
χείρησης στο πρόγραμμα είναι να μην
έχει προβεί σε μείωση του προσωπικού
της κατά τη διάρκεια του τριμήνου πριν
από την ημερομηνία υποβολής της αί-

τησης υπαγωγής. Ωφελούμενοι του
προγράμματος είναι εγγεγραμμένοι ά-
νεργοι στο μητρώο του ΟΑΕΔ, ηλικίας
έως 39 ετών, απόφοιτοι ανωτάτων εκ-
παιδευτικών ιδρυμάτων πανεπιστημια-
κού και τεχνολογικού τομέα. Οι άνεργοι
πρέπει να διαθέτουν δελτίο ανεργίας
σε ισχύ, να έχουν συμπληρώσει το τυ-
ποποιημένο έντυπο εξατομικευμένης
προσέγγισης και να έχουν συμφωνήσει
σε ατομικό σχέδιο δράσης, να είναι Ελ-

ληνες ή πολίτες άλλου κράτους-μέλους
της Ε.Ε. ή να είναι ομογενείς ή πολίτες
τρίτων χωρών με δικαίωμα διαμονής
για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί το
πρόγραμμα, και να διανύουν έως και
το 40ό έτος της ηλικίας τους. Η διάρκεια
της επιχορήγησης του προγράμματος
ορίζεται στους 15 μήνες. Μετά τη λήξη
του ανωτέρω χρονικού διαστήματος,
η επιχείρηση υποχρεούται να διατη-
ρήσει τις θέσεις εργασίας για επιπλέον
τρεις μήνες, χωρίς επιχορήγηση.

Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το
50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη
μισθολογικού κόστους του ωφελουμένου
με ανώτατο όριο:

α. 600 ευρώ μηνιαίως για κατόχους
πτυχίου τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

β. 700 ευρώ μηνιαίως για κατόχους
μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών.

γ. 800 ευρώ μηνιαίως για κατόχους
διδακτορικού τίτλου σπουδών.

Επιδότηση 6.000 θέσεων 
εργασίας για άνεργους 
πτυχιούχους έως 39 ετών

<<<<<<

Το ποσό επιχορήγησης
φθάνει το 50% του μηνιαί-
ου μισθολογικού και μη 
μισθολογικού κόστους.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜA

New York/Nέα Yόρκη
                                                                      (Σε δολάρια)

Πριν από

Eταιρείες                    το κλείσιμο     Μετ. %

3M COMPANY                      203.55      -2.4957

ALCOA CORP                         30.54       -4.7114

ALLEGHANY CRP                621.43       -1.4167

ALTRIA GROUP                      55.02         -1.274

AMAZON COM                   1693.31     -4.4602

AMER EXPRESS C               108.18      -3.7202

AMER INTL GROU                 41.03      -4.9792

AMGEN                            199.7696       -1.5574

APPLE INC                             177.19      -4.1283

AVON PRODUCTS                 2.055      -4.4186

BANK OF AMERIC                 26.77      -6.2018

BAXTER INTL IN                     67.52      -2.4277

BOEING CO                           343.15          -4.67

BRISTOL MYERS                    52.37         -1.708

CAMPBELL SOUP                 38.99       0.5934

CATERPILLAR IN                  130.13      -6.3476

CIGNA CORP                        219.02      -2.5885

CHEVRON                             118.14     -2.0966

CISCO SYSTEMS                  47.605      -2.3287

CITIGROUP                             61.26      -5.9853

CERVECERIAS                       25.44       -2.3417

COCA-COLA CO                       49.8        0.2214

COLGATE PALMOL               63.44      -0.5019

DANAOS CORP                        1.04      -1.8868

DIANA SHIPPING                     3.52        0.5714

ENTERGY CP                         89.04       1.4008

EXELON CORP                       47.02         1.1618

EXXON MOBIL                       80.01      -1.4898

FEDEX CORP                        213.38       -7.2422

FORD MOTOR CO               9.2669     -3.4698

INTL BUS MACHI                  121.53      -3.0165

GENERAL DYNAMI              173.67     -4.3509

GENERAL ELEC C                       7.4      -5.2497

GOLDM SACHS GR              185.25      -3.3293

HALLIBURTON CO               31.835         -2.526

HARTFORD FINL                   42.87      -2.0338

HP INC                                        23.1      -3.5491

HOME DEPOT INC                175.16      -3.6206

HONEYWELL INTL              143.53      -3.6582

INTEL CORP                           48.28     -3.6904

JOHNSON JOHNSO              147.21       0.6839

JPMORGAN CHASE            106.96     -4.7042

LAZARD                                   37.21       -7.9188

MCDONALD'S COR             185.56        0.1025

MERCK & CO                          78.73      -0.6185

MICROSOFT CP                   109.32       -2.4712

3M COMPANY                     203.54      -2.5005

MORGAN STANLEY            42.505      -6.3973

NIKE INC CL B                         76.16      -2.2838

NORFOLK SOUTHE             165.57        -3.839

PFIZER INC                               45.5      -1.0654

PROCTER & GAMB                  93.6              0.3

RAYTHEON CO                    166.34      -3.7774

ROCKWELL AUTOM             171.56      -3.6505

SCHLUMBERGER L               44.51      -2.8166

SOUTHERN                            47.67          0.379

STEALTHGAS                           3.45      -2.2663

TSAKOS ENERGY                     3.41       -1.7291

UNISYS CORP                         12.99      -4.2035

UNITED TECH CP                 119.85        -3.034

UNITEDHEALTH G                 278.4      -2.7695

US BANCORP                         52.52      -3.4559

VERIZON COMMS                 58.38       0.3783

WALT DISNEY CO                 113.35        -2.065

WELLS FARGO &                    51.58      -4.9041

WALMART INC                      96.36      -2.4203

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

ANGLO AMERICAN      1660.0184       -0.919

ASSOC.BR.FOODS     2404.24196        0.208

ADMIRAL GROUP         2110.3603        0.095

ASHTEAD GRP.           1809.46367        -2.871

ANTOFAGASTA             833.00223        -3.475

AVIVA PLC                              398.9        -1.458

ASTRAZENECA                         6211         0.959

BABCOCK INTL                       558.2        -2.378

BAE SYSTEMS                        473.3        -5.529

BARCLAYS                             159.12        -2.619

BRIT AM TOBACC           2751.7423        -1.294

BARRATT DEVLPM     450.86344       -2.424

BERKELEY GRP         3203.06249       -0.554

BR LAND CO                           559.8        0.646

BUNZL                          2418.86179        -0.165

BP                                      535.7905           0.94

BURBERRY GRP                   1810.5        -2.557

BT GROUP                        262.0514         1.676

COCACOLA HBC A      2434.51806         0.372

CARNIVAL                                4521        -2.354

CENTRICA                              136.55       -1.444

COMPASS GROUP                   1692        -0.118

CAPITA PLC                                105       -4.328

CRH                                            2139        -3.692

DIXONS CARPHO          160.65238        -1.078

DCC                                          6040         0.581

DIAGEO                                    2848           0.85

DIRECT LINE                            331.6         0.852

EXPERIAN                              1957.2        -0.103

EASYJET                        1110.57435           -1.75

FRESNILLO                    778.71796         3.733

GLENCORE                   297.00096        -1.263

GLAXOSMITHKLIN         1511.7102        0.868

HIKMA                                      1794          1.385

HAMMERSON H                     375.9       -0.424

HARGREAVES LS                     1979       -0.603

HSBC HOLDINGS                   675.6       -0.632

INTL CONSOL AI              613.6386        -2.748

INTERCONT HOTE      4223.06327        -0.915

3I GROUP                              814.74        -1.688

IMP.BRANDS                            2373        -1.739

INTU PROPERTIE                 112.64       -0.794

INMARSAT                              410.7        -2.516

INTERTEK GROUP            4785.69       -2.092

ITV                                     137.4479       -4.805

JOHNSON MATTHE      2862.8653         -3.521

KINGFISHER                 236.83454        -2.593

LAND SECS.                            807.8         0.992

LEGAL & GENERA                  242.6        -0.818

LLOYDS BNK GRP                  55.41       -0.965

LOND STOCK EXC        4039.0603        -1.005

MERLIN                                343.84         -2.131

MARKS & SP.                    3084492         -1.167

MONDI                         1743.52439        -1.802

NATIONAL GRID                    830.6         0.145

NEXT                           4818.00943        -0.721

PROVIDENT FINC                607.07         0.033

PRUDENTIAL                        1546.5         -1.371

PERSIMMON                      1873.14         -1.532

PEARSON                               959.8            -0.6

RECKIT BNCSR G       6606.35585         0.531

ROYAL BANK SCO                   221.5        -2.033

RDS 'A                           2415.96376         0.021

ROYAL DTCH SHL                    2462         0.061

RELX                                      1645.5        -1.467

RIO TINTO                        3727.5217        0.648

ROYAL MAIL R                         313.2        -3.012

ROLLS ROYCE PL                  864.8       -2.945

RANDGOLD RES                     6452         3.067

RSA INSRANCE G            543.0931        -0.771

SAINSBURY(J)               307.23372         0.261

SCHRODERS                            2545         -1.737

SAGE GROUP                   592.6672          1.174

SHIRE                             4538.1642       -0.958

ST JAMESS PLAC                     1028       -0.676

SMITHS GROUP                       1429       -0.418

SMITH&NEPHEW                1460.5          1.777

SPORTS DI INT                           291        -1.289

SSE PLC                                    1089       -0.092

STANDRD CHART          608.0369       -3.092

SEVERN TRENT                       1830         0.027

TRAVIS PERKINS                    1093        -0.591

TESCO                            197.02066       -0.228

TUI AG                                       1108       -4.606

TAYLOR WIMPEY                  132.65        -1.646

UNILEVER                            4250.5            1.19

UNITED UTIL GR                        749        -0.319

VODAFONE GROUP        165.9467         -1.737

WPP PLC                        853.38798          -3.34

WHITBREAD                            4545         -1.217

Zurich /Zυρίχη
                                                                       (Σε ελβ.φρ.)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

ABB LTD N                                        20.08             -1.08

RICHEMONT N                                 66.42              -1.22

GEBERIT N1                                      388.3              -2.12

LAFARGEHOLCIM                             44.5              -3.16

NOVARTIS N                                     91.84              0.57

ROCHE HOLDING                             258.8             -0.27

SGS N                                                 2390              -0.71

SWATCH GROUP I                               305              -1.87

ADECCO N                                        49.65               -1.17

JULIUS BAER N                                40.27                -1.8

CS GROUP AG                                  11.855             -2.02

GIVAUDAN N                                     2462               1.03

NESTLE SA                                             86              0.94

TRANSOCEAN N                                9.64             -0.52

SWISSCOM N                                   480.7                1.11

SWISS RE N                                       91.54             -0.24

UBS GROUP N                                   13.37             -2.48

ZURICH INSURAN                            313.6             -0.54

Frankfurt/Φρανκφούρτη
                                                                          (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

ADIDAS N                             198.2             0.5

ALLIANZ SE                       188.38         -1.24

BASF SE                                     64         -1.34

BAY MOT WERKE                74.43          -1.23

BEIERSDORF                       95.14           1.38

BAYER N AG                         65.33          -1.26

COMMERZBANK                  7.519       -0.201

CONTINENTAL AG               130.1         -6.45

DAIMLER AG N                    50.45            -1.5

DEUTSCHE BANK                 8.06      -0.262

DEUTSCHE POST                27.99         -0.79

DT BOERSE N                           115         -0.25

DT LUFTHANSA A               19.89          -1.32

DT TELEKOM N                    15.43       -0.015

E.ON  SE NA                                 9        -0.03

FRESENIUS MEDI                73.32        -0.46

FRESENIUS SE                       50.7         -0.32

HEIDELBERGCEME                57.1           -2.4

HENKEL AG&CO V            102.45         -0.75

INFINEON TECH                18.805      -0.395

K+S AG NA                              16.6           0.31

LINDE                                    191.3             0.3

MERCK KGAA                     98.94        -0.88

MUENCH. RUECK              195.35             1.4

RWE AG                                 19.31        0.025

THYSSENKRUPP A           16.905       -0.225

VOLKSWAGEN VZ             148.54        -4.64

VONOVIA SE                        41.84          0.41

SIEMENS N                              103         -1.04

SAP SE                                  91.95         -0.56

Amsterdam/Aμστερνταμ
                                                                          (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

AALBERTS INDUS              30.92          -2.31

AEGON                                   4.85         -2.24

AKZO NOBEL                       73.96        -0.86

ALTICE EUROPE                  2.236           3.14

ASML HOLDING                 153.16         -0.57

BOSKALIS WESTM             23.89         -3.08

GEMALTO                             50.56        -0.08

HEINEKEN                            81.16           2.22

KONINKLIJKE DS                 77.14          0.03

KPN KON                               2.651           1.14

NN GROUP                           37.66         -0.58

OCI                                        20.02         -4.07

PHILIPS KON                        33.77          0.48

RANDSTAD                         42.44         -1.05

ROYAL DUTCH SH                 27.11         -0.02

UNILEVER DR                   49.435              1.1

VOPAK                                 38.89        -0.99

WOLTERS KLUWER               53.9         -0.19

Milano/Mιλάνο
                                                                          (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

A2A SPA                                  1.49            1.51

ATLANTIA                             17.80        18.02

AZIMUT HLDG                      11.02         11.30

CIR-COMP                              0.93          0.94

ENEL                                       4.80           4.81

EXOR                                     53.10        53.34

ENI                                         14.41         14.51

GENERALI ASS                    14.85         15.01

GEOX                                       1.28           1.27

INTESA SANPAOL              2.064            -2.3

LUXOTTICA                          52.40        52.70

MEDIASET                              2.72           2.76

MEDIOBANCA                        7.86           7.86

PARMALAT                             2.85           2.87

RCS MEDIAGROUP                1.25            1.21

PRYSMIAN                           16.30        16.99

SNAM                                      3.89          3.88

STMICROELEC.N.                13.29         13.73

TELECOM ITALIA                   0.57          0.57

TENARIS                               10.85        10.99

TERNA                                    4.97          4.97

UNICREDIT                         11.494         -2.01

Tokyo/Tόκιο
                                                                          (Σε γιέν)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

AJINOMOTO                          1922          -1.16

ASAHI GROUP HL                4671         -2.32

ASTELLAS PHARM               1702         -3.49

BRIDGESTONE CO               4592         -0.28

CANON INC                            3223         -1.44

CASIO COMPUTER               1565         -1.94

CITIZEN WATCH                      602         -1.63

CLARION                               2477        -0.48

CREDIT SAISON                    1441         -2.44

DAIWA SEC GROU               622.6          -2.31

SUBARU                             2555.5         -1.98

FUJIFILM HOLDI                   4519         -1.74

FUJITSU LTD                        6966          -1.51

HINO MOTORS                       1173         -0.59

HITACHI                                 3293         -3.83

HONDA MOTOR                    3191         -2.39

IHI                                          3485         -0.14

ISUZU MOTORS                 1651.5          -1.26

KAWASAKI HVY I                 2663          -1.41

KAJIMA CORP                        1521         -3.55

KEIO                                      6240          -1.73

KOBE STEEL                            905          -6.51

KONICA MINOLTA                1049          0.77

JTEKT                                     1414         -2.42

MITSUB UFJ FG                    616.3          -2.17

MITSUBISHI COR                 3045            -2.5

MITSUBISHI ELE               1447.5          -3.21

MITSUBISHI MOT                  698          -1.13

NEC CORPORATIO              3440        -0.86

NIKKON HLDG                      2839         -2.41

NIKON CORP                         1788          -2.19

NIPPON SUISAN                  4671                0

NISSAN MOTOR C              994.6          -1.18

NOMURA HOLDING           500.6         -3.06

NISSAN CHEMICA                6190        -0.48

NIPPON PAPER I                  2039                   

NTT DOCOMO                   2569.5          -2.15

OBAYASHI CORP                  1092         -3.53

ODAKYU ELEC RA                2470            -3.1

OJI HOLDINGS                         651         -2.54

OSAKA GAS                           2077          -1.61

PIONEER                                   90            -1.1

RICOH CO LTD                        1126               -2

SECOM                                  9470         -2.75

SEVEN & I HLDG                  4786         -1.95

SHARP CORP                        1627         -5.74

SHIMIZU CORP                       910         -5.99

SHISEIDO                              7350          -1.58

SONY CORP                          5954         -2.74

SMFG                                    4099         -2.73

SUMITOMO CHEM                  622        -0.96

SUZUKI                                    706         -2.35

TAISEI CORP                         4815         -3.89

TDK CORPORATIO               9140        -2.04

TOBU RAILWAY                    3205         -2.88

TOKIO MARINE H                 5543          -1.91

TORAY INDUSTRI               866.7         -2.46

TREND MICRO                     6460         -2.56

TOPY INDS LTD                    2704         -6.76

TORAY INDUSTRI               866.7         -2.46

TOSHIBA CORP                    3570           -0.7

TOYOBO                                 1639         -0.73

TOYOTA MOTOR C                 6911          -1.72

YAMAHA CORP                    4885         -2.69

Paris/Παρίσι
                                                                          (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

ACCOR                                     38.88         38.93

AIR LIQUIDE                         107.20       107.00

ALSTOM                                   37.61          38.31

AXA                                          21.24          21.58

BNP PARIBAS                        43.86        44.85

BOUYGUES                             33.50         33.76

CAPGEMINI                           104.35       106.05

CARREFOUR                           15.30         14.98

CASINO GUICHAR                  36.51         36.94

CREDIT AGRICOL                   10.84          11.08

DANONE                                  65.53         65.42

DASSAULT SYSTE                107.40        111.65

EDF                                          14.44         14.58

L'OREAL                                 212.50       212.20

L.V.M.H.                                 261.85       265.25

LAGARDERE S.C.                   24.09        24.84

MICHELIN                              90.94         92.56

PERNOD RICARD                 142.30       141.00

PEUGEOT                                 19.33          19.22

KERING                                405.40       413.50

PUBLICIS GROUP                  50.80         52.34

RENAULT                                60.50         61.86

SAINT-GOBAIN                       32.01          32.32

SANOFI                                   79.09         78.22

SCHNEIDER ELEC                 64.40        65.44

SOCIETE GENERA                   32.17         32.85

SODEXO                                  90.28         91.34

STMICROELECTRO                 13.33          13.71

TF1                                             8.03           8.28

THALES                                 106.70       109.70

TOTAL                                     49.50         49.82

VEOLIA ENVIRON                  18.76         18.79

Madrid/Mαδρίτη
                                                                          (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

ACS CONS Y SER                    34.13       -0.1755

AENA SME                             140.8       0.3564

ACERINOX                                8.76     -3.2044

ACCIONA                                   82.3       0.2436

AMADEUS                                64.1      -1.0802

BANKIA                                   2.833      -2.9795

BBVA                                    4.9295       -3.1723

BANKINTER                           7.308       -2.7157

CAIXABANK                           3.525        -2.839

DSTR INT ALIME                0.6294     -6.6449

ENDESA                                 20.08        1.0823

ENAGAS                                 24.54         1.7413

FERROVIAL                          18.305      -0.1364

FOMENTO DE CON                12.64        2.9316

GRIFOLS                                   24.9      -1.6588

IBERDROLA                           6.634       0.2418

INT AIRLINES G                     6.836      -2.8977

INDRA SISTEMAS                 9.045      -2.9506

INDITEX                                   27.27      -1.6234

MAPFRE                                 2.503      -1.1844

MERLIN PROP                        11.07       -0.3152

ARCELORMITTAL                 20.46         -1.941

OBR HUARTE LAI                  0.937       5.4468

RED ELECTR COR                19.535       2.6807

REPSOL                                     15.3                  0

BCO DE SABADEL                   1.09      -2.9818

BANCO SANTANDE             4.1675      -2.4462

SACYR                                     2.031      -3.6528

TELEFONICA                          7.886      -0.9172

MEDIASET ES CO                  5.984       -2.9517

TECNICAS REUN                    23.22       -2.2316

(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Υστερα από το τριήμερο ράλι κατά το
οποίο το ελληνικό Χρηματιστήριο σημεί-
ωσε συνολικά κέρδη κοντά στο 10%, η
χθεσινή συνεδρίαση έφερε τις αναμενό-
μενες ρευστοποιήσεις, οι οποίες ωστόσο
ήταν «ελεγχόμενες» και δεν άφησαν τον
Γενικό Δείκτη να «χάσει» τις 650 μονάδες.
Οπως άλλωστε επισημαίνουν εγχώριοι
αναλυτές, «προϋπόθεση για να έχει διάρ-
κεια η επιθετική ανοδική αντίδραση των
προηγούμενων ημερών είναι η διατήρηση
των 650 μονάδων». Παράλληλα, η επιδεί-
νωση του κλίματος στις ευρωπαϊκές α-
γορές, σε συνδυασμό με την αρνητική
εικόνα στα ομόλογα, επίσης λειτούργησε
αποτρεπτικά στους συμμετέχοντες στην
αγορά, συνηγορώντας υπέρ της κατοχύ-
ρωσης βραχυπρόθεσμων κερδών. Οι πω-
λητές, αν και πήραν από νωρίς τα ηνία
της αγοράς, δεν εμφάνισαν ωστόσο πολύ
επιθετικές διαθέσεις, με τις πιέσεις σε
τίτλους της υψηλής κεφαλαιοποίησης –
πλην των τραπεζών– να είναι περιορι-
σμένες, ενώ υπήρξε αγοραστικό ενδια-
φέρον και για αρκετές μετοχές, όπως για
τη ΔΕΗ, η οποία έκλεισε με κέρδη 2,16%,
τη Motor Oil με άνοδο 3,18% και τα ΕΛΠΕ
στο +1,57%.

Ετσι, ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με α-
πώλειες 0,42% στις 656,96 μονάδες, o

δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης έκλει-
σε με πτώση 0,40%, στο +0,13% έκλεισε
ο δείκτης της μεσαίας κεφαλαιοποίησης,
ο τραπεζικός δείκτης έκλεισε με πτώση
3,31% στις 496,69 μονάδες, ενώ ο τζίρος
διαμορφώθηκε στα 56,51 εκατ. ευρώ.

Μετά το τριήμερο ράλι, ζητούμενο
είναι τι μπορεί να συμβεί στη συνέχεια
του τρέχοντος μήνα, που είναι και ο τε-
λευταίος του έτους, σημειώνει ο Δημήτρης
Τζάνας, διευθυντής επενδύσεων της Κύ-
κλος ΑΧΕΠΕΥ. Η απάντηση συνυφαίνεται
με μια σειρά δεδομένα που διαμορφώνουν
προϋποθέσεις μεταστροφής του σκηνικού
από «μαύρους σε λευκούς κύκνους», με
θετικούς δηλαδή καταλύτες, όπως ο σχε-
διασμός της ΤτΕ για τη δημιουργία SPV
για τη μεταβίβαση κόκκινων δανείων
από τα χαρτοφυλάκια των συστημικών
τραπεζών, το σχέδιο που ανήγγειλε η
Eurobank, η δημοσιοποίηση εταιρικών
αποτελεσμάτων για το 9μηνο που πιστο-
ποιούν ότι σε πολλές εταιρείες σημειώ-
νεται ουσιαστική βελτίωση κύκλου ερ-
γασιών και λειτουργικών αποτελεσμάτων,
αλλά και θεαματική βελτίωση της καθαρής
κερδοφορίας. Ετσι, στον βαθμό που θα
διατηρηθεί η συναλλακτική ευρωστία,
είναι πιθανή η συνέχιση της ανοδικής
κίνησης στο Χρηματιστήριο, με διάθεση
προσέγγισης της περιοχής των 700 μο-
νάδων.

Ρευστοποιήσεις
μετά το τριήμερο
ράλι στο Χ.Α.
Πτώση κατά 0,42% του Γενικού Δείκτη, 
που «κράτησε» τις 650 μονάδες

Με σημαντική πτώση έκλεισαν χθες
τα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια, ενώ
ακόμη μεγαλύτερη ήταν η υποχώ-
ρηση στη Wall Street καθώς οι ε-
πενδυτές αρχίζουν να αμφιβάλλουν
κατά πόσον η εκεχειρία που συμ-
φώνησαν Τραμπ και Σι θα μπορούσε
να οδηγήσει σε μακροπρόθεσμη
συμφωνία μεταξύ των δύο χωρών.

Ο δείκτης DAX του χρηματιστηρίου
της Φρανκφούρτης, ο οποίος θεω-
ρείται πως είναι ο πλέον ευαίσθητος
στις ανησυχίες των επενδυτών για
την Κίνα και τον εμπορικό πόλεμο,
έκλεισε χθες με πτώση 1,1%. Ο πα-
νευρωπαϊκός χρηματιστηριακός δεί-
κτης Stoxx Europe 600 έκλεισε με
ζημίες 0,8%. Τη μεγαλύτερη πίεση

δέχθηκε ο κλάδος των αυτοκινητο-
βιομηχανιών και έκλεισε με απώλειες
1,7%, ενώ οι μετοχές των γερμανικών
αυτοκινητοβιομηχανιών Volkswagen,
BMW και Daimler έκλεισαν με πτώση
μεταξύ 1,6% και 3%.

Αντίστοιχα μεγάλη πίεση δέχτη-
καν οι μετοχές και του τεχνολογικού
τομέα, ο οποίος έχει επίσης μεγάλη
έκθεση στην Κίνα, με τον κλάδο να
υποχωρεί στο τέλος της συνεδρίασης
κατά 1,4%. Το ήδη κακό κλίμα επη-
ρεάστηκε ακόμη περισσότερο από
την περαιτέρω συρρίκνωση μεταξύ
της απόδοσης των αμερικανικών δε-
καετών ομολόγων και των διετών,
που περιορίστηκε χθες στις 10 μο-
νάδες βάσης, σημάδι πως η αγορά

ανησυχεί για ενδεχόμενη ύφεση της
αμερικανικής οικονομίας τα επόμενα
τρίμηνα.

Τη Δευτέρα αντιστράφηκε η κα-
μπύλη απόδοσης μεταξύ αμερικανι-
κών τριετών και πενταετών ομολό-
γων, για πρώτη φορά μετά την πα-
γκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση.
Πριν από κάθε ύφεση της αμερικα-
νικής οικονομίας μετά τον Β΄ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο έχει προηγηθεί α-
ντιστροφή της καμπύλης απόδοσης
μεταξύ αμερικανικού δεκαετούς και
διετούς ομολόγου.

Στις ΗΠΑ, ο δείκτης εταιρειών υ-
ψηλής κεφαλαιοποίησης Dow Jones
υποχωρούσε αργά χθες το βράδυ
κατά 2,94% και ο ευρύτερος δείκτης

S&P 500 κατέγραφε απώλειες της
τάξης του 3,02%. Ακόμη πιο απογοη-
τευτική ήταν η κατάσταση για τις ε-
ταιρείες του Nasdaq, ο οποίος κατέ-
γραφε απώλειες 3,44%. Τη χειρότερη
απόδοση είχε χθες ο τραπεζικός κλά-
δος, ο σχετικός δείκτης του S&P 500
υποχωρούσε κατά 2,13%, καθώς η
υποχώρηση της απόδοσης των αμε-
ρικανικών ομολόγων αποτελεί προ-
ειδοποιητικό σήμα για επιβράδυνση
της ανάπτυξης. O δείκτης τεχνολο-
γικών εταιρειών υποχωρούσε κατά
1,13% και ο δείκτης των βιομηχανι-
κών εταιρειών υποχωρούσε κατά
1,98% εξαιτίας της ανησυχίας για
την εξέλιξη του εμπορικού πολέμου
ΗΠΑ - Κίνας.

Μεγάλες απώλειες σε Ευρώπη και Wall Street

Ο δείκτης εταιρειών υψηλής κεφαλαιοποίησης Dow Jones υποχωρούσε αργά χθες το βράδυ κατά 2,94% και ο ευρύτερος δείκτης S&P 500 κατέγραφε απώλειες
της τάξης του 3,02%. Ακόμη πιο απογοητευτική ήταν η κατάσταση για τις εταιρείες του Nasdaq ο οποίος κατέγραφε απώλειες 3,44%.
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ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD  (AN)                                                                                                                                                                                          0,6900                0,7300                                                 

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              1,7080               1,7600                 1,7203             -2,1050                22.057                1,7080                1,7200                1,7200              -1,15

ΔΗΕΠ         ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)                                                      0,4880               0,4880                 0,4880               0,4000                  2.977                0,4880                0,5100                0,4880                0,83

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0,0055               0,0055                 0,0055             -0,3400                       92                0,0055                0,0090                0,0055            -38,89

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                                                                                                                                                                0,0255                0,0270                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                      0,1350               0,1380                 0,1368             -0,1170                26.600                0,1350                0,1380                0,1350              -2,17

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        1,3600               1,3600                 1,3600               0,0000                     449                1,3600                1,3700                1,3600                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,1020                0,1040                                                 

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,2120                0,2240                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0505                0,0575                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,1930                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1,3600                1,4200                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0000                                                 

ΛΙΠΕ          LIBERTY LIFE INSURANCE PUBLIC COMPANY LTD (Σ)                                                                                                                                                                              0,0000                1,2100                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0340                                                 

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                     0,0030               0,0030                 0,0030               0,1000                33.000                0,0030                0,0040                0,0030              50,00

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0300                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM)                                                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

ΔΩΕΠ         ΔΩΔΩΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                0,0015                0,0025                                                 

ΕΛΕΠ         ELMA HOLDINGS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,1590                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,3000                0,3500                                                 

ΕΞΕΠ         ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0900                                                 

ΕΣΕΦ         SFS GROUP PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                         0,0280                0,0300                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC                                                                                                                                                                                                               0,1500                0,1550                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0000                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,1880                                                 

ΠΡΟΠ        A.L. PROCHOICE GROUP PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                0,0010                0,0015                                                 

ΤΔΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΔΙΕΘΝΕΙΣ  (Σ)                                                                                                                                                                 0,0000                0,5500                                                 

ΤΕΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΕΣ  (Σ)                                                                                                                                                       0,0000                0,8000                                                 

ΤΖΕΠ          JUPITER PORTFOLIO INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0135                0,0150                                                 

ΤΚΕΠ         ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ  (Σ)                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0000                0,0315                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0000                0,0145                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                          0,0530                0,0580                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0165                                                 

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                      1,1000                1,1100                                                 

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD                                                                                                                                                                                        0,2280                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                0,2620                0,2880                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)”                                                                                                                                                       1,0000                1,1000                                                 

ΑΜΑΘ        AMATHUS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,1160                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0190                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,1140                0,1260                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0420                0,0000                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,5600                0,6150                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                        0,6000               0,6100                 0,6037             -1,6300                15.528                0,6000                0,6100                0,6000              -3,23

ΣΙΤΟ           C.C.C. TOURIST ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                      0,0280               0,0280                 0,0280               0,2500                50.000                0,0270                0,0000                0,0280                9,80

ΣΤΑΔ          STADEMOS HOTELS PLC                                                                                                                                                                                                                          0,0000                1,3500                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0600                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               

ΒΑΣΙ           G.A.P. VASSILOPOULOS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                        0,1160                0,1200                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0525                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                  0,2960                0,0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,4720               0,4800                 0,4726             -0,7430                  3.230                0,4720                0,4800                0,4720              -1,67

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0900                0,0000                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          2,5800               2,5800                 2,5800               0,0000                     400                2,5600                2,5800                2,5800                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0325                                                 

ΣΤΟ            C.T.O. PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0120                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1,1700               1,2000                 1,1871           -10,2940                  4.187                1,2000                1,2800                1,2000              -6,98

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,3080                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    0,0000                0,6600                                                 

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0,2340               0,2340                 0,2340               0,4000                  5.000                0,2260                0,2340                0,2340                1,74

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PLASTICS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                  0,0780                0,0850                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                          0,0000                0,0000                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0000                0,0000                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD                                                                 0,0020               0,0020                 0,0020               0,0000                  4.334                0,0020                0,0030                0,0020                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΡΟΧΑ         ROYAL HIGHGATE PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                          0,0000                0,0390                                                 

ΧΑΣΕ          Ch. Charilaou Group Plc (Σ)                                                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0130                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1 (AN)                                                                                                                                                                                                          0,0000              54,6000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2 (AN)                                                                                                                                                                                                          0,0000              55,9000                                                 

ΙΝΓΚΑΡΤ    Ingard Property Bond Designated Activity Company (Ομόλογα)                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΤΡΙΣΤΟΝΕ  Tristone Healthcare Bond Designated Activity Company (Ομόλογα)                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                          ΚΑΤΩΤΑΤΗ           ΑΝΩΤΑΤΗ                   ΜΕΣΗ               ΔΙΑΦ.*                 ΤΙΤΛΟΙ                 ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                            ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                            ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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SAMSUNG

Πρωτιά τo α΄τρίμηνο του 2018
Την πρώτη θέση στην αγορά των smartphones
δίνουν τα στατιστικά στοιχεία της Counterpoint
Research στην Samsung. Η εταιρεία προηγείται
με ποσοστό 19%, και ακολουθεί η Huawei με
14% και η Apple παρέμεινε σταθερή με 12%. Την
ίδια ώρα η HMD Global, παρουσιάζει άνοδο 73%
σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2017. Η
Samsung κατέλαβε την πρωτιά σε Λατινική Αμε-
ρική, Ευρώπη, Μέση Ανατολή / Αφρική, η Apple
στις ΗΠΑ και η Oppo στην Ασία. Η Huawei καθιε-
ρώθηκε στη δεύτερη θέση τόσο σε παγκόσμιο ε-
πίπεδο, όσο και ξεχωριστά στις αγορές της Κίνας
(σε ισοπαλία με τη Vivo) και στη Μέση Ανατολή /
Αφρική, με τις αποστολές της να έχουν αυξηθεί
κατά 33% σε σύγκριση με πέρυσι. Παρόλα αυτά
συνολικά η αγορά των smartphones παρουσίασε
πτώση 5% σε παγκόσμιο επίπεδο. Η έρευνα
Counterpoint Research αφορά το τρίτο τρίμηνο
του 2018.

MICROSOFT

Μέσα στο 2019 έρχεται 
η Andromeda
O πέμπτος μεγαλύτερος κατασκευαστής PC στον
κόσμο φιλοδοξεί να γίνει η Microsoft, που ανα-
μένεται ότι σύντομα θα ανακοινώσει νέες συ-
σκευές Surface, ενώ τo «project Andromeda» α-
ναμένεται ότι θα αποκαλυφθεί μέσα στη νέα
χρονιά. Πρόκειται για ένα κινητό τηλέφωνο με
μία ιδιαίτερα μικρή Surface-like συσκευή με δια-
στάσεις κινητού που θα μετατρέπεται σε tablet.
Φαίνεται ότι η συσκευή δεν θα είναι η μοναδική
συσκευή Surface και Xbox μέσα στην χρονιά, με-
ταξύ αυτών παιχνιδοκονσόλα Xbox One, υπολογι-
στές Surface με επεξεργαστές της AMD αντί για
Intel και ένα επανασχεδιασμένο Surface Studio
καθώς και ανταγωνιστή του iPad Pro 12.9 με
USB-C charging port και στρογγυλεμένες γωνίες
στην οθόνη κατά τη χρήση του smartphone.

Τεχνητή νοημοσύνη

Μειώνει τα τροχαία ατυχήματα
Πιλοτικό πρόγραμμα από μια ισραηλινή νεοφυή
εταιρεία δείχνει ότι ένα νέο σύστημα που στηρί-
ζεται στην τεχνητή νοημοσύνη βοήθησε στη μεί-
ωση των τροχαίων ατυχημάτων κατά 17%. Το σύ-
στημα εφαρμόστηκε στη Nevada των Ηνωμένων
Πολιτειών. Το σύστημα το οποίο ονομάζεται
Waycare χρησιμοποιεί κάμερες, αισθητήρες, και
δεδομένα για την κίνηση των οχημάτων ανά πάσα
στιγμή, και με βάση αυτά αναπτύσσει μοντέλα
πρόβλεψης της κυκλοφοριακής συμφόρησης. Το
σύστημα έχει ήδη δοκιμαστεί στην Tampa,
Florida, και στο Tel Aviv, με θετικά αποτελέσματα.
Η τροχαία της Nevada αναφέρει πως η σχετική
μείωση στον συγκεκριμένο αυτοκινητόδρομο ήρ-
θε χωρίς επιπρόσθετες ενέργειες ή άλλα μέτρα.

GOOGLE

Φτάνει στο τέλος του 
το Hangouts
Προβλήματα με bugs και προβλήματα ταχύτητας
παρουσιάζει το Hangouts όπως αναφέρουν χρή-
στες του Gmail. Το Hangouts Meet αποτελεί την
πρόταση της Google στα εργαλεία επικοινωνίας
μεταξύ των υπαλλήλων μιας εταιρείας, με πολ-
λούς να το θεωρούν ως την απάντηση της εται-
ρείας στο Slack. Παρά το γεγονός ότι πλησιάζει
το τέλος, η Google επέλεξε το Hangouts ως μία
από τις ελάχιστες εφαρμογές για τις νέες λει-
τουργίες MMS και RCS που διαθέτει πλέον το
Android Auto, μαζί με τα Android Messages και
το WhatsApp.

MARKET PLACE

Η Moët Hennessy Louis
Vuitton βραβεύει τη Φώτος
Φωτιάδης Διανομείς
Για δεύτερησυνεχή χρονιά η εταιρεία Φώτος Φω-
τιάδης Διανομείς ξεχωρίζει ανάμεσα σε 38 χώρες
στα Moet Hennessy European Distributors
Awards. Η σημαντική αυτή διάκριση στην κα-
τηγορία BestOffTradeActivationαφορούσε μια
πρωτοποριακή προωθητική ενέργεια για τη φη-
μισμένη σαμπάνια Moët & Chandon στην κυ-
πριακή αγορά. Το βραβείο αναδεικνύει τη δια-
χρονικά επιτυχημένη διαχείριση των επώνυμων
προϊόντων της Moët Hennessy από την ομάδα
της Φώτος Φωτιάδης Διανομείς, η οποία προσέ-
δωσε περαιτέρω αξία και δυναμική στο προφίλ
και στην παρουσία τους σε επιλεγμένα σημεία
πώλησης και κοσμικές εκδηλώσεις στην Κύπρο,
κατακτώντας έτσι ηγετική θέση στην αγορά. Η
MoëtHennessyLouisVuitton, γνωστή ως LVMH,
είναι ο μεγαλύτερος παραγωγός αγαθών πολυ-
τελείας στον κόσμο. Η Φώτος Φωτιάδης Διανομείς,
μέλος του Ομίλου Φώτος Φωτιάδης, είναι ο επί-
σημος αντιπρόσωπος των προϊόντων Moët &
Chandon, DomPerignon, Belvedereκαι Hennessy
που ανήκουν στην LVMH.

Με νέα ταυτότητα η Baker
Tilly International
Τη νέα της ταυτότητα παρουσίασε η Baker Τilly
στα κεντρικά της γραφεία στη Λευκωσία. Η
νέα τοποθέτηση της Baker Tilly αναπτύχθηκε
μετά από διαβουλεύσεις με τους πελάτες, συ-
νεργάτες και υπαλλήλους των μελών της Baker
Tilly. Έχει σχεδιαστεί με τέτοιο τρόπο ούτως
ώστε να είναι ευκολότερο και πιο κατάλληλο
για ψηφιακή και online χρήση. Η νέα ταυτότητα
βγήκε ζωντανά τη Δευτέρα, 3 Δεκεμβρίου, με
περισσότερα από 70 γραφεία έτοιμα να απο-
καλύψουν τη νέα τους ταυτότητα στην αγορά.
Οι υπόλοιπες εταιρίες που πρόκειται να εντα-
χθούν στην επωνυμία Baker Tilly θα ανακοι-
νώσουν τη νέα τους ταυτότητα πριν τις 31 Ια-
νουάριου του 2019, ημερομηνία κατά την οποία
τα μέλη/ εταιρίες κάτω από την επωνυμία Baker
Tilly θα έχουν ήδη ξεπεράσει τα 130 σημεία.

Νέο showcase του Ομίλου
Πηλακούτα με τα BMW 8
Series & BMW X5
Ο Όμιλος Πηλακούτα, που γιορτάζει φέτος τα
60 χρόνια συνεργασίας του με τη BMW, συ-
γκέντρωσε τα βλέμματα για άλλη μια φορά
με την παρουσίαση της ξεχωριστής BMW 8
Series Coupe και της εντυπωσιακής ΒΜW X5,
στο ολοκαίνουριο Χαράλαμπος Πηλακούτας
Showcase. Η παρουσίαση πραγματοποιήθηκε
την Πέμπτη 27/11/18, στη διάρκεια διάσκεψης
τύπου. O πολυχώρος Pilakoutas Showcase α-
ποτελεί καινοτομία στην κυπριακή αγορά και
φιλοδοξεί να δημιουργήσει μία νέα εμπειρία
επαφής των πελατών με τον Όμιλο Πηλακούτα
και τα brands του. Στην παρουσίαση ανακοι-
νώθηκαν επίσης με περηφάνια και οι νέες α-
ντιπροσωπείες που έχουν προστεθεί στην οι-
κογένεια του Ομίλου, όπως η δυναμική και
πρωτοπόρος γαλλική αυτοκινητοβιομηχανία
RENAULT μαζί με τη DACIA αλλά και τον ια-
πωνικό κολοσσό της MITSUBISHI. 

Οne Rabbit -
To 1o κυπροκινεζικό
διαφημιστικό γραφείο
Μια νέα εταιρεία έρχεται να ταράξει τα νερά
και να αλλάξει τα δεδομένα στον χώρο της δια-
φήμισης κι επικοινωνίας στην Κύπρο, λειτουρ-
γώντας ως γέφυρα μεταξύ Δύσης και Ανατολής.
Η δημιουργία της νέας εταιρίας ONERABBIT
ανακοινώθηκε στις 27 Νοεμβρίου, σε ειδική
Διάσκεψη Τύπου, στα γραφεία της εταιρίας
ΤΕLIA & PAVLA BBDO. Η εταιρία θα δραστη-
ριοποιείται στις δύο αγορές. Θα λειτουργεί ως
κοινοπραξία και θα διαθέτει δύο ξεχωριστές ο-
μάδες, την ομάδα επαγγελματιών της TELIA &
PAVLA BBDO και του HYBRID στη Λευκωσία
και την ομάδα επαγγελματιών  στη Σαγκάη. Οι
ομάδες αυτές αποτελούν ουσιαστικά τους δυο
άξονες της ONERABBIT και θα λειτουργούν
ταυτόχρονα και συντονισμένα στις δύο αγορές,
την κυπριακή/ευρωπαϊκή και την κινεζική. 

Λευκασμένα, νεκρά κοράλλια του Μεγάλου Κοραλλιογενούς Υφάλου στα ανοικτά της πολιτείας του Κουίνσλαντ, τον Απρίλιο του 2017.

ΚΑΜΠΕΡΑ. Το μεγαλύτερο και
πιο περίπλοκο πρόγραμμα απο-
κατάστασης των κοραλλιών του
Μεγάλου Κοραλλιογενούς Υφά-
λου στην Αυστραλία εγκαινίασε
επιστημονική ομάδα, η οποία
ελπίζει ότι η μέθοδός της θα δώ-
σει το έναυσμα για τη σωτηρία
κοραλλιών σε όλο τον κόσμο.
Ο καθηγητής Πίτερ Χάρισον,
του Πανεπιστημίου Σάδερν
Κρος, λέει ότι οι ερευνητές συλ-
λέγουν εκατομμύρια αυγά και
σπέρμα κοραλλιών , κατά τη
διάρκεια της εβδομάδας κορύ-
φωσης της διαδικασίας αναπα-
ραγωγής, που σημειώνεται αυτή
την περίοδο στα ανοικτά της
Αυστραλίας.

«Για πρώτη φορά, θα προ-
σπαθήσουμε να συλλέξουμε ε-
κατομμύρια αυγά και σπέρμα,
χάρη σε ειδικές συσκευές που
κατασκευάσαμε και αναπτύξαμε

ανοικτά του Υφάλου Μορ στο
Κερνς», λέει ο καθηγητής Χά-
ρισον.

Η επιστημονική ομάδα εξηγεί
ότι η μέθοδός της αφορά την
καλλιέργεια μικροσκοπικών κο-
ραλλιών σε πλωτές εξέδρες. Ό-
ταν τα κοράλλια φθάσουν τη
μία εβδομάδα ηλικίας, θα δε-
χθούν το αποθηκευμένο σπέρμα
και, αφού γονιμοποιηθούν με
αυτό, θα «μεταφυτευτούν» στα
πιο κατεστραμμένα σημεία του

υφάλου. Σκοπός της ομάδας των
ωκεανογράφων είναι να επανα-
φέρουν τον Μεγάλο Κοραλλιο-
γενή Ύφαλο, μετά τη μεγάλη
καταστροφή που υπέστη από
τη μαζική λεύκανση και τον θά-
νατο των κοραλλιών το 2016
και το 2017.

«Τα δύο αυτά περιστατικά
λεύκανσης προκάλεσαν τον θά-
νατο του 50% των κοραλλιών
του Μεγάλου Υφάλου της Αυ-
στραλίας. Το μέλλον προβλέ-
πεται δυσοίωνο για κάθε κο-
ραλλιογενές σύστημα στον κό-
σμο, εφόσον δεν επιτύχουμε
να διαχειριστούμε την κλιμα-
τική αλλαγή. Χάσαμε τόσα πολ-
λά κοράλλια τα τελευταία δύο
χρόνια, που η αναπαραγωγή
τους καθίσταται δύσκολη, και
για αυτό θα χρειαστούμε εκα-
τομμύρια τεχνητά γονιμοποι-
ημένα “νεογνά” για να αποκα-

ταστήσουμε τη ζημιά», λέει ο
καθηγητής Χάρισον. Την ίδια
στιγμή, οι προβλέψεις της με-
τεωρολογικής υπηρεσίας στην
Αυστραλία, που θεωρούν φέτος
πολύ πιθανή την εκδήλωση φαι-
νομένου Ελ Νίνιο, με αύξηση
της θερμοκρασίας των υδάτων,
καθιστούν τη λήψη άμεσων μέ-
τρων επιτακτική.

«Αυτή τη στιγμή, ο ύφαλος
παλεύει να επιβιώσει. Είναι
τραυματισμένος, αλλά δεν έχει
πει την τελευταία του λέξη. Μην
ξεχνάτε πόσο ανθεκτικός είναι,
άλλωστε. Αν, όμως, συνεχίσουμε
χωρίς να αλλάξει κάτι, δεν θα
μπορούμε πια να κάνουμε τί-
ποτε, ούτε σε τοπικό, αλλά ούτε
και σε εθνικό ή παγκόσμιο ε-
πίπεδο για να σώσουμε τα κο-
ράλλια της Γης», λέει ο Ουέι-
κενφελντ.

REUTERS

«Εξωσωματική γονιμοποίηση»
για την σωτηρία των κοραλλιών 
Σκοπός η επαναφορά του Μεγάλου Κοραλλιογενή Υφάλου, 
μετά την καταστροφή που υπέστη το 2016 και το 2017

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας
(ΠΟΥ) προχωρεί στην συγκρό-
τηση μιας ομάδας μελέτης για
την τροποποίηση του γονιδιώ-
ματος ανθρώπινων εμβρύων,
με αφορμή την ανακοίνωση
ενός Κινέζου επιστήμονα που
στα τέλη Νοεμβρίου έκανε γνω-
στό ότι γεννήθηκαν δίδυμα κο-
ριτσάκια, τα πρώτα γενετικά
τροποποιημένα ανθρώπινα ό-
ντα.

Μια τέτοια επέμβαση στον
γενετικό κώδικα «δεν μπορεί
να γίνεται χωρείς σαφείς κατευ-
θυντήριες οδηγίες» σχολίασε ο
γενικός διευθυντής του ΠΟΥ,
Τέντρος Αντάνομ Γκεμπρεγιέ-
σους, μιλώντας σε δημοσιογρά-
φους στη Γενεύη.

«Ο ΠΟΥ συγκεντρώνει ειδι-
κούς και θα συνεργαστούμε με
τις χώρες μέλη για να συζητή-
σουμε τα κριτήρια και τις κα-
τευθυντήριες οδηγίες οι οποίες

θα μπορούσαν να δώσουν απα-
ντήσεις στα ηθικά προβλήματα
και στα ζητήματα ασφαλείας»,
είπε ο πρώην υπουργός Υγείας
της Αιθιοπίας.

Ο Κινέζος επιστήμονας Χε
Τζιανκούι ανακοίνωσε την πε-
ρασμένη εβδομάδα, με ένα βί-
ντεο που ανάρτησε στο
YouTube, τη γέννηση διδύμων,

το DNA των οποίων είχε τρο-
ποποιηθεί, ώστε τα μωρά αυτά
να είναι ανθεκτικά στον ιό HIV
που προκαλεί το AIDS. Ο πατέ-
ρας των μωρών είναι φορέας
του ιού. 

Η κινεζική, αλλά και η πα-
γκόσμια επιστημονική κοινό-
τητα καταδίκασε αμέσως την
ενέργεια αυτή και το Πεκίνο α-
παίτησε να διακοπούν «οι επι-
στημονικές δραστηριότητες των
εμπλεκόμενων προσώπων».

Η ομάδα μελετών του ΠΟΥ
είναι στη φάση της δημιουργίας
της, εξήγησε ο Τέντρος, χωρίς
όμως να την παρουσιάσει ως ά-
μεση απάντηση στο κινεζικό
πείραμα.

Στην ομάδα αυτή θα μετέ-
χουν πανεπιστημιακοί, εμπει-
ρογνώμονες του ΠΟΥ και κυ-
βερνητικοί αξιωματούχοι, ει-
δικευμένοι στον τομέα της υ-
γείας.

Ομάδα μελέτης για τα γενετικά τροποποιημένα μωρά

Το ρόβερ Curiosity της Αμερι-
κανικής Διαστημικής Υπηρεσίας
(NASA) που τριγυρνά στην επι-
φάνεια του Άρη, εντόπισε ένα
παράξενο λαμπερό αντικείμενο,
που ξεχωρίζει από το περιβάλλον
του χάρη στην ασυνήθιστη λάμ-
ψη του. 

Οι επιστήμονες που χειρίζο-
νται το ρόβερ θα το καθοδηγή-
σουν για να ρίξει μια πιο προ-
σεκτική ματιά στο αντικείμενο,
αν και υποψιάζονται ότι πρό-
κειται για κάποια πέτρα που έ-
πεσε από το διάστημα στο α-
ρειανό έδαφος.

«Νομίζουμε ότι είναι μάλλον
ένας μετεωρίτης, γι’ αυτό είναι
τόσο λαμπερό. Όμως μερικές
φορές τα φαινόμενα απατούν
και η απόδειξη θα έλθει μόνο
από τη χημική ανάλυση», δή-
λωσε η Σούζαν Σβέντσερ, μέλος
της επιστημονικής ομάδας του
Curiosity.

Το ρόβερ θα χρησιμοποιήσει
τα επιστημονικά όργανά του
ChemCam (κάμερα, φασματο-
γράφος και λέιζερ) για να εξε-
τάσει το αντικείμενο από μικρή
απόσταση. Δεν είναι η πρώτη
φορά που το Curiosity έχει βρει
λαμπερά αντικείμενα στον Άρη.

Το 2012, ένα περίεργο γυαλιστε-
ρό κομμάτι αποδείχθηκε τελικά
ότι ήταν πλαστικό τμήμα που
είχε αποκολληθεί από το ίδιο το
ρόβερ. Νωρίτερα το 2018, ένα
άλλο παράξενο αντικείμενο ταυ-
τοποιήθηκε ως αρειανός βράχος,
ενώ το 2008 το άλλο ρόβερ της

NASA, το Opportunity, είχε για
πρώτη φορά βρει στον Άρη ένα
μικρό μετεωρίτη από σίδηρο.

Κι ενώ το Curiosity είναι α-
πασχολημένο, σε μια άλλη το-
ποθεσία του Άρη ο στατικός
ρομποτικός γεωλογικός-σεισμο-
λογικός ανιχνευτής InSight,
που έφθασε προ ημερών, βρί-
σκεται στη φάση προσαρμογής
του, προτού αρχίσει τις δικές
του επιστημονικές έρευνες στο
υπέδαφος του γειτονικού πλα-
νήτη.

Χρυσάφι ή άνθρακας το εύρημα του Curiosity στον Άρη;

Το ρόβερ της NASA εντόπισε παράξενο, λαμπερό αντικείμενο και οι ε-
πιστήμονες θέλουν να το μελετήσουν. 

<<<<<<<

Το αντικείμενο θα 
περάσει από χημική
ανάλυση, ενώ θα 
περάσει από κάμερα,
φασματογράφο και
λέιζερ.

<<<<<<<

Συμμετέχουν πανεπι-
στημιακοί, εμπειρο-
γνώμονες του Παγκό-
σμιου Οργανισμού 
Υγείας και κυβερνητι-
κοί αξιωματούχοι.

Δύο δίδυμα κορίτσια είναι τα πρώτα γενετικά τροποποιημένα ανθρώπι-
να όντα ώστε να είναι ανθεκτικά στον ιό HIV.

<<<<<<<

Η επιστημονική ομά-
δα εξηγεί ότι η μέθο-
δός της αφορά την
καλλιέργεια μικροσκο-
πικών κοραλλιών σε
πλωτές εξέδρες.
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ΑΝΑΛΥΣΗ

Πτώσηπαρουσίασε στη δεύτερη χρηματιστηριακή
συνάντηση Δεκεμβρίου, το Χρηματιστήριο Αξιών
Κύπρου, μετά τα κέρδη της προηγούμενης ημέρας.
Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε την Τρίτη στις 66,81
μονάδες, καταγράφοντας μικρή πτώση σε πο-
σοστό 0,61% και στην ουσία εξανεμίζοντας τα
κέρδη της Δευτέρας. Ο Δείκτης FTSE/CySE 20
παρουσίασε πτώση σε ποσοστό 0,60% και έκλεισε
στις 40,03 μονάδες. Ο ημερήσιος όγκος των συ-
ναλλαγών ανήλθε στις 63.228 ευρώ. Από τους
επιμέρους χρηματιστηριακούς δείκτες, κέρδη
σημείωσε μόνο ο δείκτης των Επενδυτικών σε
ποσοστό 0,82%. Πτώση σημείωσαν η Κύρια
Αγορά σε ποσοστό 0,31%, η Εναλλακτική Αγορά
σε ποσοστό 0,78% και τα Ξενοδοχεία σε ποσοστό
0,37%. Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον
προσέλκυσαν οι τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου με
όγκο συναλλαγών 37.944 ευρώ (τιμή κλεισίματος
€1,72 – πτώση 1,15%), ακολουθούμενη από την
Salamis Tours με όγκο συναλλαγών 9.374 (τιμή
κλεισίματος €0,60 – πτώση 3,23%), της ΚΕΟ με
όγκο συναλλαγών 4.970 (τιμή κλεισίματος €1,20
– πτώση 6,98%), της Tsokkos Hotels με όγκο συ-
ναλλαγών 3.639 ευρώ (τιμή κλεισίματος €0,135
– πτώση 2,17%) και της Κυπριακής Εταιρείας
Τσιμέντων με όγκο συναλλαγών 1.526 ευρώ (τιμή
κλεισίματος €0,472 – πτώση 1,67%). Από τις με-
τοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, τέσσερις
κινήθηκαν ανοδικά, έξι καθοδικά και τρεις πα-
ρέμειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός των συναλ-
λαγών περιορίστηκε στις 53. Εξάλλου, το Χρη-
ματιστήριο ανακοίνωσε την αναστολή της δια-
πραγμάτευσης των μετοχών της εταιρείας
«KerverusHoldingsIT (Cy) Plc» από την Τετάρτη,
5 Δεκεμβρίου 2018 μέχρι τη Δευτέρα, 10 Δεκεμ-
βρίου 2018 (συμπεριλαμβανομένης), λόγω της
ακύρωσης 16.290.000 κοινών ονομαστικών με-
τοχών, με σκοπό τη διαγραφή ζημιών της εται-
ρείας, με ημερομηνία αρχείου τις 4 Δεκεμβρίου
2018. Σύμφωνα με το ΧΑΚ, η επαναδιαπραγμά-
τευση των μετοχών της εταιρείας θα αρχίσει
στις 11 Δεκεμβρίου 2018. Οι μετοχές θα δια-
πραγματεύονται με νέο κωδικό ISIN, ο οποίος
θα ανακοινωθεί μετά την ολοκλήρωση της ακύ-
ρωσης.

Πτώση 
παρουσίασε 
το ΧΑΚ

Οι πρόσφατες δηλώσεις του προέδρου της
Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ (Fed)
Τζερόμ Πάουελ ενίσχυσαν τις προσδοκίες
των επενδυτών για μια ενδεχομένως λι-
γότερο επιθετική νομισματική πολιτική,
δεδομένων των αυξημένων ανησυχιών
για την πορεία της παγκόσμιας οικονομίας
και της συνεχιζόμενης αβεβαιότητας όσον
αφορά τον εμπορικό προστατευτισμό. Συ-
γκεκριμένα, ο κ. Πάουελ τόνισε πως τα
βασικά επιτόκια παρέμβασης βρίσκονται
λίγο χαμηλότερα από το «ουδέτερο» επί-
πεδο, σε αντίθεση με δηλώσεις του στις
αρχές Οκτωβρίου, όταν υποστήριξε πως
βρισκόμαστε αρκετά μακριά από το συ-
γκεκριμένο επίπεδο. Σε ανάλογο ύφος, τα
πρακτικά της τελευταίας συνεδρίασης της
Fed (7-8 Νοεμβρίου) έδειξαν ότι σχεδόν
όλοι οι αξιωματούχοι της αρμόδιας επι-
τροπής ήταν σύμφωνοι για μία ακόμη αύ-
ξηση των επιτοκίων στο άμεσο μέλλον,
ενώ αρκετοί εξ αυτών εξέφρασαν αβεβαι-
ότητα σχετικά με το πότε θα πρέπει η
Τράπεζα να προβεί σε επιπρόσθετες αυ-
ξήσεις, τονίζοντας ότι οι μελλοντικές κι-
νήσεις θα πρέπει να είναι άμεσα εξαρτώ-
μενες από τα στοιχεία της αμερικανικής
οικονομίας.

Στο πλαίσιο αυτό, εκφράστηκε η άποψη
πως η καθιερωμένη ανακοίνωση που δη-
μοσιεύεται μετά τη λήξη κάθε συνεδρίασης
ενδεχομένως θα πρέπει να αναθεωρηθεί,
ειδικότερα η φράση που αναφέρεται στις
προσδοκίες της επιτροπής για επιπλέον
σταδιακές αυξήσεις των επιτοκίων, δίνο-
ντας την εντύπωση στις αγορές ότι η Fed
βρίσκεται ενδεχομένως κοντά στην ολο-
κλήρωση του τρέχοντος κύκλου αύξησης
των επιτοκίων.

Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω, το δολάριο
ΗΠΑ βρέθηκε υπό πίεση, με την ισοτιμία
ευρώ/δολ. να φτάνει σε υψηλό εβδομάδας
1,1400 στο τέλος της εβδομάδας, παραμέ-
νοντας όμως χαμηλότερα από το πρόσφατο
υψηλό 1,1500 που σημειώθηκε στις 7 Νο-
εμβρίου.

Στις αγορές κυβερνητικών ομολόγων,
η απόδοση του 10ετούς αμερικανικού ο-
μολόγου σημείωσε πτώση στο 2,98% την
Πέμπτη, το χαμηλότερο επίπεδο από τις
18 Σεπτεμβρίου, προτού ενισχυθεί μερικώς
στο 3,00% στις αγορές της Ευρώπης την
Παρασκευή. Η διαφορά της απόδοσης με-
ταξύ του 10ετούς και του 2ετούς κυβερ-
νητικού ομολόγου μειώθηκε κοντά στις
21,5 μονάδες βάσης την Παρασκευή – το
χαμηλότερο επίπεδο από τα μέσα Σεπτεμ-
βρίου.

Στο επίκεντρο των επενδυτών βρίσκεται
η κρίσιμη συνάντηση του Αμερικανού
προέδρου Ντόναλντ Τραμπ με τον Κινέζο
ομόλογό του Σι Τζινπίνγκ το Σάββατο, στο
Μπουένος Αϊρες της Αργεντινής, στα πε-
ριθώρια της συνόδου του G20 (η συγγραφή
του άρθρου έγινε την Παρασκευή), με
σκοπό να βρεθεί μια συμβιβαστική λύση
όσον αφορά την εμπορική διαμάχη μεταξύ
των δύο χωρών.

* Τομέας οικονομικής ανάλυσης και έρευνας διε-
θνών κεφαλαιαγορών της Eurobank.

Προσδοκίες 
για λιγότερες

αυξήσεις επιτοκίων 
από τη Fed

Προειδοποίηση Fitch για τα μεγάλα πρωτογενή πλεονάσματα στο μέλλον

Τα υψηλά πλεονάσματα θα δημιουρ-
γήσουν πολιτικές προκλήσεις τα ε-
πόμενα χρόνια, σημειώνει η Fitch
σε νέα έκθεσή της για την Ελλάδα,
επισημαίνοντας παράλληλα τα με-
γάλα ερωτήματα που υπάρχουν γύρω
από τα σχέδια την ελληνικών αρχών
για την μείωση των μη εξυπηρετού-
μενων ανοιγμάτων (NPEs) των ελ-
ληνικών τραπεζών, καθώς δεν είναι
σαφές σε ποιο βαθμό θα μειώσουν
την πιθανότητα μεταφοράς του ρί-
σκου του τραπεζικού τομέα στον
κρατικό ισολογισμό.

Οπως αναφέρει ο οίκος, αν και οι
προτάσεις για τον προϋπολογισμό
δείχνουν ότι η κυβέρνηση κάνει
πίσω σε κάποιες μεταρρυθμίσεις, ό-
πως αυτές της περικοπής των συ-
ντάξεων και των υψηλότερων ει-
σφορών στους αυτοαπασχολουμέ-
νους, σε γενικές γραμμές διατηρείται
η δημοσιονομική της στάση, ενώ
μειώνει τους φόρους ακινήτων και
επιχειρήσεων. Οι προσαρμογές αυτές
έρχονται μετά τη δημοσιονομική υ-

περαπόδοση της Ελλάδας και την
υποεκτέλεση στο σκέλος των δαπα-
νών και επιβεβαιώνουν την άποψη
του οίκου ότι η αναστροφή ορισμέ-
νων πολιτικών είναι δυνατή στο
πλαίσιο του διαλόγου με τους πι-
στωτές. Ετσι, δεν αντιπροσωπεύουν

μια απότομη αλλαγή στη δημοσιο-
νομική πολιτική. Ωστόσο, όπως προ-
ειδοποιεί, ο προϋπολογισμός ανα-
δεικνύει τις πολιτικές προκλήσεις
που θα προκύψουν, καθώς η Ελλάδα
στοχεύει σε μεγάλα πρωτογενή πλε-
ονάσματα τα επόμενα χρόνια. Οι

προσαρμογές πολιτικής, αναφέρει,
αντικατοπτρίζουν εν μέρει θέματα
κοινωνικής πρόνοιας: η ανάλυση
της Κομισιόν έδειξε ότι οι περικοπές
των συντάξεων θα αυξήσουν σημα-
ντικά τον αριθμό των συνταξιούχων
που κινδυνεύουν από τη φτώχεια,
ενώ υπάρχουν και πολιτικά ζητή-
ματα, δεδομένου ότι το 2019 είναι
έτος εκλογών.

Σε ό,τι αφορά τις προτάσεις της
ΤτΕ και του Ταμείου Χρηματοπιστω-
τικής Σταθερότητας για τη μείωση
ων κόκκινων δανείων, η Fitch επι-
σημαίνει ότι τέτοια σχέδια θα μπο-

ρούσαν να επιταχύνουν την εξυ-
γίανση της ποιότητας ενεργητικού
και να μειώσουν την πίεση στα κε-
φάλαια και την κερδοφορία των τρα-
πεζών, βελτιώνοντας τα πιστωτικά
τους προφίλ. Ωστόσο, τονίζει πως
τα σχέδια αυτά έχουν πολλούς και
μεγάλους αγνώστους όπως: η επεν-
δυτική διάθεση για τα ελληνικά ο-
μόλογα που υποστηρίζονται από τα
NPEs, η συμμόρφωση με τους κα-
νόνες περί κρατικών ενισχύσεων,
οι ακριβείς επιπτώσεις στις τράπεζες
καθώς και οι δημοσιονομικές συνέ-
πειες στην Ελλάδα – συμπεριλαμ-
βανομένου του ενδεχόμενου αντί-
κτυπου στο «μαξιλάρι» ρευστότητας,
ενώ το υψηλό δημόσιο χρέος περιο-
ρίζει επίσης τον δημοσιονομικό χώρο
για τη στήριξη του τραπεζικού τομέα.
Οπως προειδοποιεί, πάντως, χωρίς
δυναμική και προβλέψιμη μείωση
των NPEs, οι κίνδυνοι του τραπεζικού
τομέα είναι σημαντικοί για το πι-
στωτικό προφίλ της χώρας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με τα αποτελέσματα εννεαμήνου των
ελληνικών τραπεζών καθώς και τις ε-
κροές από τις ελληνικές μετοχές –και
ιδίως τις τραπεζικές– λόγω της ανα-
διάρθρωσης των δεικτών της MSCI,
να βρίσκονται πλέον πίσω μας, και με
τις ελληνικές και τις ευρωπαϊκές αρχές
να έχουν κινητοποιηθεί προς την κα-
τεύθυνση της αντιμετώπισης των μη
εξυπηρετούμενων δανείων –ένα ζή-
τημα που έχει «ταρακουνήσει» έντονα
το ελληνικό Χρηματιστήριο– η ορα-
τότητα της αγοράς έχει βελτιωθεί ση-
μαντικά.

Ωστόσο, οι αναλυτές και οι διαχει-
ριστές κεφαλαίων παραμένουν ιδιαί-
τερα επιφυλακτικοί σε ό,τι αφορά τα
ελληνικά περιουσιακά στοιχεία, επι-

σημαίνοντας πως παραμένουν σε «α-
παγορευμένη ζώνη» για τους επενδυ-
τές, καθώς οι παράγοντες που οδήγη-
σαν στο σφυροκόπημα των τραπεζικών
μετοχών, στην απαξιωτική εικόνα του
ελληνικού χρηματιστηρίου, αλλά και

στις πιέσεις γύρω από τα ελληνικά ο-
μόλογα, κάθε άλλο παρά πίσω μας εί-
ναι.

Χωρίς στρατηγική
Η ρηχότητα της ελληνικής αγοράς

συνεχίζει να την καθιστά ευάλωτη
στην αλλαγή της επενδυτικής ψυχο-
λογίας γύρω από το ρίσκο, το διεθνές
περιβάλλον παραμένει ασταθές, ενώ
η έλλειψη αναπτυξιακού σχεδίου από
την ελληνική κυβέρνηση και ο απο-

κλεισμός της χώρας από τις αγορές
αποτελούν επίσης εστίες της επεν-
δυτικής ανησυχίας απέναντι στα ελ-
ληνικά περιουσιακά στοιχεία. 

Επιπλέον, ο προϋπολογισμός του
2019 στέλνει λάθος μήνυμα στις α-

γορές, όπως χαρακτηριστικά επιση-
μαίνει το Ινστιτούτο Brookings, καθώς
το ενδεχόμενο να επικρατήσει η πο-
λιτική σκοπιμότητα, η οποία θα οδη-
γήσει σε καθυστέρηση στην εφαρμογή
μεταρρυθμίσεων και ιδιωτικοποιήσε-
ων, ενισχύεται λόγω και των επικεί-
μενων εκλογών. 

Οπως σημειώνει στην «Κ» ο Τζερόεν
Μπλόκλαντ, διαχειριστής στη Robeco,
η Ελλάδα παραμένει μια ασταθής α-
γορά τη στιγμή που η ανάπτυξη διε-
θνώς επιβραδύνεται και οι κίνδυνοι
για το επόμενο διάστημα αυξάνονται,
λόγω και της ενίσχυσης των εμπορι-
κών εντάσεων. 

«Η Ελλάδα χρειάζεται και άλλο χρό-
νο, έτσι ώστε να βελτιωθούν οι οικο-
νομικές συνθήκες (το χρέος της ακόμη
φαίνεται μη βιώσιμο μακροπρόθεσμα)
αλλά και να υπάρξει ένα πιο ευνοϊκό
περιβάλλον στις αγορές. Ωστόσο, δεν
είμαι σίγουρος ότι οι επενδυτές θα
της τον δώσουν».

Την περασμένη εβδομάδα σημει-
ώθηκε άλμα στις μετοχές των τεσσά-
ρων ελληνικών συστημικών τραπεζών
μετά τις αναφορές ότι η Κομισιόν ε-
πεξεργάζεται μέτρα για την υποβοή-
θηση των τραπεζών στη μείωση των
κόκκινων δανείων, σε συνδυασμό με
τη θετική «ετυμηγορία» της Moody’s
σχετικά με την πρόταση της Τράπεζας
της Ελλάδος για την αντιμετώπιση
των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων
(NPEs). Οι αναλυτές εκφράζουν πάντως
αμφιβολίες ότι αυτές οι ενέργειες θα

μπορέσουν να βοηθήσουν ουσιαστικά
στην αλλαγή του αρνητικού κλίμα-
τος.

Τα κόκκινα δάνεια
Οπως επισημαίνει στην «Κ» και ο

Μάικλ Χιούσον, επικεφαλής αναλυτής
της CMC Markets, η καλύτερη λύση
για τη Ελλάδα είναι η δημιουργία
μιας bad bank. 

«H πρόταση των Βρυξελλών ακού-
γεται καλή στη θεωρία, αλλά δεν κα-
τανοώ πώς οι πιο χαλαροί κανόνες
για τα κεφάλαια των τραπεζών μπο-
ρούν να λύσουν το πρόβλημα. Αυτό
που πρέπει να γίνει στην Ελλάδα
είναι μια bad bank μαζί με ένα πρό-
γραμμα ανακεφαλαιοποίησης για τις
ελληνικές τράπεζες. Παράλληλα, μια
κυβέρνηση που δεσμεύεται να με-
ταρρυθμίσει την ελληνική οικονομία
μπορεί επίσης να βοηθήσει».

Το σχέδιο της ΤτΕ απλώς κλωτσάει
το τενεκεδάκι παρακάτω στον δρόμο
και αυτό που χρειάζονται οι ελλη-
νικές τράπεζες είναι μια πιο ξεκά-
θαρη λύση, με άμεση τόνωση κεφα-
λαίων και διαγραφές, σημειώνει στην
«Κ» διαχειριστής βρετανικού hedge
fund.

«Η πρόταση της ΤτΕ μπορεί να θε-
ωρηθεί κρατική βοήθεια από τις ε-
ποπτικές αρχές, ενώ ένα σημαντικό
μέρος του πιστωτικού κινδύνου θα
παραμείνει στα χαρτοφυλάκια των
τραπεζών (μέσω της απόκτησης
junior ομολόγων)».

Παραμένουν επιφυλακτικοί οι επενδυτές
Τα ελληνικά ομόλογα και οι μετοχές βρίσκονται ακόμα στο επίκεντρο, καθώς αποτελούν τους βασικούς παράγοντες απαξίωσης της οικονομίας

<<<<<<

Αυτό που πρέπει να γίνει
είναι μια bad bank μαζί με
ένα πρόγραμμα ανακεφα-
λαιοποίησης για τις τράπε-
ζες, λένε αναλυτές.

<<<<<<

Ο διεθνής οίκος αξιολό-
γησης τονίζει ότι υπάρχει
μεγάλη αβεβαιότητα και
για τα σχέδια μείωσης των
κόκκινων δανείων των ελ-
ληνικών τραπεζών.

H ανάλυση της Κομισιόν έδειξε ότι οι περικοπές των συντάξεων θα αυξήσουν ση-
μαντικά τον αριθμό των συνταξιούχων που κινδυνεύουν από τη φτώχεια, ενώ υ-
πάρχουν και πολιτικά ζητήματα, δεδομένου ότι το 2019 είναι έτος εκλογών.

Η Ελλάδα συνεχίζει να είναι ασταθής αγορά τη στιγμή που η ανάπτυξη διεθνώς επιβραδύνεται, λέει ο Τζερόεν Μπλόκλαντ,
διαχειριστής στη Robeco.
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